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单选(342)--电大资源网：http://www.dda123.cn/（微信搜：905080280） 
1、2002 年某地区下岗职工已安置了 13．7 万人，安置率达 80．6%，
安置率是（）。>D 相对指标 
2、（）被广泛的应用于评价产品或系统的可靠性和寿命试验的抽
样检验验收方案。>C.指数分布 
3、（）既可以反映较少类数也可以反映较多类数的分类变量分布，
甚至也能反映分组化的数值变量分布，居于优先选择地位。>B.
柱形图 
4、（）是根据调查目的，在对研究对象总体进行全面分析的基础
上，有意识地从中选取若干个总体单位进行系统周密调查研究的
一种非全面调查。>A.典型调查 
5、（）是选择个体及采集个体属性值的途径。>A.调查方法 
6、（）是指不可以自然地直接使用数值表示其变量值的变量。>A.
分类变量 
7、（）是指调查总体的每个单位都有同等被抽中或不被抽中的概
率，即样本是抽取完全是客观的，而不能主观地、有意识的选择
样本。>A.随机原则 
8、（）是指调查总体的每个个体都有同等被抽中或不被抽中的概
率，即不能主观的、有意识的选择样本。A.随机原则 
9、（）指的是抽样调查获得的所有变量值（或组）与其对应频率
的一揽子表示。>C.样本分布 
10、按地理区域划片进行的区域抽样，其抽样方法属于（）。>C
整群抽样 
11、按随机原则进行抽样的抽样称为（）。>D.随机抽样 
12、按随机原则直接从总体 N 个单位中抽取 n 个单位作为样本，
这种抽样组织形式是（）。>A.简单随机抽样 
13、按照反映现象的时间状况不同，总量指标可以分为（）。>D.
时期指标和时点指标 
14、按照计划，今年产量比上年增加 30%，实际比计划少完成 10%，
同上年比今年产量实际增长程度为（）。>D17% 
15、编制总指数的两种形式有（）。>B 综合指数和平均数指 
16、标志是说明总体单位特征的名称（）>数量标志且有标志值 
17、标志是说明总体单位特征的名称（）。>A.它分为品质标志和
数量标志两类 
18、标志是说明总体单位特征的名称，标志有数量标志和品质标
志，因此（）>C.数量标志才有标志值 
19、不能自然地直接使用数字表示的属性称为（）属性。>B.质量
属性 

20、采用两个或两个以上标志重叠起来对社会经济现象总体分组
的统计方法是（）。>B.复合分组 
21、测定变量之间相关密切程度的代表性指标是（C 相关系数）。 
22、产品成本（元）倚产品废品率（%）变动的回归方程为：Yc=56+8x，
这意味着（）。>C.废品率每增加 1%，成本每吨增加 8 元 
23、抽样调查必须遵循的原则是（）。>C.随机性原则 
24、抽样调查的主要目的是（）。>A.用样本指标来推算总体指标 
25、抽样调查的主要目的是（）。>B 推断总体总量 
26、抽样调查和重点调查都是非全面调查，二者的根本区别是
（）。>D.抽取样本的方式不同 
27、抽样调查与典型调查都非全面调查，三者的根本区别在于
（）。>D 选取调查单位的方法不同 
28、抽样调查与重点调查的主要区别是（）。>D.选取调查单位的
方法不同 
29、抽样极限误差通常需要用什么作为标准单位来衡量（）。>A.
抽样平均误差 
30、抽样平均误差是（）。>C 抽样指标的标准差 
31、抽样误差是指（）。>C.随机抽样而产生的代表性误差 
32、次数分布的类型主要决定于（）。>C.社会经济现象本身的性
质 
33、次数分配数列是（）>A.按数量标志和品质标志分组所形成的
数列 
34、从某生产线上每隔 25min 抽取 5min 的产品进行检验，这种抽
样方式属于（）。>C.整群抽样 
35、从一个正态总体中随机抽取 n=20 的一个随机样本，样本均值
为 17．25，样本标准差为 3．3。则总体均值的 95%的置信区间为
（）。>B.（15．71，18．79）。 
36、当备择假设为：，此时的假设检验称为（）。>C.左侧检验 
37、当变量 x 值增加时，变量 y 值随之下降，那么 x 与 y 之间存
在着（）>负相关关系 
38、当成数等于（）时，成数的方差最大。>C.0．5 
39、当成数等于（）时，成数的方差最大。>C-1 
40、当所有的观察值 y 都落在直线=a+bx 上时，则 x 与 y 之间的
相关系数为（）。>Br=1 
41、当所有的观察值 y 都落在直线 yc=a+bx 上时，则 x 与 y 之间
的相关系数为（）>r=0 
42、当样本量一定时，置信区间的宽度（）。>B.随着置信系数的
增大而增大 
43、当样本统计量的取值未落入原假设的拒绝域时，表示（）。>B.
没有充足的理由否定原假设 
44、当有变量的数值确定后，因变量的数值也随之安全确定，这
种关系属于（）>函数关系 
45、当置信水平一定时，置信区间的宽度（）。>A.随着样本量的
增大而减小 
46、的产品进行检验，这是（）。>D.整群抽样 
47、典型调查与随机抽样调查二者的根本区别在于（）。A.选取
调查单位的方法不同 
48、调查单位与填报单位的关系是（）。>B 二者有时是一致 
49、调查几个铁路枢细，就可以了解我国铁路货运量的基本情况
和问题，这种调查属于（）。>B 重点调查 
50、调查时间的含义是（）。>B.调查资料所属的时间 

51、调查时限是指（）。>B.进行调查工作的期限 
52、调查学生的学习情况“性别“是（）。>A.品质标志 
53、定基发展速度和环比发展速度的关系是（）。>A.两个相邻时
期的定基发展速度之商等于相应的环比发展速度 
54、对分布曲线尖削程度的测度的是（）。>C.峰度 
55、对甲乙两个工厂工人平均工资进行纯随机不重复抽样调查，
调查的工人数一样，两工厂工资方差相同，但甲厂工人总数比乙
厂工人总数多一倍，则抽样平均误差（）。>A.甲厂比乙厂大 
56、对某城市工业企业未安装设备进行普查，总体单位是（）。>B.
工业企业每一台未安装设备 
57、对某地区工业企业职工情况进行研究，统计总体是（）。>B.
工业企业全部职工 
58、对某工厂工人先按工种分组，在此基础上再按年龄分组，这
种分组方法是（）。>B.复合分组 
59、对某行业职工收入情况进行抽样调查，得知其中 80%的职工
收入在 800 元以下，抽样平均误差为 2%，当概率为 95．45%时，
该行业职工收入在 800 元以下所占比重是（）。>C.在此 76%与
84%之间 
60、对某种连续生产的产品进行质量检验，要求每隔一小时抽出
10 分钟的产品进行检验，这种抽查方式是（）。>D.整群抽样 
61、对全国各铁路交通枢组的货运量、货物种类等进行调查，以
了解全国铁路货运概况。这种调查属于（）。>C 重点调查 
62、对一个变量而言，其（）指的是全面调查获得的所有变量值
（或组）与其对应频率的一揽子表示。>B.总体分布 
63、对一个统计总体而言（）。>B 可以有多个指标 
64、对一批商品进行质量检验，通常采用的调查方法是（）。>B.
抽样调查 
65、对于不同水平的总体不能直接用标准差比较其标志变动度，
这时需分别计算各自的（）来比较。>B.标准差系数 
66、对于给定的显著性水平 α，根据 P 值拒绝原假设的准则是（）
B.P<α 
67、对郑州市工业企业职工的生活情况进行调查，调查对象是（）>C.
郑州市全部企业的职工 
68、对总体按某个标志进行分组，得到的统计表属于（）。>A.
分组表 
69、对总体参数提出某种假设，然后利用样本信息判断假设是否
成立的过程称为（）。>D.假设检验 
70、对总体的全部个体进行信息采集的统计调查是（）。C.全面
调查 
71、发起或从事个体数据采集的人或由人构成的组织是指（）。>A.
调查主体 
72、反映不同总体中同类指标对比的相对指标是（）。>B.比较相
对指标 
73、反映抽样指标与总体指标之间抽样误差可能范围的指标是
（）。>A 抽样平均误差 
74、反映所研究现象内部各个局部、各个分组之间的比例关系和
协调平衡状况的指标是（）。>B.比例相对指标 
75、反映样本指标与总体指标之间的平均误差程度的指标是（）。>C
抽样平均误差 
76、复合分组是（）>对同一总体选择两个或两个以上的标志层叠
起来进行分组 
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77、根据既有信息或知识选择有代表性的若干个体进行信息采集
的统计调查是（）。B.非概率调查 
78、根据时期数列计算序时平均数应采用（）。>C.简单算术平均
法 
79、根据一个具体的样本求出的总体均值的 95%的置信区间（）。>D.
要么包含总体均值，要么不包含总体均值 
80、根据总体的形态，总体可以分为（）。>B.实在总体和想象总
体 
81、工业企业按经济类型分组和资金利税率分组（）。>C.前者按
品质标志分组后者按数量标志分组 
82、工业企业的设备台数、产品的产值是（）。>D 前者是离散变
量，后者是连续变量 
83、构成统计总体的个别事物称为（）。>D.总体单位 
84、构成总体的个别事物称为（）。>B.标志值 
85、估计标准误说明回归直线的代表性，因此（）>估计标准误数
值越大，说明回归直线的代表性越小 
86、估计量的含义是指（）。>A.用来估计总体参数的统计量的名
称 
87、关于指数分布下面说法不正确的是（）。>B.指数分布是正态
分布的特例 
88、广义的指数是指（）>社会经济现象数量变动的相对数 
89、划分连续变量的组限时,相邻的组限必须（）>D.重叠 
90、划分连续型变量的组限时，相邻两组的组限（）。A.必须是
重叠的 
91、回归分析中的两个变量（）。>D.算术平均数 
92、集中趋势最主要的测度值是（）。>B.算术平均数 
93、几位学生的某门课成绩分别是 67 分、78 分、88 分、89 分、
96 分，“学生成绩”是（）。>B.数量标志 
94、几位学生的某门课成绩分别是 67 分、78 分、88 分、89 分、
96 分，则 67 分、78 分、88 分、89 分、96 分是（）。>C.标志值 
95、计算结构相对指标时，总体各部分数值与总体数值对比求得
的比重之和（）>等于 100% 
96、计算结构相对指标时，总体各部分数值与总体数值对比求得
的比重之和（）。>C.等于 100% 
97、计算平均指标最常用的方法和最基本的形式是（）。>D.算术
平均数 
98、加权调和平均数指数变形为综合指数时,其特定的权数是（）。 

 
99、加权算术平均数指数变形为综合指数时，其特定的权数是（）。 

 

100、甲、乙两企业，甲企业职工平均月工资 1800 元，乙企业职
工平均月工资 2500 元，它们的标准差分别为 360 元和 430 元，则
（）。>B.乙企业平均工资的代表性高 
101、价格不变的条件下，商品销售额和销售量之间存在着（）。>D
完全的依存关系 
102、假设计划任务数是五年计划中规定最后一年应达到的水平，
计算计划完成程度相对指标可采用（）。>B 水平法 

103、假设职工用于上、下班路途的时间服从正态分布经抽样调查
得知这一时间为 1．2 小时。调查人员根据以往的调查经验，认为
这一时间与往年没有多大变化。为了证实这一看法，需要采用的
假设检验方法是（）。>A 双侧检验 
104、间隔相等的时点数列计算序平均数应采用（）。>D 首末折
半法 
105、简单分组和复合分组的区别在于（）。>B.选择的分组标志
多少不同 
106、简单算术平均数和加权算术平均数在计算结果上相同，是因
为（）。>C.变量值相同 
107、将某地区40个工厂按产值多少分组编制的变量分配数列中，
变量值是（）。>A.各组产值数 
108、将某地区国有企业按利润计划完成程度分为以下四组，正确
的是（）>第三种，80%以上 80%—90%90%—100%100%—110%110%
以上 
109、进行假设检验时，在样本量一定的条件下，犯第一类错误的
概率减小，犯第二类错误的概率就会（）。>B.增大 
110、均值为 0，方差为 1 的正态分布称为（）。>C.标准正态分布 
111、离散变量可以（）。>B.按一定次序一一列举，通常取整数 
112、离散基准分布特征最主要的测度值是（）。B.算术平均数 
113、连续调查与不连续调查的划分依据是（）>D.调查登记的时
间是否连续 
114、连续生产的电子管厂，产品质量检验是这样安排的，在一天
中，每隔一小时抽取 5 分钟的产品进行检验，这是（）。>D.整群
抽样 
115、了解某地区工业企业职工情况：，下面哪个是统计指标（）。>C
该地区工业企业职工的工资总额 
116、每一吨铸铁成本（元）倚铸件废品率（%）变动的回归方程
为：yc=56+8x,这意味着（）>D.废品率每增加 1%,成本每吨增加 8
元 
117、某厂 2004 年完成产值 2000 万元，2005 年计划增长 10%，
实际完成 2310 万元，超额完成计划（）。>B.5% 
118、某厂产品产值 2000 万元，2005 年计划增长 10%，实际增长
15。5%，则产值计划完成程度为（）。>C.105% 
119、某厂生产的化纤纤度服从正态分布，纤维纤度的标准均值为
1．40。某天测得 25 根纤维的纤度的均值为=1．39，检验与原来
设计的标准均值相比是否有所下降，要求的显著性水平为 α=0．05，
则下列正确的假设形式是（）。>D.H0：μ≥1．40,H1：μ＜1．40 
120、某城市工业企业未安装设备普查，总体单位是（）。>B 工
业企业每一台未安装设备 
121、某单位某月份职工的出勤率是 95%，这个指标是（A 结构相
对指标）。 
122、某地 2003 年轻工业增加值为重工业增加值的 90．8%，该指
标为（）。>C 比例相对指标 
123、某地区 2001 年国内生产总值为 2002 年的 108．8%，此指标
为（）。>D 动态相对指标 
124、某地区40个工厂按产值多少分组而编制的变量分配数列中，
变量值是（）。>B.各组的产值数 
125、某地区的写字楼月租金的标准差为 80 元，要估计总体均值
的 95%的置信区间，希望的边际误差为 25 元，应抽取的样本量为
（）。>C.40 

126、某地区进行牲畜调查，按 2000 年 1 月 1 日情况进行登记，
呈报截止时间为 2000 年 2 月 1 日，则 1 月 1 日至 2 月 1 日这一时
间称为（）。>A.调查时间 
127、某地区有 15 家生产同种产品的工厂，要研究它们的产品生
产情况，总体单位是（）。>B.每一件产品 
128、某工厂今年一季度同去年一季度相比，产量提高了 5%，产
值增长了 15%，则产品价格提高了（）。>B9，5% 
129、某管理局对其所属企业的生产计划完成百分比采用如下分组，
请指出哪一个分组是正确的（）。>C90%以下，90-100%，100-110%，
110%以上 
130、某管理局为了全面反映所属各企业生产某种产品平均成本总
的变动情况，需要编制（）。>D.质量指标综合指数 
131、某机床厂要统计该企业的自动机床的产量和产值，上述两个
变量是（）。>D.前者为离散变量，后者为连续变量 
132、某连续变量分组数列，其末组为开口组，下限为 500；又知
其邻组中值为 480，则末组的组中值为（）。>A520 
133、某连续变量数列，其末组组限为 500 以上，又知临组组中值
为 480，则末组组中值为（）。>B.520 
134、某企业的职工工资水平比上年提高 5%，职工人数增加 2%，
则企业工资总额增长（）。>B.7．1% 
135、某企业对某所属车间的生产计划完成百分比采用如下分组，
请指出哪项是正确的？（）。>C.90%以下 90-100%100--110%110%
以上 
136、某企业工人劳动生产率，计划提高 5%，实际提高 10%，则
提高劳动生产率的计划完成程度为（B10476%）。 
137、某企业生产某种产品，其产量年年增加 5 万吨，则该产品产
量的环比增长速度（）>D.年年下降 
138、某商场销售洗衣机，2003 年共销告 6000 台，年底库存 50
台。这两个指标是（）。>C 前者是时期指标，后者是时点指标 
139、某市1999年社会商业零售额为12000万元，2003年增至15600
万元，这四年物价上涨了 4%，则商业零售量指数为（）。>D125% 
140、某市场销售洗衣机，2014 年共销售 60000 台，年底库存 50
台。这两个指标是（）。>C.前者是时期指标，后者是时点指标 
141、某市工业企业 1997 年生产经营成果年报呈报时间规定在
1998 年 1 月 31 日，则调查期限为（）>一个月 
142、某市工业企业 2003 年生产经营成果年报呈报时间规定在
2004 年 1 月 31 日，则调查期限为（）。>B 一个月 
143、某市工业企业 2007 年生产经营成果年呈报时间规定为 2008
年 1 月 31 日，则调查期限为（）。>B.一个月 
144、某市工业企业 2011 年生产经营成果年报呈报时间在 2012 年
1 月 31 日，则调查期限为（）。>B.一个月 
145、某市规定 2013 年工业经济活动成果年报呈报时间是 2014 年
1 月 31 日，其调查时间为（）。>C.一年 
146、某项飞碟射击比赛规定一个碟靶有两次命中机会（即允许在
第一次脱靶后进行第二次射击）。某射击选手第一发命中的可能
性是 80%，第二发命中的可能性为 50%。则该选手两发都脱靶的
概率是（）。>C.0．1 
147、某校对学生的考试成绩和学习时间的关系进行测定,建立了考
试成绩倚学习时间的直线回归方程为：yc=180-5x,该方程明显有误,
错误在于（）。>C.a 值和 b 值的计算都有误 
148、某月份甲工厂产品废品率属于（）。>C.结构相对指标 
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149、某造纸厂 2006 年的产量比 2005 年增长了 13。6%，总成本
增长了 12。9%，则该厂 2006 年产品单位成本（）。>A.减少 0。
62% 
150、某种零件加工必须依次经过三道工序，从已往大量的生产记
录得知，第一二三道工序的次品率分别为 0。2，0。1，0。1，并
且每道工序是否产生次品与其它工序无关。则这种零件的次品率
是（）。>B.0。352 
151、某主管局将下属企业按轻、重工业分类，再按企业规模进行
分组，这样的分组属于（）>复合分组 
152、哪种场合适用 t 检验统计量？（）。>C.样本为小样本，且总
体方差未知 
153、能够测定变量之间相关关系密切程度的主要方法是（）>相
关系数 
154、年劳动生产率 x（千元）和工人工资 y（元）之间的回归方
程为 yc=30+60x,意味着劳动生产率每提高 2 千元时,工人工资平均
增加（）。>B.120 元 
155、配合回归直线方程对资料的要求是（）>B.自变量是给定的
数值,因变量是随机的 
156、平均发展速度是（）。>C.环比发展速度的几何平均数 
157、平均增长速度是（）>平均发展速度减去百分之百 
158、企业按资产总额分组（）>D.只能使用组距式分组 
159、企业按资产总额分组（）。>B.只能使用组距式分组 
160、企业对某种出口商品质量进行检查，适于采用的调查方式是
（）。>C.抽样调查 
161、强度相对指标与平均指标相比（）>都具有平均意义 
162、全家工业企业设备普查，全国每个工业企业是（）。>D 填
报单位 
163、全面调查和非全面调查的划分依据是（）。>B.调查对象所
包括的单位是否完全 
164、全面调查是对调查对象的所有单位都进行调查，下述属于全
面调查的是（）。>B.某地区对工业企业设备进行普查 
165、全面调查与非全面调查的的划分依据是（）。>B.调查对象
所包括的单位是否完全 
166、全面调查与非全面调查的划分是以（）。>C 调查对象所包
括的单位是否完全来划分的 
167、全面调查与非全面调查的划分依据是（）。>B.调查对象所
包括的单位是否完全 
168、权数对算术平均数的影响作用，实质上取决于（）>D.作为
权数的各组单位数占总体单位数比重的大小 
169、人口普查规定标准时间是为了（）。>B.确定调查对象的范
围 
170、容量为 3 升的橙汁容器上的标签表明，这种橙汁的脂肪含量
的均值不超过 1 克，在对标签上的说明进行检验时，建立的原假
设和备择假设为 H0:μ≤1,H1:μ>1,该检验所犯的第一类错误是（）
D.实际情况是 μ≤1，检验认为 μ>1 
171、容量为 3 升的橙汁容器上的标签表明，这种橙汁的脂肪含量
的均值不超过 1 克，在对标签上的说明进行检验时，建立的原假
设和备择假设为 H0：μ≤1,H1：μ>1,该检验所犯的第一类错误是
（）。>D.实际情况是 μ≤1，检验认为 μ1 
172、如果变量 x 和变量 y 之间的相关系数为-1，说明两个变量之
间是（）。>B.完全相关关系 

173、如果变量 X 和交量 Y 之间的相关系数为 1，说明两变量之间
存在（）。>C.完全相关关系 
174、如果某项假设检验的结论在 0．05 的显著性水平下是显著的
（即在 0．05 的显著性水平下拒绝了原假设），则错误的说法是
（）。>D.检验的 p 值大于 0．05 
175、如果原假设 H0 为真,所得到的样本结果会像实际观测取值那
么极端或更极端的概率称为（）。>C.P 值 
176、若变量 x 增加时，变量 y 的值减少，那么变量 x 和 y 之间存
在着（）。>B 负相关关系 
177、若各年环比增长速度保持不变，则各年增长量（）>C.逐年
增加 
178、若检验的假设为 H0:μ≤μ0,H1:μ>μ0,则拒绝域为（）A.z>zα 
179、若检验的假设为 H0:μ≥μ0,H1:μ<μ0,则拒绝域为（）B.z<-zα 
180、若物价上涨，商品的需求量相应减少，则物价与商品需求量
之间的关系为（）。>B.负相关 
181、若要观察现象在某一段时期内变动的基本趋势，需测定现象
的（）>C.长期趋势 
182、若一项假设规定显著性水平为 α=0．05，下面的表述哪一个
是正确的（）。>B.接受 H1 时的可靠性为 95% 
183、设某地区有 670 家工业企业，要研究这些企业的产品生产情
况，总体单位是（）。>C.每一件产品； 
184、社会经济统计的研究对象是（）。>C.社会经济现象的数量
特征和数量关系 
185、社会经济学的研究对象是社会经济现象总体的（）。>B 数
量特征和数量关系 
186、世界各国人均国内生产总值分组属于（）。>B.数量标志分
组 
187、事先将总体各单位按某一标志排列，然后依排列顺序和按相
同的间隔来抽选调查单位的抽样称为（）>等距抽样 
188、首末折半法适用于（）。>B.间隔相等的时点数列计算序时
平均数 
189、数量指标指数和质量指标指数的划分依据是（）。>A.指数
化指标的性质不同 
190、数列中各项数值可以直接相加的时间数列是（）。>B.时期
数列 
191、说明现象在较长时期内发展的总速度的指标是（）。>C 定
基发展速度 
192、所谓（）是对统计调查中总体的全部个体都进行调查。>C.
全面调查 
193、条件变量之外的变量在一个条件总体中的分布称为这些变量
的（）。>D.条件分布 
194、通常在变量值无限多的情形下，以下哪种变量分布表达方法
最适用？（）>C.函数法 
195、同一属性在不同实体上的外在特征是（）。>B.属性表现 
196、统计分组的关键是（）。>A.正确选择分组标志 
197、统计分组的关键在于（）。>B.分组标志的正确选择 
198、统计工作过程由（）两个步骤构成。>A.统计设计和统计设
施 
199、统计描述的形式中，下列由繁到简的顺序正确的是（）。
A.统计数据表统计数据阵分布分布特征 

200、统计学将由许多个小实体构成的同类实体看作集合，称之为
（）。>A.总体 
201、统计整理的关键（）>对调查资料进行统计分组 
202、统计整理的直接成果，并作为统计分析基础的综合指标是
（）。>B.总量指标 
203、统计指标按所反映的数量特点不尚可以分为数量指标和质量
指标两种。其中数量指标的表现形式是（）。>A 绝对数 
204、统计指数划分为个体指数和总指数的依据有（）。>A 反映
的对象范围不同 
205、统计综合分析的特征之一综合性是指（）。>B 在分析过程
中运用多种分析方法 
206、为了了解某工厂职工家庭收支情况，按该厂职工名册依次每
50 人抽取 1 人，对其家庭进行调查，这种调查属于（）>等距抽
样 
207、我国人口中，男女人口的性别比为 1．6：100，这是（）>
比例相对指标 
208、无偏估计是指（）。>B.所有可能样本估计值的数学期望等
于待估总体参数 
209、五位学生的数学成绩分别为 6>B．数量标志 
210、五位学生的数学成绩分别为 60、74、79、85、91，则数学成
绩是（B 数量标志）。 
211、下列不属于统计调查要素的是（）。C.数据整理 
212、下列调查中，调查单位与填报单位一致的是（）。>D.工业
企业现状调查 
213、下列调查属于不连续调查的是（）。>A.每月统计商品库存
额 
214、下列分组中哪个是按品质标志分组（）。>B 半成品按品种
分组/产品按品种分组 
215、下列分组中哪个是按品质标志分组（）。>B.产品按品种分
组 
216、下列分组中哪个是按品质标志分组？（）。>C.人口按性别
分组 
217、下列分组中哪个是按数量标志分组（）。>A.企业按年生产
能力分组 
218、下列分组中哪个是按质量属性分组？（）>A.产成品按品种
分组 
219、下列几个数值中，检验的 p 值为哪个值时拒绝原假设的理由
最充分（）。>D.2% 
220、下列数列中哪一个属于动态数列？（）。>D.出口额按时间
先后顺序排列形成的数列 
221、下列说法正确的是（）。A.置信水平越大，估计的可靠性就
越大 
222、下列现象适用于一次性调查的是（）。>C.商店的商品库存
额 
223、下列相对数中，属于不同时期对比的指标有（）。>B 动态
相对数 
224、下列指标属于质量指标的是（）。>B.合格率 
225、下列属于按数量标志分组的是（）。>B.按钢产量分组 
226、下列属于非概率调查的是（）。>B.重点调查 
227、下列属于概率调查的是（）。D.分层抽样 
228、下列属于离散变量的是（）。>B.合格品数量 
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229、下列属于离散基准分布特征的是（）。>B.均值 
230、下列属于连续变量的是（）。A.人体的身高体重 
231、下列属于品质标志的是（）。>B.工人性别 
232、下列属于数量变量的是（）。>A.职工的工龄 
233、下面服从正态分布的是（）。A.某一地区长期的年降水量 
234、下面现象间的关系属于相关关系的是（）>C.家庭收入愈多,
其消费支出也有增长的趋势 
235、下面属于连续变量的是（）C.工业总产值 
236、下述各项调查中属于全面调查的是（）>对某地区工业企业
设备进行普查 
237、现象之间的相互关系可以归纳为两种类型即（）>相关关系
和函数关系 
238、现象之间线性依存关系的程度越低,则相关系数（）。>C.越
接近于 0 
239、现有一枚质地均匀的硬币，连续投掷两次，请问两次都是正
面朝上的概率是（）。A.0.25 
240、现有一组数据如下：（1，2，5，8，8，14,5，9，3）该组
数据的最小值是（）。C.1 
241、相对指标数值的表现形式有（）。>D.无名数与有名数 
242、相关系数的取值范围是（）。>C.-1≤ρ≤1 
243、销售价格综合指数 

 
C．报告期销售的商品,其价格综合变动的程度 
244、销售价格综合指数（∑q1p1/∑q1p0）表示（）>报告期销售的
商品,其价格综合变动的程度 
245、信息两个构成要素里的实体指的是调查要素中的（）。>B.
调查客体 
246、学生按考试成绩分组，有一名学生考试成绩为 70 分，则这
名学生应归入（）。>B.70 一 80 分这一组 
247、研究如何确定调查客体，即如何选择 n 个个体的过程叫做
（）。>D.变量设计 
248、研究者想收集证据予以支持的假设通常称为（）。>B.备择
假设 
249、要调查某市国营企业职卫的工种、工龄、文化程度等情况，
则（）。>D．调查单位是每个职工，报告单位是每个企业 
250、要了解某地区国有工业企业生产设备情况，则统计总体是
（）。>C.该地区全部国有企业的全部生产设备 
251、要研究华东地区工业企业职工情况，则统计总体是（）。>A.
华东地区工业企业全部职工 
252、一般说，当居民的收入减少时，居民的储蓄款也会相应减少，
二者之间的关系（）。>A 直线关系 
253、一个 95%的置信区间是指（）。>C.在用同样方法构造的总
体参数的多个区间中，有 95%的区间包含该总体参数 
254、一个估计量的一致性是指（）。>C.随着样本量的增大该估
计量的值越来越接近被估计的总体参数 
255、一个估计量的有效性是指（）。>D.该估计量的方差比其他
估计量小 

256、一项研究表明，司机驾车时因接打手机而发生事故的比例超
过 20%，用来检验这一结论的原假设和备择假设应为（）。
C.H0:π≤20%H1:π>20% 
257、一组数据中出现次数最多的变量值是（）。>C.众数 
258、已知各期环比发展速度为 2%、5%、6%和 8%，则相应的定
期增长速度的为（）。>A.（102%X105%X106%X108%）-100% 
259、已知各期环比增长速度为 2%、5%、8%和 7%，则相应的定
基增长速度的计算方法为（）。>A.（102%×105%×108%×107%）
-100% 
260、已知两个同类型企业职工平均工资的标准差分别为：σ＝５
元，σ＝６元，则两个企业职工平均工资的代表性是（）。>D.无
法判断 
261、已知某企业 1 月、2 月、3 月、4 月的平均职工人数分别为
190 人、195 人、193 人和 201 人。则该企业一季度的平均职工人
数的计算方法为（）。 

 
262、已知某企业 4 月、5 月、6 月、7 月的平均职工人数分别为：
290 人、298 人、296 人和 301 人，则该企业二季度的平均职工人
数应用（）计算。>B.简单平均法 
263、已知某企业生产三种产品，在掌握其基期、报告期生产费用
和个体产量指数时，编制三种产品产量总指数应采用（）。>B.
加权算术平均数指数 
264、已知某种商品每件的价格是 10 元，这里的“商品价格”是
（）。>B.数量标志 
265、已知一个数列的环比增长速度分别为３％、５％、８％，则
该数列的定基增长速度为（）。>D.（103％×105％×108％）－１ 
266、以 1960 年为基期，1993 年为报告期，计算某现象的平均发
展速度应开（）>B.33 次 
267、以表格陈列的方式表达较复杂变量的分布，用于变量值较少
的场合（如年龄段）的分布的表达方法是（）。>B.表示法 
268、以产品的等级来衡量某种产品的质量好坏，则该产品“等级”
是（）。>B 品质标志 
269、以产品的等级来衡量某种产品质量的好坏，则产品等级是
（）。>C.质量属性 
270、以产品的等级来衡量某种产品质量好坏，则该产品等级是
（）。>B 品质标志 
271、以抽样指标估计总体指标要求抽样指标值的平均数等于被估
计的总体指标本身，这一标准称为（A）A 无偏性 
272、以概率与变量值的对应关系表达变量的分布是（）。>D.函
数法 
273、以图形方式表达复杂变量的分布的表达方法是（）。>C.图
示法 
274、以文字叙述方式表达简单变量的分布，一般用于变量值极少
的场合（如性别）的分布的表达方法是（）。>A.语示法 
275、以下分布中不属于离散型随机变量分布的是（）。>D.正态
分布 
276、以下实体可以通过人类感官直接感知的是（）。C.手机 
277、以下属于实体的组件的是（）。A.汽车的车轮 

278、用（）来描述一定时间段或空间区域或特定单位内某一事件
出现的次数。>D.泊松分布 
279、用标准差比较，分析两个同类总体平均指标的代表性的前提
条件是（）>两个总体的平均数应相等 
280、由反映总体各单位数量特征的标志值汇总得出的指标是
（）。>B 总体标志总量 
281、由工人组成的总体所计算的工资总额是（）。>C.标志总量 
282、由于总体分布特征集中反映了总体分布的重要信息，因此统
计估计的对象应该选择（）。B.总体分布特征 
283、有20个工人看管机器台数资料如下：25443434422434634524，
如按以上资料编制分配数列应采用（）。>单项式分组 
284、与数量属性对应的是（）变量，与质量属性对应的是（）变
量。>B.数值分类 
285、在编制变量分配数列中，组限的确定（）。>C.最大组上限
高于最大变量值 
286、在编制质量指标指数时（）。>A.同度量因素是报告期的数
量指标 
287、在变量值极少的场合，在一个圆形内，以顶点在圆心的扇形
的相对面积（即占整个圆形面积的比例）表示概率大小，以扇形
的颜色或其他标记表示对应变量值（既可是分类变量也可是数值
变量的）。这样的图称为（）。>A.饼形图 
288、在抽样推断中，样本单位数的多少取决于（）A.总体标准差
的大小 B.允许误差的大小 
289、在对总体现象进行分析的基础上，有意识地选择若干调查单
位进行调查，这种调查方法是（）。>B.典型调查 
290、在分组时,凡遇到某单位的标志值刚好等于相邻两组上下限数
值时,一般是（）。>B.将此值归入下限所在组 
291、在回归直线方程中,b 表示（）>当 x 增加一个单位时,y 的平
均增加量 
292、在价格不变的条件下，商品销售额和销售量之间存在着（）。>A.
不完全的依存关系 
293、在假设检验中，不拒绝原假设意味着（）。>D.没有证据证
明原假设是错误的 
294、在假设检验中，第Ⅰ类错误是指（）。>A.当原假设正确时
拒绝原假设 
295、在假设检验中，原假设和备择假设（）。>C.只有一个成立
而且必有一个成立 
296、在简单随机重复抽样条件下，当抽样平均误差缩小为原来的
1/2 时，则样本单位数为原来的（）。>C.4 倍 
297、在某班学生学习情况调查中（）。>C 全班平均成绩是指示 
298、在某个或某些属性上的属性表现相同的诸多实体构成的集合
称为（）。>A.同类实体 
299、在其他条件不变的情况下，抽样误差（>C.与总体标志变异
程度有关 
300、在其它条件不变的情况下，提高估计的概率保证程度，其估
计的精确程度（）。>B.随之缩小 
301、在其它条件不变的情况下，总体数据的方差越大，估计时所
需的样本量（）。>A.越大 
302、在其它条件相同的情况下，95%的置信区间比 90%的置信区
间（）。>A.要宽 
303、在全国人口普查中（）。>B.人的年龄是变量 
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304、在生产过程中，对产品的质量检查和控制应该采用（）。>D.
抽样调查的方法 
305、在什么条件下，简单算术平均数和加权算术平均数计算结果
相同（）。>B.权数相等 
306、在所有总体分布特征中，最重要的分布特征是（）。>D.均
值 
307、在同一目的研究下，下列说法正确的是（）>C.统计总体是
唯一确定的，单位有若干个 
308、在统计调查中，调查项目的承担者是（）。>C.调查单位 
309、在统计数据的表现形式中，下列哪一种形式存在信息损失？
（）。D.分布特征 
310、在下列分布特征中，不属于几何特征的是（）。C.均值 
311、在相关分析中，要求相关的两变量（）。D.其中自变量是随
机变量 
312、在销售量综合指数 

 

B．价格不变的情况下,销售量变动引起销售额变动的绝对额 
313、在销售量综合指数 Σq1p1/Σq1p0中，Σq1p1—Σq1p0表示（）>
价格不变的情况下,销售量变动引起销售额变动的绝对额 
314、在一般情况 F，销售价格指数和产量指数的同度量因素分别
为（）。>A．销售量、单位产品成本 
315、在一般情况下，商品销售量指数和工资水平指数的同度量因
素分别为（）。>C.单位商品销售价格、职工人数 
316、在一次假设检验中当显著性水平 α=0．01，原假设被拒绝时，
则用 α=0．05 时，（）。>A.原假设一定会被拒绝 
317、在一定的抽样平均误差条件下（）。>A.扩大极限误差范围，
可以提高推断的可靠程度 
318、在一项对学生资助贷款的研究中，随机抽取 480 名学生作为
样本，得到毕业前的平均欠款余额为 12168 元，标准差为 2200 元。
则贷款学生总体中平均欠款额的 95%的置信区间为（）。>A.（11971，
12365）。 
319、在一组数据中，每个数据类型出现的次数称为（）。>B.频
数 
320、在置信水平不变的条件下，要缩小置信区间，则（）。>A.
需要增加样本量 
321、增长 1%的绝对值是（）>B.速度与水平相结合的指标 
322、增长量同作为比较基准的数列水平之比，就是（）>C.增长
速度 
323、直接反映总体规模大小的指标是（）。>C.总量指标 
324、指标是说明总体特征的，标志是说明总体单位特征的，所以
（）>B.标志和指标之间的关系是可以变化的 
325、指出下面的分布哪一个不是离散型随机变量的概率分布？
（）>A.指数分布 
326、指出下面的说法中哪一个是正确的（）。>A.在置信水平一
定的条件下，要提高估计的可靠性，就应缩小样本量 
327、指出下面的说法中哪一个是正确的（）。>A.样本量越大，
样本均值的抽样标准差就越小 

328、指出下面的说法中哪一个是正确的（）。>A.置信水平越大，
估计的可靠性就越大 
329、指数按其所反映的对象范围不同，分为（）。>C 个体指数
和总指数 
330、置信系数（）表达了置信区间的（）。>D.可靠性 
331、种产品产量总指数应采用（B 加权算术平均数指数）。C 知
各期环比发展速度为 2%、5%、6%和 8%，则相应的定期增长速
度的为（A（）。 
332、众数是（）。>C.出现次数最多的变量值 
333、重点调查中重点单位是指（）>标志总量在总体中占有很大
比重的单位 
334、属性表现可以自然地直接使用数值表示的属性称为（）。>B.
数量属性 
335、属于个体边界清晰，总体边界也清晰的变量是（）。D.工业
流水线的一批产品 
336、属于总体边界清晰，个体不清晰的变量是（）。>A.一列车
的煤炭 
337、总量指标按其反映的时问状况不同可以分为（）。>D．时期
指标和时点指标 
338、总量指标是用（）表示的。>A.绝对数形式 
339、总量指标数值大小（）。>A.随总体范围扩大而增大 
340、总体的变异性是指（）。>B 总体单位之间在某一标志表现
下有很多不同 
341、总体的大量性是指（）。>D 对总体单位足够数目调查才能
了解总体 
342、总体均值的置信区间等于样本均值加减边际误差，其中的边
际误差等于所要求置信水平的临界值乘以（）。>A.样本均值的抽
样标准差 
多选(223)--电大资源网：http://www.dda123.cn/（微信搜：905080280） 
1、“预提费用”是（）。>(负债类账户；资产类账户) 
2、20、45、54 这几个数值是变量值>(A.22、30、20、45、54 这
几个数值是变量值 B.“产值”是变量 D.“工业总产值”是企业的数量
标志 E.“国有制”是企业的品质标志) 
3、按分批法计算产品成本时，间接生产费用的分配方法有（）。>(当
月分配法；累计分配法) 
4、按照调查的范围划分，调查分为（）。>(A.全面调查 B.非全面
调查) 
5、按照信息科学和数据库理论，信息的构成要素主要包括（）。>(A.
实体 B.属性) 
6、编制综合指数的原则是（）。>(A.质量指标指数以报告期的数
量指标作为同度量因素 D.数量指标指数以基期质量指标作为同度
量因素) 
7、编制总指数的方法有（）。>(A.综合指数 B.平均指数) 
8、变量 x 值按一定数量增加时，变量 y 也按一定数量随之增加，
反之亦然，则 x 和 y 之间存在（）。>(正相关关系；直线相关关
系) 
9、变量分布的表达方法有（）。A.语示法 B.表示法 C.图示法 D.
函数法 
10、变量间的相关关系按其形式划分有（）。>(线性相关；非线
性相关) 

11、变量就是可以取不同值的量，变量的数值表现就是变量值，
所以（>(A 各种数量标志和所有的统计指标都是变量 B 变量不包
括品质标志C所有标志值和指标值都是变量值D“某工业企业总产
值 20 万元”是个变量值) 
12、标志变异指标可以（）>(A 反映社会经济活动过程的均衡性 B
说明变量的离中趋势 C 测定集中趋势指标的代表性 D 衡量平均数
代表性的大小 E 表明生产过程的节奏性) 
13、标志变异指标可以（）。>(A.反映社会经济活动过程的均衡
性B.说明变量的离中趋势C.测定集中趋势指标的代表性D.衡量平
均数代表性的大小) 
14、标准差（）。>(反映总体单位标志值的离散程度；反映总体
分布的离中趋势) 
15、标准差（）。>(A.表明总体单位标志值对算术平均数的平均
距离 C.反映总体单位标志值的离散程度 E.反映总体分布的离中趋
势) 
16、不同总体间各标志值的差异程度可以通过标准差系数进行比
较，因为标准差系数（）。>(A.消除了不同数列平均水平高低的
影响 C.消除了不同数列各标志值差异的影响) 
17、采用代数分配法分配辅助生产费用（）。>(能够提供正确的
分配计算结果；适用于实现电算化的企业) 
18、采用分项结转法结转半成品成本的优点是（）。>(不需要进
行成本还原；能够真实地反映产品成本结构；便于从整个企业的
角度考核和分析产品成本计划的执行情况) 
19、采用简化分批法设立的基本生产成本=级账，其作用在于
（）。>(按月提供企业或车间全部产品的累计生产费用；按月提
供企业或车间全部产品的累计生产工时；计算登记完工产品总成
本；计算登记月末在产品总成本) 
20、采用约当产量比例法，必须正确计算在产品的约当产量，而
在产品约当产量计算正确与否取决于产品完工程度的测定，测定
在产品完工程度的方法有（）。>(按 50%平均计算各工序完工率；
分工序分别计算完工率) 
21、测定现象之间有无相关关系的方法是（）。>(编制相关表；
绘制相关图；对客观现象做定性分析) 
22、产品成本项目中的原材料，包括直接用于产品生产的（）。>(原
料；主要材料；辅助材料) 
23、常用的抽样组织形式包括（）。>(B.简单随机抽样 D.等距抽
样 E.类型抽样和整群抽样) 
24、成本会计的职能包括（）。>(成本预测决策；成本核算分析；
成本计划；成本控制；成本考核) 
25、成本计算方法应根据（）来确定>(生产组织的特点；生产工
艺的特点；成本管理要求) 
26、抽样调查（）。>(A.是一种非全面调查 B.其目的是根据抽样
结果推断总体数量特征 C.它具有经济性、时效性、准确性和灵活
性等特点 D.其调查单位是随机抽取的) 
27、抽样调查方式的优越性表现在以下几个方面（）。>(A.经济
性 B.准确性 D.灵活性 E.时效性) 
28、抽样调查和重点调查的共同点是（）。>(A.两者都是非全面
调查 B.两者选取单位都不受主观因素的影响) 
29、抽样估计的特点是>(A.建立在随机取样的基础上 B.既能计算
出抽样误差，又能对其进行控制 C.由部分认识总体的一种认识方
法) 
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30、抽样估计中的抽样误差（）。>(是不可以避免要产生的；是
可以事先计算出来的；其大小是可能控制的) 
31、抽样判断的特点是（）。>(A.由推算认识总体的一种方法 B.
按随机原则抽取样本单位 C.运用概率估计的方法 E.可以计算并控
制抽样误差) 
32、次数分配数列（）。>(B.是由总体分成的各个组和各组相应
的分配次数组成的 C.包括品质分配数列和变量数列两种 D.可以用
图表形式表示 E.可以表明总体结构和分布特征) 
33、从全及总体中抽取样本单位的方法有（）。>(B.综合指数 C.
平均指数) 
34、从一个全及总体中可以抽取一系列样本，所以（）。>(A 样
本指标的数值不是唯一确定的 B 样本指标是样本变量的函数 D 样
本指标是随机变量 E 样本指标的数值随样不同而不同) 
35、典型调查是一种（）。>C.经常性调查 E.全面调查 
36、调查单位是（）。>(需要调查的总体单位负责人；调查项目
的承担者；调查对象所包含的具体单位) 
37、调查某地区国有企业的原始资料，经过整理得出的标志总量
有（）。>(C.实现利税 D.总产值 E.销售收入) 
38、定基发展速度和环比发展速度的关系是（）。>(A.两者都属
于速度指标 B.环比发展速度的连乘积等于定基发展速度 D.相邻两
个定基发展速度之商等于相应的环比发展速度) 
39、动态数列分析中，反映现象速度变化的指标有（）。>(B.发
展速度 D.平均发展速度 E.增长量及平均增长量) 
40、对工业企业生产费用最基本的分类是（）。>(费用要素；产
品生产成本项目) 
41、对连续变量与离散变量，组限的划分在技术上有不同要求，
如果对企业按工人人数分组，正确的方法应是（）。>(A300 人以
下，300-500 人 C300 人以下，301-500 人 E299 人以下，300—499
人) 
42、对某商店某时期商品销售额变动情况分析，其指数体系包括
（）。A.销售量指数 B.销售价格指数 D.销售额指数 
43、对于给定的显著性水平 a，根据 P 值接受原假设的准则是（）
A.P=αC.P>aD.P>α 
44、发展速度和环比发展速度的关系是（）。>(A.两者都属于速
度指标 B.环比) 
45、分布的表达方法有（）。>(A.语示法 B.表示法 C.图示法 D.
函数法) 
46、分布图的主要形式包括（）。>(A.饼形图 B.柱形图 C.条形图
D.直方图) 
47、分层随机抽样的优点有（）。>(B.按各类型的分布特征确定
样本，增强样本对总体的代表性 C.提高了样本指标推断总体指标
的抽样的精确度 D.有利于了解总体各类别的情况) 
48、分类法下采用系数法计算各种产品成本时，被选作标准产品
的产品应具备的条件是（）。>(产量较大；生产比较稳定；规格
折中) 
49、辅助生产车间不设“制造费用”账户核算是国灰（）。>(制造费
用很少；辅助生产车间不对外提供商品；辅助生产车间规模很小；
为了简化核算工作) 
50、根据总体的时空分布，可以将总体划分为（）。>(A.时间总
体 B.空间总体 C.时空总体 D.实在总体) 

51、工人工资（元）倚劳动生产率（千元）变化的回归方程为：
y=50+80x，这意味着（）。答案：AB>A.两者都是非全面调查 B.
两者选取单位都不受主观因素的影响 
52、国家统计的职能有（）。>(A 信息职能 B 咨询职能 C 监督职
能) 
53、国家统计系统的功能或统计的职能有（）。>(A.信息职能 B.
咨询职能 C.监督职能) 
54、回归分析的特点有（）。>(两个变量是不对等的；必须区分
自变量和因变量；因变量是随机的；自变量是可以控制的量) 
55、基本生产车间发生下列（），应借记“制造费用”账户>(折旧费；
修理费；机物料消耗；修理期间停工损失) 
56、基本生产车间完工产品转出时，可能借记的账户有（）。>(低
值易耗品；原材料；产成品) 
57、计入产品的工资按其用途应分别借记（）账户>(基本生产成
本；制造费用；营业费用) 
58、计入工资总额的奖金包括（）。>(生产奖；机关、事业单位
的奖励工资；其他资金；节约奖) 
59、计入工资总额的津贴包括（）。>(技术性津贴；补偿职工特
殊劳动消耗的津贴；保健性津贴；其他津贴；年功性津贴) 
60、计算变异指标可以（）。>(B.反映总体各单位标志值分布的
离中趋势 D.衡量平均数代表性的大小 E.说明现象变动的均匀性或
稳定性程度) 
61、计算和分析脱离定额成本差异主要包括（）。>(直接材料脱
离客额差异；直接人工费用脱离定额差异；制造费用脱离定额差
异) 
62、计算平均发展水平可采用的公式有（）。 
答案：ABCD 

 
63、计算平均发展速度的方法有（）>(C.几何平均法 D.方程式法) 
64、计算平均发展速度可采用的公式有（） 
答案：ABD 

 
65、计算平均发展速度可采用的公式有（）。 
答案：ABC 

 
66、计算相关系数时（）。>(A.相关的两个变量都是随机的 B.相
关的两个变量是对等的关系 D.相关系数有正负号，可判断相关的
方向) 
67、加权算术平均数的大小受哪些因素的影响（）。>(A.受各组
频率和频数的影响 B.受各组标志值大小的影响 C.受各组标志值和
权数的共同影响) 
68、加权算术平均数指数是一种（）。>(B.总指数 C.平均指数 D.
个体指数加权平均数) 
69、加权算数平均数的大小受哪些因素影响（）。>A.受各组频数
和频率的影响 B.受各组标志值的影响 C.受各组标志值和权数的共
同影响 
70、简单随机抽样（）。>(试用于总体各单位呈均匀分布的总体；
在抽样之前要求对总体各单位加以编号；最符合随机原则；是各
种抽样组织形式中最基本最简单的一种形式) 
71、进行假设检验时，在样本量一定的条件下，犯第一类错误的
概率减小，那么犯第二类错误的概率其变化趋势判断不正确的选
项是（）A.减小 C.不变 D.不确定 
72、经调查已知某地区 1994 年人口自然增长率为 5%这一指标属
于（）。>(B 相对指标 C 质量指标 E 强度相对指标) 
73、均值的计算方式包括（）。>(A.算术平均数 B.加权平均数) 
74、可采用分类法计算产品成本的项目有（）。>(联产品；各等
级品；品种规格繁多且数量小，费用比重小且零星产品) 
75、可以反映数值变量离散程度分布特征的是（）。>(B.四分位
差 D.标准差) 
76、累积增长量与逐期增长量（）>(B.根据这两个增长量都可以
计算较长时期内的平均每期增长量 C.二者存在关系式：逐期增长
量之和=累积增长量 D.前者基期水平不变，后者基期水平总在变动
E.这两个增长量都属于速度分析指标) 
77、累积增长量与逐期增长量（）。>(A.前者基期水平不变,后者
基期水平总在变动 D.根据这两个增长量都可以计算较长时期内的
平均每期增长量 E.这两个增长量都属于速度分析指标) 
78、某企业某种产品原材料月末库存资料如下：月份 1 月 2 月 3
月 4 月 5 月原材料库存量（吨）81013119 则该动态数列（）。>(B.
各项指标数值是不连续统计的结果 D.各项指标数值反映的是现象
在某一时点上的总量) 
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79、判断现象之间有无相关关系的方法是（）。>(A 对客观现象
作定性分析 B 编制相关表 C 绘制相关图) 
80、平均数的种类有（）。>(A.算术平均数 B.调和平均数 C.中位
数 D.众数 E.几何平均数) 
81、普查是一种（）>(A 专门组织的调查 B 一次性调查 E 全面调
查) 
82、区间估计和点估计的理论其核心分别是（）。>(A.中心极限
定理 B.大数定理) 
83、全国人口普查中（）。>(B.每个人是总体单位 E.男性是品质
标志表现) 
84、全社会零告商品价格指数属于（）。>(B 总指数 D 质量指标
指数) 
85、如果某项假设检验的结论在 0.05 的显著性水平下是显著的（即
在 0.05 的显著性水平下拒绝了原假设），则正确的说法是（）。
A.在 0.10 的显著性水平下必定也是显著的B.在 0.01 的显著性水平
下不一定具有显著性 C.原假设为真时拒绝原假设的概率为 0.05 
86、若两个变量之间的相关系数为-1,则这两个变量是（）。>(负
相关关系；完全相关关系) 
87、设 p 为价格，q 为销售量， 

 
答：B.综合反映商品销售量的变动程度 D.综合反映商品销售量变
动对销售额的影响程度 
88、设产品的单位成本（元）对产量（百件）的直线回归方程为，
这表示（>(A.产量每增加 100 件，单位成本平均下降 1．85 元 C.
产量与单位成本按相反方向变动 E.当产量为 200 件时，单位成本
为 72．3 元) 
89、设某市五家国有企业的工业总产值分别为 22 万元、30 万元、
20 万元、45 万元、54 万元，则（）>(A.22、30、20、45、54 这
几个数值是变量值 B.“产值”是变量 D.“工业总产值”是企业的数量
标志 E.“国有制”是企业的品质标志) 
90、社会经济统计学研究对象的特点可概括为（）。>(A 社会性 C
总体性 E 变异性) 
91、生产费用在完工产品和月末在产品之间分配的方法有（）。>(定
额比例法；按定额成本计价法；约当产量比例法；不计在产品成
本法) 
92、生产各品种情况下，影响可比产品成本降低额变动的因素有
（）。>(产品产量；产品单位成本；产品品种结构) 
93、时点指标的特点是（）>(B 只能间断计数 E 数值不能直接相
加) 
94、时点指标的特点有（）。>(B.只能间断计数 E.数值不能直接
相加) 
95、时期指标的特点是指标的数值（）。>(A.可以连续计数 D.可
以直接相加 E.与时期长短有关) 
96、时期指标的特点是指标的数值（）。>(A.可以连续计数 D.可
以直接相) 
97、所谓独立是指各个不同样本的抽取不存在先后顺序，且（）。
B.互不影响 C.互不干扰 

98、统计报表的特点是（）>(A 资料口径范围的统一性 B 按统一
的报送时间上报 D 建立在原始记录的基础上，资料可靠) 
99、统计分组的作用是（）。>(A.划分社会经济类型 C.研究同质
总体的结构 E.分析被研究现象总体诸标志之间的联系和依存关
系) 
100、统计分组是（）。>(A.将同一总体区分为不同性质的组 B.
在统计总体内进行的一种定性分类 C.把总体划分为一个个性质不
同的、范围更小的总体) 
101、统计分组是（）。>(在统计总体内进行的一种；将同一总体
区分为不同性质的组) 
102、统计数据的获取过程包含哪两个阶段。（）A.调查 B.汇总 
103、统计数据集中趋势的测度的参数有（）。>(B.均值 C.中位数
D.众数) 
104、统计研究运用着各种的专门方法，包括（）>(A 大量观察法
B 统计分组法 C 综合指标法 D 统计模型法 E 归纳推断法) 
105、统计整理的方法是（）。>(A.统计分组 B.统计汇总 E.编制统
计表) 
106、统计指标按其所反映的数量特点不同分为（）。>(A 数量指
标 C 质量指标) 
107、为了正确计算产品成本，应做好的基础工作包括（ABD）。
A 定额的制定和修订 B 做好原始记录工作 D 材料物资的计量收发
领退和盘点 49 下列各项中，应计入产品成本的费用有（ABCD）。
A 车间办公费 B 季节性停工损失 C 车间设计制图费 D 在产品的盘
亏损失 
108、为了正确计算产品成本，应做好的基础工作包括（）。>(定
额的制定和修订；做好原始记录工作；材料物资的计量、收发、
领退和盘点) 
109、为正确计算产品成本必须正确划分以下几个方面的费用界限
（）。>(生产费用与期间费用；各个会计期；完工产品与在产品) 
110、位置平均数是指（）。>(D.众数 E.中位数) 
111、位置平均数是指（）。>(D.众数 E.中位数) 
112、我国统计调查的方法有（）。>(A.典型调查 B.重点调查 C.
统计报表 D.抽样调查 E.普查) 
113、下列变量中属于离散变量的有（）。>(A.机床台数 B.学生人
数 E.汽车产量) 
114、下列表述正确的是（）。A.抽样是统计学的基础，没有抽样
则无统计学 B.随机是统计学的基因，凡有随机才是统计学 C.统计
学理论对于抽样是极其讲究的，只认可随机抽样一种方式 D.统计
学的终极目标是可靠准确地估计变量的总体分布 
115、下列调查方式中，属于非全面调查的是（）。>(A.抽样调查
B.典型调查 C.重点调查) 
116、下列调查中，调查单位与报告单位一致的有（）。>(C.工业
企业现状调查 E.城市零售商店销售情况调查) 
117、下列分组哪些是按品质标志分组（）>(B 科技人员按职称分
组 C 人口按民族分组 D 企业按所有制分组 E 人口按地区分组) 
118、下列分组哪些是按品质标志分组？（）>(B.科技人员按职称
分组 C.人口按民族分组 D.企业按经济类型分组 E.人口按地区分
组) 
119、下列各项中，哪些属于统计指标（）。>(A.我国 1994 年国
民生产总值 C.某地区出生人口总数 E.某企业全部工人生产某种产
品的人均产量) 

120、下列各项中，属于连续型变量的有（）。>(A.基本建设投资
额 C.国民生产总值中三次产业比例 D.居民生活费用价格指数) 
121、下列各项中，属于统计指标的有（）>(B.某市年供水量 E.某
地区原煤生产量) 
122、下列固定资产中不计提折旧的有（）。>(不需用的固定资产；
提前报废的固定资产；以经营租赁方式租入的固定资产) 
123、下列可能成为调查客体的是（）。>(A.空气 B.机构 C.住户
D.个人) 
124、下列哪些分组是按数量标志分组（）。>(A.工人按出勤率分
组 C.企业按固定资产原值分组 D.家庭按收入水平分组) 
125、下列哪些关系是相关关系（）。>(B.农作物收获和施肥量的
关系 C.商品销售额和利润率的关系 D.产品产量与单位成品成本的
关系 E.家庭收入多少与消费支出增长的关系) 
126、下列哪些是按数量标志分组（）。>A.工人按出勤率分组 C.
企业按固定资产原值分组 D.家庭按收入水平分组 
127、下列哪些现象和指标宜于采用非全面调查（）。>(B.了解扩
大企业自主权试点的成果及问题 C.电视机出厂前的使用寿命检验
D.对全国各铁路枢纽站的货运量、货物种类的调查，以了解全国
铁路货运情况) 
128、下列哪些属于序时平均数（）。>(A 一季度平均每月的职工
人数 C 某企业职工第四季度人均产值 D 某商场职工某年月平均人
均销售额) 
129、下列哪些属于序时平均数？（）。A.一季度平均每月的职工
人数 B.某产品产量某年各月的平均增长量 D.某商场职工某年月平
均人均销售额 E.某地区进几年出口商品贸易额平均增长速度 
130、下列情况的统计调查，哪些属于连续性调查（）>(A.某地区
年出生人数 C.企业发生的工作事故次数 D.运输部门的客运周转量
E.学校历年毕业生人数) 
131、下列是某地区经济发展数据指标，其中属于相对指标的是
（）。>(A.人口男女性别比例为 1.03：1B.人口出生率为 14."white) 
132、下列是某地区经济发展指标，其中属于相对指标的是（）。>(A.
人口男女性别比例为 1．03：1D.工业产值计划完成程度为 113%E.
人均国内生产总值 4500 元) 
133、下列数列哪些属于由两个时期数列对比构成的相对数或平均
数动态数列（）>(B.百元产值利润率动态数列 C.产品产量计划完
成程度动态数列 D.各种商品销售额所占比重动态数列) 
134、下列说法正确的是（）。>(A.所有分类变量都是离散变量 B.
所有连续变量都是数值变量 C.部分数值变量属于离散变量 D.一般
说，离散变量的变量值的数目较少，多为有限个) 
135、下列统计指标中，属于质量指标的有（）。>(B 单位产品成
本 D 人口密度 E 合格品率) 
136、下列统计指标属于时点指标的有（）。>(某地区人口数；某
城市在校学生数；某农场每年拖拉机台数；某工厂月末在册职工
人数) 
137、下列统计指标属于总量指标的是（）。>(A.进出口总额 B.
工资总额 C.商品库存量) 
138、下列项目中，属于制造费用的有（）。>(生产车间的保险费；
在产品盘亏和毁损；低值易耗摊销；季节性停工损失) 
139、下列指标中的结构相对指标是（）。>(A.集体所有制企业职
工总数的比重 C.大学生占全部学生的比重 D.某年积累额占国民收
入的比重) 
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140、下列指标中属于强度相对指标的有（）。>(A.每人平均国民
收入 C.每人平均粮食产量) 
141、下列指标中属于时点指标的有（）。>A.某地区人口数 C.某
农场拖拉机台数 E.某企业末在册职工人数 
142、下列指标中属于质量指标的有（）。>B.劳动生产率 C.单位
产品成本 E.资金利税率 
143、下列指标中属于总量指标的有（）。>(A.某地区人口数 C.
某城市在校学生数 D.某农场每年拖拉机台数 E.某工厂月未在册职
工人数) 
144、下列指标属于相对指标的是（）。>(B.某地区人口出生率
14．3%D.某产品产量计划完成程度为 113%E.某地区人口自然增长
率 11．5‰) 
145、下列指数中哪些属于质量指标指数（）。>(A.单位产品成本
指数 B.商品价格指数 C.工资水平指数 E.全社会零售商品价格指
数) 
146、下列属于非概率调查的有（）。>(A.典型调查 B.重点调查
C.判断抽样 D.随意抽样) 
147、下列属于负相关的现象是（）>(A 商品流转的规模愈大，流
通费用水平越低 B 流通费用率随商品销售额的增加而增少 D 生产
单位产品所耗工时随劳动生产率的提高而减少) 
148、下列属于数量指标指数的有（）>(A 工业总产值指数 C 职工
人数指数 D 产品总成本指数) 
149、下列属于数量属性的有（）。>(A.体重 B.年龄 D.销售量) 
150、下列属于正相关的现象是（）>(B.家庭收入越多,其消费支出
也越多 C.产品产量随生产用固定资产价值的减少而减少 E.某产品
产量随工人劳动生产率的提高而增加) 
151、下列属于正相关的现象有（）。>(A.家庭收入越多，其消费
支出也越多 B.某产品产量随工人劳动生产率的提高而增加 E.总生
产费用随产品产量的增加而增加) 
152、下列属于质量指标指数的是（）。>(C.商品零售价格指数 D.
职工劳动生产率指数 E.单位成本指数) 
153、下列属于质量属性的有（）。>(C.性别 D.籍贯) 
154、下列属于总体边界清晰，个体边界不清晰的是（）。>(A.一
艘石油巨轮的石油 B.一列车的煤炭 C.公园一片草地) 
155、下面对抽样调查和重点调查的陈述中，正确的是（）。>(A
两者都是非全面调查 B 两者选取单位都不受主观因素的影响) 
156、下面哪几项是时期数列（）>(A.我国历年图书出版量 E.我国
历年新增人口数) 
157、下面哪些分组是按品质标志分组？（）>(C.人门按民族分组
D.企业按经济类型分组 E.人口按地区分组) 
158、下面哪些是连续型数量标志（）。>(A.住房面积 B.商店的商
品销售额 D.人口的出生率 E.工业增长速度) 
159、下面那些现象侧重于用几何平均法计算平均发展速度（）>(A.
商品销售量 C.产品产量 E.居民消费支出状况) 
160、下面属于时点数列的是（）。>(B.某工厂每年设备台数 D.
历年牲畜存栏数 E.某银行储户存款余额) 
161、现场调查方法包括的方式有（）。>(A.访问 B.观察 C.实验) 
162、相比于个体数据，汇总数据的三种主要形式是（）。A.总体
分布特征 B.基于总体分布特征的函数 C.总体分布 
163、相对指标的计量单位有（）。>(A.百分数 B.系数或倍数 C.
千分数 D.复名数 E.成数) 

164、相关分析特点有（）。>(B.两变量只能算出一个相关系数 C.
相关系数有正负号 D.两变量都是随机的 E.相关系数的绝对值介于
0 和 1 之间) 
165、相关系数是零,说明两个变量之间的关系（）。>(完全不相关；
不相关) 
166、要科学地组织成本会计工作必须（）。>(合理设置成本会计
机构；配备成本会计人员；按照成本会计有关的法规和的制度进
行工作) 
167、要了解某地区的就业情况（）。>(全部成年人是研究的总体；
成年人的总数是统计指标；某人职业是教师是标志表现) 
168、要了解某地区全部成年人口的就业情况，那么（）>(A.成年
人口就业率是统计标志 C.全部成年人是研究的总体 D.某人职业是
“教师”，这里的“教师”是标志表现 E.成年人口总数是统计指标) 
169、要了解某地区全部成年人口的就业情况，那么（）。>(A.全
部成年人是研究的总体 B.成年人口总数是统计指标 E.某人职业是
“教师”，这里的“教师”是标志表现) 
170、要了解某市商业企业经营状况，则统计指标（）。>(A 该市
商业企业个数 B 该市商业职工数 D 该市商业企业销售额) 
171、一般地，人们关注同类实体的性质包括（）。>(A.属性的数
目多少B.属性表现数目多少C.单个实体本身的规模大小D.同类实
体的数目多少) 
172、一般认为，现场调查方法包括（）a>(A.访问 B.观察 C.实验
D.汇总) 
173、以下分布中属于连续型随机变量分布的是（）。>(B.指数分
布 D.正态分布) 
174、以下信息中属于数据的是（）。A.文字 B.符号 C.数码 D.数
字 
175、以下属于离散变量的有（）>(C.洗衣机台数 D.城乡集市个数) 
176、以下属于离散基准分布特征的包括（）。>(A.众数 B.均值) 
177、以下属于正相关的现象有（）。>(家庭收入越多，其消费支
出也越多；某产品产量随工人劳动生产率的提高而增加；总生产
费用随产品产量的增加而增加) 
178、影响抽样误差大小的因素有（）。>(A.抽样调查的组织形式
B.抽取样本单位的方法 C.总体被研究标志的变异程度 D.抽取样本
单位数的多少) 
179、影响动态数列发展水平变化的因素主要有（）>(A.循环变动
C.长期趋势 D.不规则变动 E.季节变动) 
180、用抽样指标估计总体指标，所谓优良估计的标准有（）。>(无
偏性；一致性；有效性．优良性) 
181、有三个学生，其统计学原理成绩分别是 60 分、70 分、80 分。
这三个数字是（）。>(C 数量标志表现 D 标志值 E 变量值) 
182、预提费用是（AD）。A 负债类账户 D 资产类账户 
183、约当产量比例法适用于分配（）。>(直接材料；直接人工；
管理费用；燃料及动力) 
184、在按分批法计算产品成本时，各批生产成本明细账上（）。>(包
括报告月份发生的费用；包括报告月份以前累计发生的费用；既
反映完工产品成本，又反映在产品成本) 
185、在抽样估计中，样本单位数的多少取决于（）>(A 总体标准
差的大小 B 允许误差的大小 C 抽样估计的把握程度 E 抽样方法) 

186、在抽样平均误差一定的条件下（）。>(A.扩大极限误差的范
围，可以提高推断的可靠程度 D.缩小极限误差的范围，只能降低
推断的可靠程度) 
187、在抽样推断中（）。>(A.抽样指标的数值不是唯一的 C.可能
抽取许多个样本 D.统计量是样本变量的涵数) 
188、在次数分配数列中（）。>(C.各组频率大于 0,频率之和等于
1D.频数越小,则该组的标志值所起的作用越小) 
189、在定额法下，产品的实际成本是（）的代数和。>(按现行定
额成本计算的产品定额成本；脱离现行定额的差异；材料成本差
异；月初在产品定额变动差异) 
190、在对工业企业生产设备的调查中（）。>(B.工业企业的全部
生产设备是调查对象 C.每台生产设备是调查单位 E.每个工业企业
是填报单位) 
191、在分析可比产品成本降低任务完成情况时，单纯产量变动会
使（）。>(成本降低额增加；成本降低额减少；成本降低率不变) 
192、在工业普查中，（）。>(B.每一个企业是总体单位 C.固定资
产总额是统计指 E.企业职工人数是离散变量) 
193、在工业设备普查中（）>(B 工业企业的全部设备是调查对象
D 每台设备是调查单位 E 每个工业企业是填报单位) 
194、在假设检验中，关于原假设和备择假设的说法错误的是（）。
A.总是将小概率事件固定为备择假设 B.原假设和备择假设总是完
备的 D.统计量符合原假设却错误地置于拒绝域中的概率称为第二
类错误 
195、在假设检验中，假设的类型包括（）。>(A.原假设 B.备择假
设) 
196、在全国人口普查中（）>(A.人口的平均年龄是统计指标 B.
男性是品质标志表现 C.人的年龄是变量) 
197、在全国人口普查中（）。>(B.男性是品质标志表现 C.人的年
龄是变量 E.人口的平均年龄是统计指标) 
198、在全国人口普查中（）。>(人的年龄是变量；人口的平均年
龄是统计指标) 
199、在什么条件下，加权算术平均数等于简单算术平均数（）。>(各
组次数相等；各组次数都为 1；各组次数占总次数的比重相等) 
200、在统计调查中（）。>(C 调查时限是调查工作起止的期限 D
抽样调查与典型调查的根本区别在于选取调查单位的方法不同) 
201、在直线回归方程 yc=a+bx 中（）（C，7，3，2；7，3，3>(必
须确定自变量和因变量,即自变量是给定的,因变量是随机的；回归
系数既可以是正值,也可以是负值；两个变量存在线性相关关系,
而且相关程度显著) 
202、在置信水平不变的条件下，要缩小置信区间，则下列做法不
正确的是（）。B.需要减小样本量 C.需要保持样本眞不变 D.需要
改变统计量的抽样标准差 
203、在组距数列中,组中值是（）。>(用来代表各组标志值的平均
水平；在开放式分组中,可以参照相邻组的组距来确定；就是组平
均数) 
204、在组距数列中，关于组中值的表述，下列选项正确的有（）。>(A.
是上限和下限之间的中点数值 B.当各组内标志值均匀分布时，用
来代表各组标志值的平均水平 D.在开口组中，可以参照相邻组的
组距来确定) 
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205、在组距数列中，组中值是（）。>(上限和下限之间的中点数
值；用来代表各组标志值的平均水平；在开放式分组中无法确定；
就是组平均数；在开放式分组中，可以参照相邻租的组距来确定) 
206、增长 1%的绝对值（）>(B.等于前期水平除以 100C.等于逐期
增长量除以环比增长速度 E.表示增加一个百分点所增加的绝对
量) 
207、直线回归方程 yc=a+bx 中的 b 称为回归系数,回归系数的作用
是（）>(A.可确定两变量之间因果的数量关系 D.可确定两变量的
相关方向 E.可确定当自变量增加一个单位时,因变量的平均增加
量) 
208、直线回归分析中（）。>(自变量是可控制量,因变量是随机的；
两个变量不是对等的关系；根据回归系数可判定相关的方向；对
于没有明显因果关系的两个线性相关变量可求得两个回归方程) 
209、指出下列公式中的质量指标指数公式（）。>(B.D.) 
210、指出下列数列哪些属于时期数列（）。>(B.某商店各月的销
售额 C.某地区历年的人口出生数 D.某企业历年增加值数额) 
211、指数的作用是（）。>(综合反映复杂现象总体数量上的变动
情况；分析现象总体变动中受各个因素变动的影响；利用指数数
列分析现象的发展趋势) 
212、制定一个周密的统计调查方案，应确定（）。>(A.调查目的
和调查对象 B.调查单位和填报单位 C.调查项目和调查表 E.调查的
时间和时限) 
213、重点调查（）。A.是一种非全面调查 B.其目的是掌握总体的
基本情况 
214、属性的基本类别包括（）。>(A.数量属性 B.质量属性) 
215、属于数量指标指数的有（）。>A.工业总产值指数 C.职工人
数指数 D.产品总成本指数 
216、属于质量指标指数的是（）。>C.商品零售价格指数 D.职工
劳动生产率指数 E.产品单位成本指数 
217、总体、总体单位、标志、指标间的相互关系表现为（）。>(A
没有总体单位也就没有总体，总体单位也离不开总体而存在 B 总
体单位是标志的承担者 C 统计指标的数值来源于标志 D 指标是说
明总体特征的，标志是说明总体单位特征的) 
218、总体参数的区间估计必须同时具备的三个要素是（）。>(B.
估计值 C.抽样误差范围 D.概率保证程度) 
219、总体参数区间估计必须具备三个要素是（）。>(B.样本指标
D.抽样误差范围 E.抽样估计的置信度) 
220、总体单位是总体的基本组成单位，是标志的直接承担者。因
此（）。>(A 在国营企业这个总体下，每个国营企业就是总体单
位，D 在全部工业产品这个总体下，每一个工业产品就是总体单
位) 
221、总体分布特征中的（）应该作为统计估计的主要对象。>(A.
总体比例 C.总体均值) 
222、总指数的两种计算形式是（）。>(B.综合指数 C.平均指数) 
223、组距数列中，影响各组次数分布的要素有（）。>(A.组距 B.
组数 E.总体单位数) 
简答(120)--电大资源网：http://www.dda123.cn/（微信搜：905080280） 
1、比例相对指标和比较相对指标的区别。... 
2、编制指数时如何确定同度量因素的所属时期？... 
3、变量分组为何分单项式分组和组距式分组？它们... 
4、变异系数的概念及应用条件。 

5、抽样调查有哪些特点？抽样调查的优点和作用？... 
6、从现象总体数量依存关系来看，函数关系和相关... 
7、单项式分组和组距式分组分别在什么情况下运... 
8、调查对象、调查单位和报告单位的关系如何？... 
9、调查对象、调查单位和填报单位有何区别？... 
10、调查对象调查单位和报告单位的关系如何？... 
11、调查对象调查单位和填报单位有何区别？... 
12、调查方案包括哪几个方面的内容？... 
13、动态数列的基本构成和编制原则是什么？... 
14、分别指出下列描述中的实体与属性... 
15、各期环比增长速度与定基增长速度之间可以进... 
16、回归直线方程中待定参数 a、b 的含义是什么？... 
17、简单说明结构相对指标和比例相对指标、强度... 
18、简单说明强度相对指标与平均指标的区别并举... 
19、简述变量（数量标志）分组的种类及应用条件。... 
20、简述变量分组的种类及应用条件。... 
21、简述变录分组的种类及应用条件。... 
22、简述并举例说明结构相对指标和比例相对指标... 
23、简述抽样设计的内容和抽样的一般步骤。... 
24、简述抽样推断的概念及特点？ 
25、简述抽样推断概念及特点 
26、简述抽样误差的概念及影响其大小的因素。... 
27、简述抽样误差的概念及影响因素。... 
28、简述调查对象、调查单位与填报单位的关系、... 
29、简述调查对象、调查单位与填报单位的关系并... 
30、简述分类变量与数值变量的根本区别。... 
31、简述计算平均发展速度的水平法和方程式法的... 
32、简述假设检验的步骤。 
33、简述假设检验与区间估计之间的关系... 
34、简述结构相对指标和比例相对指标的区别并举... 
35、简述结构相对指标和比例相对指标有什么不同... 
36、简述品质标志与数量标志的区别并举例说明。... 
37、简述平均指标的特点和作用。 
38、简述强度相对指标与平均指标的区别？... 
39、简述时点指标与时期指标的区别？... 
40、简述数值变量与分类变量的根本区别。... 
41、简述随机试验需要满足的三个条件。... 
42、简述统计调查包含哪些要素，具体解释一下。... 
43、简述统计调查的八要素？ 
44、简述统计分组的概念并指出统计分组可以如何... 
45、简述统计指数的作用及分类，简述在综合指数计... 
46、简述信息与数据的异同，并举例说明有些信息不... 
47、简述以样本均值估计总体均值的理由... 
48、简述在综合指数计算中对同度量时期的要求。... 
49、简述指数的作用。 
50、简要说明时期数列与时点数列的概念及特点... 
51、结构相对指标、比例相对指标和比较相对指标... 
52、解释相关关系的含义，说明相关关系的特点？... 
53、举例说明单位标志与标志表现的区别... 
54、举例说明调查单位与填报单位的关系... 
55、举例说明如何理解调查单位与填报单位的关系... 

56、举例说明时期数列与时点数列的特点... 
57、举例说明统计标志与标志表现有何不同... 
58、举例说明总体、样本、参数、统计量、变量这... 
59、某地区对占该地区工业增加值三分之二的 10 个... 
60、某企业年底商品结存总额的数列是时期数列还... 
61、拟合回归程 yc=a+bx 有什么前提条件？在回归方... 
62、拟合回归方程 yc=a+bx 有什么前提条件？在回归... 
63、平均数指标在什么条件下才能成为综合指数的... 
64、平均指数的基本含义是什么？有哪几种计算形式... 
65、平均指数和综合指数计算结论相同和条件是什... 
66、强度相对指标和其它相对指标的主要区别是什... 
67、请分别说明普查与抽样调查的特点... 
68、请分别写出简单算术平均数、加权算术平均数... 
69、请分别写出结构相对指标、动态相对指标和强... 
70、请根据第三章第二节和第三节的内容总结变量... 
71、请写出计算相关系数的简要公式，说明相关关系... 
72、如何理解回归分析和相关分析是相互补充，密切... 
73、如何理解权数的意义？在什么情况下，应用简单算... 
74、如何认识统计总体和样本？ 
75、什么叫统计分组？统计分组可以进行哪些分类？... 
76、什么是变量？举例说明离离散变量和连续变量？... 
77、什么是变异系数？变异系数的应用条件是什么？请... 
78、什么是参数和统计量？各有何特点？... 
79、什么是抽样平均误差和抽样极限误差？二者有何... 
80、什么是抽样推断？抽样推断都有哪几方面的特点... 
81、什么是抽样推断和其特点（简述抽样推断的概念... 
82、什么是抽样误差？影响抽样误差大小的因素有哪... 
83、什么是动态数列？编制动态数列有何意义？动态分... 
84、什么是环比发展速度？什么式定基发展速度？二者... 
85、什么是平均指标？在统计分析中的作用是什么？... 
86、什么是普查？普查和全面统计报表都是全面调查... 
87、什么是普查？普查和全面统计报表都是全面调查... 
88、什么是普查？普查和全面统计报表都是全面调查... 
89、什么是时期数列和时点数列?二者相比较有什... 
90、什么是时期数列和时点数列?二者相比较有什... 
91、什么是同度量因素，在编制指数时如何确定同度... 
92、什么是统计分布？它包括哪两个要素？... 
93、什么是统计指标？统计标志与标志表现的的区别... 
94、什么是相对指标？结构相对指标、比例相对指标... 
95、什么是相关关系？ 
96、时期数列和时点数列有哪些不同的特点？。... 
97、随机试验满足三个条件是什么？... 
98、同度量因素固定时期的一般方法是什么？... 
99、统计”一词有哪几种含义？ 
100、统计标志和标志表现有何不间？... 
101、统计表由哪几个部分组成？ 
102、统计调查的八要素有哪些？ 
103、统计分布的 4 种主要表达方式是什么？给出具体... 
104、统计普查有哪些主要特点和应用意义？... 
105、统计指数的分类主要有哪些方面？... 
106、为什么说区间估计是统计学最重要的内容。... 
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107、相关的种类及相关系数的取值范围和判断标准... 
108、写出定基发展速度与环比发展速度、累积增长... 
109、写出数量指标指数和质量指标指数的公式，并说... 
110、写出相关系数简要公式，并说明相关关数的取值... 
111、信息的构成要素有哪些？具体解释这些要素。... 
112、一个完整的统计调查方案包括哪些主要内容？... 
113、由相对数（或平均数）动态数列计算序时平均数的... 
114、在什么情况下，应用简单算术平均数和加权算术... 
115、在统计指数编制中，如何理解同度量因素的含义... 
116、怎样区分品质标志与质量指标？品质标志可否汇... 
117、怎样区分如下概念：统计标志和标志表现、品质... 
118、指数的作用有哪些？ 
119、属于同一总体内部之比的相对指标有哪些？属于... 
120、综合指数与平均指数有何区别与联系？试列式证... 
1、比例相对指标和比较相对指标的区别。 
答案：比例相对指标和比较相对指标的区别是：⑴子项与母项的
内容不同，比例相对指标是同一总体内，不同组成部分的指标数
值的对比；比较相对指标是同一时间同类指标在空间上的对比。
⑵说明问题不同，比例相对指标说明总体内部的比例关系；比较
相对指标说明现象发展的不均衡程度。 
2、编制指数时如何确定同度量因素的所属时期？ 
答案：一般情况下，编制数量指标综合指数时，应以质量指标为
同度量因素，并固定在基期。编制质量指标综合指数时，应以数
量指标为同度量因素，并固定在计算期（或报告期）的。 
3、变量分组为何分单项式分组和组距式分组？它们的应用条件有
何不同？ 
答案：单项式分组就是以一个变量值为一组，组距式分组是以变
量值变化的一个区间为一组。变量有离散变量和连续变量两种，
离散变量可一一列举，而连续变量是连续不断，相邻两值之间可
作无限分割。所以，离散型变量如果变动幅度小，采用单项式分
组，如果变动幅度大，变量值个数多，则用组距式分组。而连续
型变量由于无法逐一列举其数值，其分组只能是组距式分组。 
答题分析：本题要根据变量值的特征来回答由于变量取值的连续
性不同，分组时要区别对待，分别采用单项式或组距式分组形式，
以免分组时出现总体单位在各组的重复或遗漏。 
4、变异系数的概念及应用条件。 
答案：变异系数是以相对数形式表示的变异指标。它是通过变异
指标中的全距、平均差或标准差与平均指标对比得到的。常用的
是标准差系数。变异系数的应用条件：由于全距、平均差和标准
差都是绝对指标，其数值大小不仅受到各单位标准值差异程度的
影响，而且受到总体单位标志值本身水平高低的影响。所以在对
比相同水平的变量数列之间标志值的变异程度时，可以用全距、
平均差和标准差，而对比不同水平的变量数列之间标志值的变异
程度时，为了消除数列水平高低的影响，就必须计算变异系数。 
5、抽样调查有哪些特点？抽样调查的优点和作用？ 
答案：抽样调查是一种非全面调查，它是按照随机原则从总体中
抽取部分调查单位进行观察用以推算总体数量特征的一种调查方
式。抽样调查的特点：（１）抽样调查是一种非全面调查，但其
目的是要通过对部分单位的调查结果来推断总体的数量特征。（２）
抽样调查是按照随机原则从全部总体单位中来抽选调查单位。所
谓随机原则就是总体中调查单位的确定完全由随机因素来决定，

单位中选与不中选不受主观因素的影响，保证总体中每一单位都
有同等的中选可能性。抽样调查方式的优越性体现在经济性、时
效性、准确性和灵活性等方面。抽样调查的作用：能够解决全面
调查无法或困难解决的问题；可以补充和订正全面调查的结果；
可以应用于生产过程中产品质量的检查和控制；可以用于对总体
的某种假设进行检验。抽样调查的优点有：经济性、时效性、准
确性和灵活性 
6、从现象总体数量依存关系来看，函数关系和相关关系又何区别？ 
答案：函数关系是：当因素标志的数量确定后，结果标志的数量
也随之确定；相关关系是：作为因素标志的每个数值，都有可能
有若干个结果标志的数值，是一种不完全的依存关系。 
7、单项式分组和组距式分组分别在什么情况下运用？ 
答案：单项式分组适合于离散变量，且变量值变动幅度小的情况
下采用。组距式分组适合于离散变量的变动幅度很大，或连续变
量的情况下采用。 
8、调查对象、调查单位和报告单位的关系如何？ 
答案：调查对象是应搜集其资料的许多单位的总体；调查单位是
构成调查对象的每一个单位，它是进行登记的标志的承担者；报
告单位也叫填报单位，它是提交调查资料的单位，一般是基层企
事业组织。 

调查对象与调查单位的关系是总体与个体的关系。调查对象
是由调查目的决定的，是应搜集其资料的许多单位的总体；调查
单位也就是总体单位，是调查对象下所包含的具体单位。调查对
象和调查单位的概念不是固定不变的，随着调查目的的不同二者
可以互相变换。 

报告单位也称填报单位，也是调查对象的组成要素。它是提
交调查资料的单位，一般是基层企事业组织。 
调查单位是调查资料的直接承担者，报告单位是调查资料的提交
者，二者有时一致，有时不一致。如工业企业生产经营情况调查，
每一个工业企业既是调查单位，又是报告单位；工业企业职工收
入状况调查，每一个职工是调查单位，每一个工业企业是报告单
位。 
9、调查对象、调查单位和填报单位有何区别？ 
答：调查对象是应搜集其资料的许多单位的总体；调查单位是构
成调查对象的每一个单位，它是进行登记的标志的承担者；报告
单位也叫填报单位，它是提交调查资料的单位，一般是基层企事
业组织。 
10、调查对象调查单位和报告单位的关系如何？ 
答案：调查对象是由调查目的决定的，是应搜集其资料的许多单
位的总体；调查单位是构成调查对象的每一个单位，也就是总体
单位，是调查对象所包含的具体单位，它是进行登记的标志的承
担者。调查对象与调查单位的关系是总体与个体的关系，随着调
查目的的不同二者可以互相变换，不是固定不变的。报告单位也
称填报单位，也是调查对象的组成要素。它是提交调查资料的单
位，一般是基层企事业组织。调查单位是调查资料的直接承担者，
报告单位是调查资料的提交者，二者有时一致，有时不一致。如
工业企业生产经营情况调查，每一个工业企业既是调查单位，又
是报告单位；工业企业职工收入状况调查，每一个职工是调查单
位，每一个工业企业是报告单位。 
11、调查对象调查单位和填报单位有何区别？ 
答案：调查对象是应搜集其资料的许多单位的总体；调查单位是

构成调查对象的每一个单位，它是进行登记的标志的承担者；报
告单位也叫填报单位，它是提交调查资料的单位，一般是基层企
事业组织。 
12、调查方案包括哪几个方面的内容？ 
答：统计调查方案的内容包括：（1）确定调查任务与目的：（2）
确定调查对象与调查单位：（3）确定调查项目：（4）确定调查
时间和调查期限：（5）制定调查方案的组织实施计。 
13、动态数列的基本构成和编制原则是什么？ 
答案：动态数列是由相互配对的两个数列构成的，一是反映时间
顺序变化的数列，二是反映各个时间指标值变化的数列。编制原
则：时间长短应该前后一致；总体范围应该一致；计算方法应该
统一；经济内容应该统一。 
14、分别指出下列描述中的实体与属性 
（1）汽车和颜色 
（2）家庭的人口数 
（3）国内生产总值最高的国家 
（4）人的身高 
答：（1）汽车是实体、颜色是属性 
（2）家庭人口数是实体 
（3）国内生产总值最高的国家是实体 
（4）人的身高是实体 
15、各期环比增长速度与定基增长速度之间可以进行直接的推算
吗？为什么？ 
答案：环比增长速度与定基增长速度之间不能直接进行推算，要
想由环比增长速度推算定基增长速度，必须先将其还原为发展速
度，再根据两种发展速度之间的关系式，推算出定基发展速度后
减 1 或 100%，才能求得相应的定基增长速度。 
16、回归直线方程中待定参数 a、b 的含义是什么？ 
答案：参数 a 代表直线的起点值，在数学上称为直线的纵轴截距，
b 代表自变量增加一个单位时因变量的平均增加值，数学上称为斜
率，也称回归系数。 
17、简单说明结构相对指标和比例相对指标、强度相对指标与平
均指标的区别并举例说明。 
答案：结构相对指标是以总体总量为比较标准，计算各组总量占
总体总量的比重，来反映总体内部组成情况的综合指标。如：各
工种的工人占全部工人的比重。比例相对指标是总体不同部分数
量对比的相对数，用以分析总体范围内各个局部之间比例关系和
协调平衡状况。如：轻重工业比例。 
强度相对指标与平均指标的区别主要表现在以下两点：指标的含
义不同。强度相对指标说明的是某一现象在另一现象中发展的强
度、密度或普遍程度；而平均指标说明的是现象发展的一般水平，
计算方法不同。强度相对指标与平均指标，虽然都是两个有联系
的总量指标之比，但是，强度相对指标分子与分母的联系，只表
现为一种经济关系，而平均指标分子与分母的联系是一种内在的
联系，即分子是分母（总体单位）所具有的标志，对比结果是对
总体各单位某一标志值的平均。 
18、简单说明强度相对指标与平均指标的区别并举例说明 
答案：强度相对指标与平均指标的区别主要表现在以下两点：指
标的含义不同。强度相对指标说明的是某一现象在另一现象中发
展的强度、密度或普遍程度；而平均指标说明的是现象发展的一
般水平，计算方法不同。强度相对指标与平均指标，虽然都是两
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个有联系的总量指标之比，但是，强度相对指标分子与分母的联
系，只表现为一种经济关系，而平均指标分子与分母的联系是一
种内在的联系，即分子是分母（总体单位）所具有的标志，对比
结果是对总体各单位某一标志值的平均。 
19、简述变量（数量标志）分组的种类及应用条件。 
答案：变量分组包括单项式分组和组距式分组。离散变量变动幅
度小，分组可以选择单项式分组。如果离散变量的变动幅度较大，
分组应该选择组距式分组。而对于连续变量只能用组距式分组。 
20、简述变量分组的种类及应用条件。 

答：变量分组包括单项式分组和组距式分组。单项式分组就
是以一个变量值为一组，组距式分组是以变量值变化的一个区间
为一组。 

离散型变量如果变动幅度小，采用单项式分组，如果变动幅
度大，变量值个数多，则用组距式分组。而连续型变量由于无法
逐一列举其数值，其分组只能是组距式分组。 
21、简述变录分组的种类及应用条件。 
答案：简述变量分组的种类及应用条件。变量分组包括单项式分
组和组趾式分组。离散变量如果变动幅度小，分组可以选择单项
式分组。如果离散变量变动幅度大，变量值个数多，分组应该选
择组距式分组。而连续型变量由于无法逐一列举其数值，其分组
只能是组距式分组。 
22、简述并举例说明结构相对指标和比例相对指标有什么不同。 
答案：结构相对指标是以总体总量为比较标准，计算各组总量占
总体总量的比重，来反映总体内部组成情况的综合指标。如：各
种工人占全部工人的比重。比例相对指标是指总体不同部分数量
对比的相对数，用以分析总体范围内各个局部之间比例关系和协
调平衡状况。如：轻重工业比例，人口性别比。 
23、简述抽样设计的内容和抽样的一般步骤。 
答：抽样设计的内容：（1）定义目标总体（2）决定抽样框（3）
抽样调查的组织形式和抽样方法的选择（4）精度的确定（5）确
定样本量（6）经费核算 
抽样的一般步骤：（1）界定总体（2）指定抽样框（3）实施抽样
调查并推测总体（4）分割总体（5）决定样本规模（6）决定抽样
方式（7）确定调查的信度和效度 
24、简述抽样推断的概念及特点？ 
答案：抽样推断是在抽样调查的基础上，利用样本的实际资料计
算样本指标，并据以推算总体相应数量特征的统计分析方法。特
点：0）是由部分推算整体的一种认识方法论；二是建立在随机取
样的基础上三是运用概率估计的方法四是抽样推断的误差可以事
先计算并加以控制。 
25、简述抽样推断概念及特点 
答案：抽样推断是在抽样调查的基础上，利用样本的实际资料计
算样本指标，并据以推算总体相应数量特征的统计分析方法。特
点：（1）是由部分推算整体的一种认识方法论；（2）建立在随
机取样的基础上；（3）运用概率估计的方法；（4）抽样推断的
误差可以事先计算并加以控制。 
26、简述抽样误差的概念及影响其大小的因素。 
答：抽样误差是指由于随机抽样的偶然因素使样本各单位的结构
不足以代表总体各单位的结构，而引起抽样指标和全及指标之间
的绝对离差。因此，又称为随机误差，它不包括登记误差，也不

包括系统性误差。影响抽样误差的因素有：总体各单位标志值的
差异程度：样本的单位数：抽样的方法；抽样调查的组织形式。 
27、简述抽样误差的概念及影响因素。 
答案：一是.抽样误差指由于随机抽样的偶然因素使样本各单位的
结构不足以代表总体各单位的结构，而引起抽样指标和全及指标
之间的绝对离差；二是影响因素有：一是总体各单位标志值的差
异程度；二是样本的单位数；三是抽样方法， 
28、简述调查对象、调查单位与填报单位的关系、区别并举例说
明。 
答案：调查对象、调查单位与填报单位的关系：一是调查对象和
调查单位是总体和个体的关系：调查对象是调查目的所决定的是
应搜集其资料的许多单位的总体。调查单位就是总体单位，调查
单位是调查项目承担者，是调查对象所包含的具体单位，是调查
对象组成要素。调查对象和调查单位的概念不是固定不变的，随
着调查目的的变化二者可以互相转化；二是调查对象与填报单位
的关系：填报单位是负责向上提交调查资料的单位，也是调查对
象组成要素。三是调查单位和报告单位关系：调查单位和报告单
位都是调查对象的组成要素，调查单位和填报单位在一般情况下
是不一致的：有时是一致的例：全国人口调查中，调查对象是全
国总人口，调查单位是人，填报单位是户，这时调查研究单位与
填报单位不一致；而全国住户调查中，全部住户是调查对象，调
查单位是户，填报单位是户，这时调查研究单位与填报单位一致；
（又例如：在对某种工业企业设备使用情况调查中，调查对象是
全部该种设备，调查单位是每一台设备，填报单位是每家工业企
业，这时调查单位与填报单位不一致；而在对工业企业现况调查
中，全部工业企业是调查对象，调查单位是每家工业企业，填报
单位是每家工业企业，这时调查研究单位与填报单位一致） 
29、简述调查对象、调查单位与填报单位的关系并举例说明。 
答案：调查对象即统计总体，是根据调查目的所确定的研究事物
的全体。统计总体这一概念在统计调查阶段称调查对象。调查单
位也就是总体单位，它是调查对象的组成要素，即调查对象所包
含的具体单位。报告单位也称填报单位，也是调查对象的组成要
素，它是提交调查资料的单位，一般是基层企事业组织。调查单
位是调查资料的直接承担者，报告单位是调查资料的提交者，二
者有时一致，有时不一致。例如对工业企业进行全部设备调查时，
工业企业的全部设备是调查对象，每台设备是调查单位，而每个
工业企业则是填报单位。 
30、简述分类变量与数值变量的根本区别。 
答：由于属性可以分为数量属性和质量属性，因此，变量可以分
为数量变量和分类变量。数量变量是指可以自然地直接使用数值
表示其变量值的变量。分类变量是指不可以自然地可直接使用数
字表示其变量值。 
31、简述计算平均发展速度的水平法和方程式法的特点 
答案：几何平均法和方程式法的主要特点是，前者侧重于考察最
末一年的发展水平，按这种方法所确定的平均发展速度，推算最
末一年发展水平，等于最末一年的实际水平；后者则侧重于考察
全期各年发展水平的总和，按这种方法所确定的平均发展速度，
推算全期各年发展水平的总和与各年实际水平总数一样。 
32、简述假设检验的步骤。 
答：一个完整的假设检验过程和具体分析步骤,包括以下五个方面
的内容： 

（1）根据问题要求,提出虚无假设 H0 和备择假设 H1。 
（2）选择适当的检验统计量。 
（3）规定显著性水平。在假设检验中有可能会犯错误。如果虚无
假设正确却把它当成错误的加以拒绝,犯这类错误的概率用表示,
是假设检验中的显著性水平。显著性水乎确定以后,拒绝域也随之
而定,对于不同的假设形式,拒绝域是不同的。通常显著性水平为
0.05,较严格也可以用 0.01 或者更小。 
（4）计算检验统计量的值。根据样本资料计算出检验统计量的具
体值。 
（5）做出决策。根据显著性水平和统计量的分布,查相应的统计表,
查找接受域和拒绝域的临界值,用计算出的统计量的具体值与临界
值相比较,做出接受虚无假设或拒绝虚无假设的决策。 
33、简述假设检验与区间估计之间的关系 
答：①置信区间具有假设检验的主要功能：在 α水准上可回答差
别有无统计学意义； 
②置信区间可提供假设检验没有提供的信息：根据置信区间上、
下限的数值大小可判断差别是否具有实际意义医学教|育网搜集整
理； 
③假设检验可提供确切的 P 值，置信区间只能在预先确定的置信
度 100（1-α）%水平上进行推断，没有精确的概率值，且有可能
增大Ⅱ类错误； 
④置信区间推断量的大小，即推断总体均数范围；假设检验推断
质的大小即推断总体均数是否存在不同。只有把置信区间和假设
检验结合起来，互相补充才是对问题比较的完整分析。 
34、简述结构相对指标和比例相对指标的区别并举例说明。 
1）子项与母项内容不同：结构相对指标同一总体中，各组总量与
总体总量对比； 
而比例相对指标则是同一总体中不同组成部分的指标数值对比的
相对指标。 
2）说明问题不同：结构相指标反映总体内部组成或结构情况；比
例相对指标说明总体范围内各个分组之间的比例关系和协调平衡
状况例如：在全国总人总体中，“女性所占比例”是结构指标，而“男
女性别比”是比例指标（例如，在全国工业企业总体中，“工业企
业所占的比重”是结构指标，而“轻工业企业数和重工业企业数之
比”是比例指标）。 
35、简述结构相对指标和比例相对指标有什么不同并且，举例说
明。 
答：结构相对指标是以总体总量为比较标准，计算各组总量占总
体总量的比重，来反映总体内部组成，情况的综合指标。如：各
工种的工人占总体工人的比重。比例相对指标是总体不同部分数
量对比的相对数，用以分析总体范围内各个局部之间比例关系和
协调平衡状况。如：轻重工业比例。 
36、简述品质标志与数量标志的区别并举例说明。 
答案：品质标志和数量标志区别：一是概念不同：品质标志是说
明单位属方面特征；数量标志说明单位数量方面特征。二是标志
表现不同：品质标志的标志表现只能为文字，不能直接汇总成指
标,只能对其表现相对应的单位进行总计而形成指标，数量标志的
标志表现为数字，也叫标志值，能直接汇总成指标。例如：当某
班级是总体而每一个学员是总体单位时，学生姓名是品质标志，
只能用文字表现，如二号学生姓名叫李琴；而学生身高是数量标
志，用数字来表示，如：二号学生身高为 170 公分（例如：当每
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一家工业企业作为总体单位时，企业经济类型是品质标志，只能
文字表现，如某企业经济类型是合资企业；而企业工人数则是数
量标志，表现为数字，如某企业工人数是 700 人。） 
37、简述平均指标的特点和作用。 
答：（1）平均指标是：用以反映社会经济现象总体某一数量标志
在一定时间、地点条件下所达到的一般水平的相对指标，又称统
计平均数。 
（2）平均指标的特点：①它把总体单位各标志值的差异抽象化，
平均值与每个单位标志值不同。②平均指标是个代表值，代表总
体各单位标志的一般水平 
（3）平均指标的作用：①反映总体各单位变量分布的集中趋势，
②可以用来比较同类现象在不同总体中的发展水平，以说明生产
水平、经济效益或工作质量的差距③分析现象之间依存关系 
38、简述强度相对指标与平均指标的区别？ 
答案：一是指标的含义不同，强度相对指标说明某一现象在另一
现象中发展的强度，普度程度或密度，而平均指标说明的是现象
发展的一般水平。二是计算方法不同，强度相对指标与平均指标
虽然都是两个有联系的总量指标之比，但强度相对指标的分子和
分母的联系只表现为一种经济关系，而平均指标分子和分母的联
系是一种内在的联系，那分子是分母所具有的标志，对比结果是
对总体各单位某一标志值的平均。 
39、简述时点指标与时期指标的区别？ 
答：（1）时期指标的指标值具有连续性，而时点指标的指标值不
具连续性。（2）时期指标的指标值可以累计相加，而时点指标的
指标值不能累计相加，时期指标，指标值的大小与所包括的时期
长短有直接的关系，而时点指标标值的大小与时间间隔长短无直
接关系。 
40、简述数值变量与分类变量的根本区别。 
（1）数量属性对应的是数值变量，分类属性对应的是分类变量。
（2）数值变量的特点是可以自然地直接使用数字表示其变量值；
而分类变量的特点是并非自然地可直接使用数字表示其变量值。
（3）数值变量是可数、可序、可加；分类变量是可数、不可序、
不可加。 
41、简述随机试验需要满足的三个条件。 
随机试验需满足三个条件： 
（1）试验是可重复的。（2）试验的所有可能结果是已知的。（3）
一次具体试验的结果无法确知， 
42、简述统计调查包含哪些要素，具体解释一下。 
答：统计调查具有八个要素：调查主体、调查客体、调查内容（项
目）、调查方法、调查工具、调查准则、调查程序、调查结果。 
43、简述统计调查的八要素？ 
统计调查具有八个要素：调查主体、调查客体、调查内容（项目）、
调查方法、调查工具、调查准则、调查程序、调查结果。 
44、简述统计分组的概念并指出统计分组可以如何分类。 
答案：一是统计分组是根据统计研究任务的要求和现象总体的内
在特点，把统计总体按照某一标志划分为若干性质不同而又有联
系的几个部分二是统计分组可以进行以下分类一是按其任务和作
用的不同分为：类型分组、结构分组、分析分组二是按分组标志
的多少分为：简单分组、复合分组三是按分组标志性质分为：品
质分组、变量分组 

45、简述统计指数的作用及分类，简述在综合指数计算中对同度
量因素时期的要求。 
答案： 

作用：1.综合反映复杂现象总体数量上的变动状态；2.分析
现象总体变动中受各个因素变动的影响程度；3.利用连续编制的指
数数列，对复杂现象总体长时间发展变化趋势进行分析。 
分类：1.按所反映的对象范围不同，分为个体指数和总指数；2.
按所表明的指标性质的不同，分为数量指标指数和质量指标指数；
3.按所采用基期的不同，分为定基指数和环比指数。 
46、简述信息与数据的异同，并举例说明有些信息不是数据。 
答：数据和信息是不可分割的两个术语，但它们又有一定的区别。
首先是概念不同，数据是对客观事物记录下来的可以鉴别的符号。
这些符号不仅指数字，而且包括回字符、文字、图形等；信息是
经过加工后并对客观世界产生影响的数答据。其次，数据只有经
过加工处理后才能成为信息 
例如，“0、1、2...`”、“阴、雨、下降、气温”“学生的档案记录、
货物的运输情况”等都是数据。数据经过加工后就成为信息。 
47、简述以样本均值估计总体均值的理由 
答：样本均值估计总体均值的理由：（1）对于待估参数总体均值
而言，样本均值作为估计量随着样本量的增大可以非常接近、需
要时可以无限接近总体均值；（2）样本均值几乎符合所有估计量
的优良标准；（3）区间估计能够可靠地实现以样本均值估计总体
均值的目标。 
48、简述在综合指数计算中对同度量时期的要求。 
答案：简述在综合指数计算中对同度量时期的要求。在综合指数
中，无沦是数 1it 指标综合指数还是质量指标综合指数，都要求其
作为同度量因素指标不变，即同一时期的。同度量因素固定的一
般方法是编制质量指标综合指数，作为同度城因素的数量指标固
定在计算期上；编制数量指标指数，作为同度量因素的数量指标
固定在基期上。 
49、简述指数的作用。 
答：指数的作用有以下几个方面；①综合反映复杂现象总体数量
上的变动状况。它以相对，数的形式，表明多种产品或商品的数
量指标或质量指标的综合变动方向和程度②分析现象总体变动中
受各个因素变动的影响程度。包括现象总体总量指标和平均指标
的变动受各个因素变动的影响程度分析：③利用连续编制的指数
数列，对复杂现象总体长时间发展变化趋势进行分析。 
50、简要说明时期数列与时点数列的概念及特点 
答案：时期数列：在动态数列中，每一指标反映是某现象在一段
时间内发展过程的总量，则该动态数列称时期数列。其特点是：
一是数列具有连续统计的特点；二是数列种各个指标的数值可以
相加；三是数列中各个指标数值大小与所包括时期长短有直接关
系。时点数列：在动态数列中，如果每一指标是反映现象在某一
刻上的总量，则该动态数列称为时点数列。其特点：一是数列不
具有连续统计的特点二是数列中各个指标数值不可以相加三是数
列中各个指标值大小与其时间长短无直接联系 
51、结构相对指标、比例相对指标和比较相对指标有什么术同的
特点？请举例说明。 

答：结构相对指标是以总体总量为比较标准，计算各组总量
占总体总量的比重，来反映总体内部组成情况的综合指标。如：
各工种的人占全部工人的比重。比例相对指标是总体不同部分数

量对比的相对数，用以分析总体范围内各个局部之间比例关系和
协调平衡状况。如：轻重工业比例。比较相对指标是不同单位的
同类指标对比而确定的相对数，用以说明同类现象在同一时期内
各单位发展的不平衡程度。 
如：甲地职工平均收久是乙地职工收的 1.3 倍。 
52、解释相关关系的含义，说明相关关系的特点？ 
答：（1）相关关系是一种不完全确定的随机关系，在相关关系的
情况下，因素标志的每个数值都有可能有若干个结果标志的数值
与之对应，因此，相关关系是一种不完全依存关系。 
（2）相关关系特点： 
1）现象之间确实存在着数量上的依存关系。 
2）现象之间数量上的关系是不确定、不完全的依存关系 
53、举例说明单位标志与标志表现的区别 
答：标志是总体中各单位所共同具有的某特征或属性，即标志是
说明总，体单位属性和特征的名称。标志表现是标志特征在各单，
位的具体表现，是标志的实际体现者。例如：“学生的成绩”是标
志，而成绩为“90”分，则是标志表现 
54、举例说明调查单位与填报单位的关系 
答：调查单位是调查资料的直接承担者：报告单位是调查资料的
提交者，二者有时一致，有时不一致。如，对某市工业企业生产
经营情况调查，该市所有的工业企业是调查对象，而每一工业企
业是调查单位，同时又是报告单位：又如对某市工业企业职工收
入状况调查，该市所有工业企业的全体职工是调查对象，每一职
工是调查单位，而每一工业企业是报告单位。 
55、举例说明如何理解调查单位与填报单位的关系。 
答案：调查单位是调查项目的承担者，是调查对象所包含的具体
单位：填报单位是负责向上提交调查资料的单位。两者在一数情
况下是不一致的。例如：对工业企业生产设备进行普查时，调查
单位是每一台工业生产设备，而填报单位是每一个工业企业。但
调查单位和填报单位有时又是一致的。例如：对工业企业进行普
查时，调查单位是每一个工业企业，而填报单位也是每一个工业
企业，两者一致。 
56、举例说明时期数列与时点数列的特点 
答：时期数列是指由时期指标构成的数列，即数列中每一指标值
都是反映某现象在一段时间内发展过程的总量。时期数列具有以
下特点：（1）数列具有连续统计的特点：（2）数列中各个指标
数值可以相加：（3）数列中各个指标值，大小与所包括的时期长
短有直接关系。例如：某商场历年商品销售量，某企业历年工业
总产值。时点数列是指由时点指标构成的数列，即数列中的每一
指标值反映的是现象在某一时刻上的总量。时点数列具有以下特
点：（1）数列指标不具有连续统计的特点：（2）数列中各个指
标值不具有可加性：（3）数列中每个指标值的大小与其时间间隔
长短没有直接联系。例如：某银行历年储户存款余额，某企业历
年职工人数。 
57、举例说明统计标志与标志表现有何不同 
答案：统计标志是总体中各单位所共同具有的某种属性或特征，
即标志是说明总体单位属性和特征的名称。标志表现是标志特征
在各单位的具体表现，是标志的实际体现者。如职业、工资水平
是标志，而工人、2000 元是标志表现。 
58、举例说明总体、样本、参数、统计量、变量这几个概念？ 
答：（1）总体就是根据一定的目的和要求所确定的研究事物的全
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体，它是由客观存在的具有同种性质的许多个别事物的整体，或
具有某种相同性质的全体。也叫全及总体。例：当研究某地区工
业企业的生产情况，那么该地区的全部工业企业就是总体。 
（2）样本是从全及总体中抽出来，作为代表这一总体部分单位组
成的集合体被称为样本。例：当从该地区全部工业企业中抽出 20
家工业企业来研究，那么这 20 家工业企业就组成了一个样本。 
（3）参数：就是全及总体指标，是根据全及总体各个单位标志表
现计算的、反映总体某种属性的综合指标，是唯一的、确定的。
例：该地区全部工业企业数、工业总产值、总工人数等等就是参
数 
（4）统计量：是样本的指标，是根据样本各个单位标志值计算的
样本综合指标，是不确定的，随样本不同而不同，是样本的变……
例：这 20 家工业企业的工人数、平均单位成本、总产值 
（5）变量是指可变的数量标志和所有统计指标。例如：工厂数、
工人数、机器台、工业产值、销售额、等等 
59、某地区对占该地区工业增加值三分之二的 10 个企业进行调查，
你认为这种调查方式是重点调查还是典型调查？为什么？ 
答案：首先，从该题内容可知该地区对工业企业进行的是一种非
全面调查；第二，非全面调查包括抽样调查、重点调查和典型调
查。这三种非全面调查的主要区别是选择调查单位的方法不同，
抽样调查是按随机原则抽选调查单位，重点调查是根据单位标志
总量占总体标志总量的比重来确定调查单位，而典型调查是依据
对总体的分析，有意识地选取调查单位。因此，根据本题选择调
查单位的方法可判断出该地区对工业企业进行调查，采用的是重
点调查方式。 
60、某企业年底商品结存总额的数列是时期数列还是时点数列？
为什么？ 
答案：是时点数列。因为该数列特点是：一是数列不具有连续统
计的特点；二是数列中各指标的数值不可以相加；三是数列中各
指标数值大小与时间间隔长短无直接关系。 
61、拟合回归程 yc=a+bx有什么前提条件？在回归方程 yc=a+bx，
参数 a，b 的经济含义是什么？ 
答：（1）拟合回归方程的要求有：1）两变量之间确存在线性相关
关系；2）两变量相关的密切程度必须是显著相关以上；3）找到
全适的参数 a,b使所确定的回归方程达到使实际的 y值与对应的理
论估计值的离差平方和为最小。 
（2）a 的经济含义是代表直线的起点值，在数学上称为直线的纵
轴截距，它表示 x=0 时 y 常项。 
参数 b 称为回归系数，表示自变量增加一个单位时因变量 y 的平
均增加值，回归系数 b 正负号可以判断相关方向，当 b>0 时，表
示正相关，当 b<0 表示负相关。 
62、拟合回归方程 yc=a+bx有什么前提条件？在回归方程 yc=a+bx，
参数 a，b 的经济含义是什么？ 
答：（1）拟合回归方程的前提条件： 
1）两变量之间确存在线性相关关系； 
2）两变量相关的密切程度必须是显著相关以上； 
3）找到全适的参数 a,b 使所确定的回归方程达到使实际的 y 值与
对应的理论估计值的离差平方和为最小。 
（2）参数 a、b 计算公式： 

 
（3）参数 a、b 经济意义： 

a 的经济含义是代表直线的起点值，在数学上称为直线的纵轴截距，
它表示 x=0 时 y 常项。 
b 称为回归系数，表示自变量增加一个单位时因变量 y 的平均增加
值，回归系数 b 正负号可以判断相关方向，当 b>0 时，表示正相
关，当 b<0 表示负相关。 
63、平均数指标在什么条件下才能成为综合指数的变形？试列式
证明二者之间的关系。 
答：平均指数要成为综合指数的变形，必须在特定的权数的条件
下。具体讲，加权算术平均数指数要成为综合指数的变形，必须
在基期总值 p0q0 这个特定的权数条件下；加权调和平均数指数要
成为综合指数的变形，必须在报告期总值 p1q1 这个特定的权数条
件下。列式证明如下： 

 
64、平均指数的基本含义是什么？有哪几种计算形式？ 
答案：平均指数是从个体指数出发来编制总指数的，即先计算出
各种产品或商品的数量指标或质量指标的个体指数，然后进行加
权平均计算，来测定现象的总变动程度。平均指数的计算形式为
算术平均数指数和调和平均数指数。 
65、平均指数和综合指数计算结论相同和条件是什么？ 
答案：当数量指示的算术平均数指数，在采用基期总值为权数的
特定条件下，与一般综合指数的计算结论相同，当质量指标的调
和平均数指数，在采用报告期总值为权数的特定情况下与一般综
合指数的计算结论相同。 
66、强度相对指标和其它相对指标的主要区别是什么？ 
答案：其它各种相对指标都属于同一总体内的数量进行对比，而
强度相对指标除此之外，也可以是两种性质不同的但又有联系的
属于不同总体的数量指标之间的对比二是计算结果表现形式不同。
其它相对指标用无名数表示，而强度相对指标主要是有名数表示
三是当计算强度相对指标的分子、分母的位置互换后，会产生正
指标和逆指标，而其它相对指标不存在正、逆指标之分 
67、请分别说明普查与抽样调查的特点 
答：普查是专门组织的、一般用来调查属于一定时点上社会经济
现象数量的全面调查。普查的特点：（1）普查是一种不连续调查。
因为普查的对象是时点现象，时点现象的数量在短，期内往往变
动不大，不需做连续登记。（2）普查是全面，调查。它比任何其
它调查方法都更能掌握全面、系统的，反映国情国力方面的基本
统计资料。（3）普查能解决全，面统计报表不能解决的问题。因
为普查所包括的单位、分组目录、指标内容比定期统计报表更广
范、更详细，所以能取得更评尽的全面资料。（4）普查要耗费较
大的人力、物力和时间，因而不能经常进行。抽样调查的特点：
（1）抽样调查是一种非全面调查，但其目的是要通过对部分单位
的调查结果来推断总体的数量特征。（2）抽样调查是按照随机原
则从全部总体单位中来抽选调查单位。所谓随机原则就是总体中
调查单位的确定完全由随机因素来决定，单位中选与不中选不受
主观因素的影响，保证总体中每一单位都有同等的中选可能性。 
68、请分别写出简单算术平均数、加权算术平均数、加权调和平
均数的计算公式并分别说明其应用条件。 
答：①简单算术平均数 ，它适用于未分组的统计资料；如
果已知各单位标志值和总体单位数，可用简单算术平均数计算。
②加权算术平均数 它适用于分组的统计资料，如果已知各
组的变量值和变量值出现的次数，则可用加权算术平均数。③调

和平均数 在实际工作中，有时由于缺乏总体单位数资料，
而不能直接计算平均数，这时就可以采用调和平均数。 
69、请分别写出结构相对指标、动态相对指标和强度相对指标的
计算公式并举例说明。 

答：①结构相对指标= 
各组（或部分）总量/总体总量，如第二产业增加值占国内生产总
值的比重②动态相对指标=报告期水平/基期水平，如某地区 2005
年国内生产总值是 2004 年的 112.5%。③强度相对指标=某中现象
总量指标/另一个有联系而性质不同的现象总量指标，如人口密度、
人均国内生产总值 10000 元/人 
70、请根据第三章第二节和第三节的内容总结变量分配数列编制
的步骤 
答：①将原始资料按其数值大小重新排列只有把得到的原始资料
按其数值大小重新排列顺序，才能看出变量分布的集中趋势和特
点，为确定全距，组距和组数作准备. 
②确定全距全距是变量值中最大值和最，小值的差数，确定全距，
主要是确定变量值的变动范围和变动幅度，如果是变动幅度不大
的离散变量，即可编制单项式变量数列，如果是变量幅度较大的
离散变量或，者是连续变量，就要编制组距式变量数列. 
③确定组距和组数前面已经介绍过组距数列有等距和不等距之分，
应视研究对象的特点和研究目的而定，组距的大小和组，数的多
少，是互为条件和互相制约的，当全距一定时，组距大，组数就
少：组距小，组数就多，在实际应用中，组距，应是整数，最好
是 5 或 10 的整倍数，在确定组距时，必须考虑原始资料的分布状
况和集中程度，注意组距的同质，性，尤其是对带有根本性的质
量界限，绝不能混涌，否则就失去分组的意义，在等距分组条件
下，存在以下关系：组数=全距/组距 
④确定组限组限要根据变量的性质来，确定，如果变量值相对集
中，无特大或特小的极端数值，时，则采用闭口式，使最小组和
最大组也都有下限和上，限；反之，如果变量值相对比较分散，
则采用开口式，使，最小组只有上限（用"xx 以下"表示），最大
组只有下限，（用"xx 以上表示），如果是离散型变量，可根据具
体情，况采用不重叠组限或重叠组限的表示方法，而连续型变量
则只能用重叠组限来表示，在采用闭口式时，应做到最小组的下
限低于最小变量值，最大组的上限高于最大变量值，但不要过于
悬殊， 
⑤编制变量数列经过统计分，组，明确了全距，组距，组数和组
限及组限表示方法以后，就可以把变量值归类排列，最后把各组
单位数经综合后填入相应的各组次数栏中 
71、请写出计算相关系数的简要公式，说明相关关系的取值范围
及其判断标准？ 
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72、如何理解回归分析和相关分析是相互补充，密切联系的？ 
答案：相关分析需要回归分析来表明现象数量关系的具体形式，
而回归分析则应该建立在相关分析的基础上。依靠相关分析表明
现象的数量变化具有密切相关，进行回归分析求其相关的具体形
式才有意义。 
73、如何理解权数的意义？在什么情况下，应用简单算术平均数
和加权算术平均数计算的结果一致的？ 
答案：加权算术平均数中的权数，指的是标志值出现的次数和各
组次数占总次数的比重，在计算平均数时，由于出现次数多的标
志值对平均数的形成影响大些，出现次数少的标志值对平均数的
形成影响小些，因此把次数称为权数，在分组数列的条件下，当
各组标志值出现的次数或各组次数所占比重均相等时，权数就失
去了权衡轻重的作用，这时用加权算术平均数计算的结果与简单
算术平均数计算的结果相同 
74、如何认识统计总体和样本？ 
答：统计总体就是根据一定的目的和要求所确定的研究事物的全
体，它是由客，观存在的，具有某种共同性质的许多个别事物构
成的整体。从全及总体中抽取出来作为代表这一总体的部分单位
组成的集合体被称为样本。 
75、什么叫统计分组？统计分组可以进行哪些分类？ 
答案：根据统计研究任务的要求和现象总体的内在特点，统计总
体按某一标志划分为若干个性质不同而又有联系的几个部分称为
统计分组。统计分组按任务和作用的不同，分为类型分组、结构
分组和分析分组。按分组标志的多少分为简单分组和复合分组，
按分组标志的性质不同分为品质分组和变量分组。 
76、什么是变量？举例说明离离散变量和连续变量？ 

答：变异标志可以是品质标志，也可以是数量标志。变异标
志又被称为变量，即变量泛指一切可变标志，既包括可变的数量
标志，也包括可变的品质标志。在统计中，的变量是用于说明现
象某种特征的概念。如“商品销售，额”、“受教育程度”、“产品的
质量等级”等都是变量。 

变量的具体数值表现称为变量值。比如商品销告额可以是

20 万元、30 万元、50 万元等等，这些数字就是变量，值。统计数
据就是统计变量的具体表现。举例离散变量：对家庭总体按家庭
成员数分为以下几组：一个人的，两个人，三个人的，四个人的，
五个人的，六个人的组，这里“两个”.“三个”等，就是单项式分组
的组名称，具有离散型数量特征举例连续变量由于不能一一列举
变量值，帮不能作单项式分组，只能进行组距式分组。 
如，工人按工资分组，可作如下组距式分组：1300~1400 元，
1400~1500 元，1500~1600 元等。 
77、什么是变异系数？变异系数的应用条件是什么？请写出标准
差异系数的计算公式 
答：变异系数：全距、平均差和标准差都有平均指标相同的讲师
单位，也就是与各单位标志值的讲师单位相同。变异系数的应用
条件是：为了对比分析不同水平的变量数列之间标志值的变异程
度，就必须消除数列水平高低的影响，这时就要计算变异系数。
常用的是标准差系数 V6=6/x 
78、什么是参数和统计量？各有何特点？ 
答案：参数指的就是某一个全及指标，它反映了全及总体某种数
量特征，统计量即样本指标，它反映了样本总体的数量特征。其
特点是：全及指标是总体变量的函数，但作为参数其指标值是确
定的、唯一的，是由总体各单位的标志值或标志属性决定的；而
统计量是样本变量的函数，是总体参数的估计值，其数值由样本
各单位标志值或标志属性决定，统计量本身也是随机变量 
79、什么是抽样平均误差和抽样极限误差？二者有何关系？写出
二者计算公式 
1）抽样平均误差：反映抽样误差一般水平，它的实质含义是指抽

样平均数或成数的标准差。即
反映样本指标与总体的指标的
平均离差， 

抽样极限误差：是用绝对值形式表示的样本的指标与全及指
标偏差的可允许的最大范围。它表明被估计
的总体指标有希望落在一个样本指标为基础
的可能范围 

2）二者有关系：两者既有联系又有区别，两者联系

是：极限误差是在抽样平均误差的基础上计算

得的，即： ； 
二者区别是：1）二者涵义不同；2）影响误差大小的因素不同；

3）计算方法不同。 
3）两者公式是： 
抽样平均误差公式： 

重复抽样条件下：  
不 重 复 抽 样 条 件 下 ：

 

极限误差（误差范围）  

80、什么是抽样推断？抽样推断都有哪几方面的特点？ 
答案：抽样推断是在抽样调查的基础上，利用样本的实际资料计
算样本指标，并据以推断总体相应数量特征的统计分析方法。特
点：一是是由部分推算整体的一种认识方法论。二是建立在随机
取样的基础上。三是运用概率估计的方法。四是抽样推断的误差
可以事先计算并加以控制。 
81、什么是抽样推断和其特点（简述抽样推断的概念及特点？） 
答案：抽样推断是在抽样调查的基础上，利用样本的实际资料计
算样本指标，并据以推算总体相应数量特征的统计分析方法。特
点：一是是有部分推算整体的一种认识方法论；二是建立在随机
取样的基础上；三是运用概率估计的方法；四是抽样推断的误差
可以事先计算并加以控制。 
82、什么是抽样误差？影响抽样误差大小的因素有哪些？ 
答：抽样误差是指由于随机抽样的偶然因素使样本，各单位的结
构，而引起抽样指标和全及指标之间的绝对，离差。影响抽样误
差大小的因素有（1）总体单位标志值的差异程度。（2）样本的
单位数。（3）抽样方法。（4）抽样调查的组织形式。 
83、什么是动态数列？编制动态数列有何意义？动态分析采用的
分析指标有哪些？ 
答案：动态数列是指某社会经济现象在不同时间上的一系列统计
指标值按时间先后顺序加以排列后形成的数列，又称时间数列。
动态数列是计算动态分析指标、考察现象发展变化方向和速度、
预测现象发展趋势的基础。动态分析指标有两在类，一类是用以
分析现象发展的水平，包括发展水平和平均发展水平两个指标；
另一类是分析现象发展的速度，包括发展速度、增长量、平均增
长量、平均发展速度和平均增长速度等指标 
84、什么是环比发展速度？什么式定基发展速度？二者有何关系？ 
答案：环比发展速度是报告期水平与报告期前一期水平对比的结
果，反映现象在前后两期的发展变化，表示现象的短期变动。定
基发展速度是各报告期水平与某一固定基期水平的对比的结果，
反映现象在较长时期内发展的总速度。二者的关系是：环比发展
速度的连乘积等于定基发展速度，相对的关系式：
a1/a0*a2/a1*a3/a2….an/an-1=an/a0 
85、什么是平均指标？在统计分析中的作用是什么？ 
答："平均指标又称统计平均数，主要用于反映社会经济现象总体
各单位某一数量标志在一定时间、地点条件下所达到的一般水平。
在社会经济统计中，平均指标是最，常用的一种综全指标。作用：
第一、反映总体各单位变量分面的集中趋势。第二、比较同类现
象在不同单位的发展水平，用于说明生水平、经济效益或工作质
量的差距。第三、分析现象之间的依存关系。此外，平均指标经
常被作为评价事物和问题决策的数量标准或参考。 
86、什么是普查？普查和全面统计报表都是全面调查，二者有何
区别？ 
答：普查是专门组织的，一般用来调查属于一定时点上社会经济
现象数量的全面调查。普查属于不连续调查，调查内容主要是反
映国情力方面的基本统计资料：而全面统计报表属于连续调查，
调查内容主，要是需要经常掌握的各种统计资料。全面统计报表
要经常填报，因此报表内容固定，调查项目较少：而普查是专门
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组织的一次性调查，在调查时可以包括更多的单，位，分组更细，
项自更多。因此，有此社会经济现象不可以也需要进行经常调查，
但又需要掌握比较全面，详细的资料时，就可通过普查来解决。
普查花费的人力，物力和时间较多，不宜经常组织，取得经常性
的统计资料还需要全面统计报表。 
87、什么是普查？普查和全面统计报表都是全面调查，二者有何
区别？说出你所知道的我国近十年来开展的普查的名称（不少于
2 种）。 
答案：普查是专门组织的、一般用来调查属于一定时点上社会经
济现象数量的全面调查。普查和全面统计报表虽然都是全面调查，
但二者是有区别的。普查属于不连续调查，调查内容主要是反映
国情国力方面的基本统计资料。而全面统计报表属于连续调查，
调查内容主要是需要经常掌握的各种统计资料。全面统计报表需
要经常填报，因此报表内容固定，调查项目较少，而普查是专门
组织的一次性调查，在调查时可以包括更多的单位，分组更细、
调查项目更多。因此，有些社会经济现象不可能也不需要进行经
常调查，但又需要掌握比较全面、详细的资料，这就可以通过普
查来解决。普查花费的人力、物力和时间较多，不宜经常组织，
因此取得经常性的统计资料还需靠全面统计报表。我国近十年进
行的普查有第五次人口普查、全国基本单位普查、全国经济普查、
第二次农业普查等。 
88、什么是普查？普查和全面统计报表都是全面调查，二者有何
区别？说出你所知道的我国近十年来开展的普查的名称（不少于
2 种）。另外，某地区对占该地区工业增加值三分之二的 10 个企
业进行调查，你认为这种调查方式是重点调查还是典型调查？为
什么？ 
答案：普查是专门组织的、一般用来调查属于一定时点上社会经
济现象数量的全面调查。普查和全面统计报表虽然都是全面调查，
但二者是有区别的。普查属于不连续调查，调查内容主要是反映
国情国力方面的基本统计资料。而全面统计报表属于连续调查，
调查内容主要是需要经常掌握的各种统计资料。全面统计报表需
要经常填报，因此报表内容固定，调查项目较少，而普查是专门
组织的一次性调查，在调查时可以包括更多的单位，分组更细、
调查项目更多。因此，有些社会经济现象不可能也不需要进行经
常调查，但又需要掌握比较全面、详细的资料，这就可以通过普
查来解决。普查花费的人力、物力和时间较多，不宜经常组织，
因此取得经常性的统计资料还需靠全面统计报表。我国近十年进
行的普查有第五次人口普查、全国基本单位普查、全国经济普查、
第二次农业普查等。 
89、什么是时期数列和时点数列?二者相比较有什么特点? 
答案：在动态数列中，每一指标反映的是某现象在一段时间内发
展过程的总量，则该动态数列称时期数列。 
基本特点是：（1）数列具有连续统计的特点；（2）数列中各个指
标的数值可以相加；（3）数列中各个指标数值大小与所包括时期
长短有直接关系。 
在动态数列中，每一指标值反映的是现象在某一时刻内发展状态
的总量，则该动态数列称时点数列。 
基本特点是：（1）数列不具有连续统计的特点；（2）数列中各
个指标的数值不可以相加；（3）数列中各个指标数值大小与所包
括时期长短没有直接关系。 

90、什么是时期数列和时点数列?二者相比较有什么特点?写出时
期数列和间断时点数列平均发展水平的计算公式。 
答：时期数列是指由反映现象在一段时期内发展过程总量的时期
指标构成的动态数列。时点数列是指由反映在某一瞬间总量的时
点指标构成的动态数列。二者相比较有以下特点： 
（1）时期数列的各指标值具有连续统计的特点，而时点数列各指
标值不具有连续统计的特点； 
（2）时期数列各指标值具有可加性的特点，而时点数列各指标值
不能直接相加； 
（3）时期数列各指标值的大小与所包括的时间长短有直接关系，
而时点数列各指标值的大小与时间间隔长短无直接关系。 

时期数列平均发展水平的计算公式：  
间断时点数列平均发展水平计算公式： 

 

 
91、什么是同度量因素，在编制指数时如何确定同度量因素的所
属时间？ 
答案：统计指数编制中能使不同度量单位的现象总体转化为娄量
上可以加总，并客观上体现它在实际经济现象或过程中的份额这
一媒介因素，称为同度量因素。一般情况下，编制数量指标综合
指数时，应以相应的基期的质量指标为同度量因素，而编制质量
指标综合指数时，应以相应的报告期的数量指标为同度量因素。 
92、什么是统计分布？它包括哪两个要素？ 
答案：在统计分组的基础上，把总体的所有单位按组归并排列，
形成总体中各个单位在各组间的分布，称为分配数列。分配数列
包括两个要素：总体按某标志所分的组和各组所占有的单位数。 
93、什么是统计指标？统计标志与标志表现的的区别和联系并举
例说明。 
答案：统计指标是反映社会经济现象总体综合数量特征的科学概
念或范畴。统计指标反映现象总体的数量特征；一个完整的统计
指标应该由总体范围、时间、地点、指标数值和数值单位等内容
构成。统计标志与标志表现的的区别如下：答案：一是统计标志
是总体中各单位所共同具有的某种特征或属性，即标志是说明总
体单位属性和特征的名称。标志表现是标志特征在各单位的具体
表现，是标志的实际体现者。二是如果说标志就是统计调查的项
目，那么标志表现则是调查的结果。例如：学生的成绩是标志，
而成绩为 90 分，则是标志表现。（例如：学生姓名是标志，而姓
名叫陈菲，则是标志表现。）（例如：每个企业总产值是标志，
而某企业去年总产值为 10 亿是标志表现）统计指标与统计标志的
联系表现为：一是统计指标的指标值是由各单位的标志值汇总或

计算得来的；二是随着研究目的不同，指标与标志之间可以相互
转化。 
94、什么是相对指标？结构相对指标、比例相对指标和比较相对
指标有什么术同的特点？请举例说明。 
答：结构相对指标是以总体总量为比较标准，计算各组总量，占
总体总量的比重，来反映总体内部组成情况的综合指标。比例相
对指标是总体不同部分数量对比的相对数，用以分析总体范围内
各个局部之间比例关系和协调平衡状况。比较相对指标是不同单
位的同类指标对比而确定的相对数，借以说明同类现象在同一时
期内各单位发展的不平衡程度。 
95、什么是相关关系？ 
答案：一是相关的种类：按相关程度分，有完全相关、不完全相
关和不相关；按相关方向分，有正相关和负相关；按相关形式分，
有线性相关和非线性相关；按影响因素多少分，有单相关和复相
关。二是相关系数是测定变量之间相关密切程度和相关方向的代
表性指标，其数值范围是在－1 和＋1 之间，即三是判断标准：不
相关，完全相关。 
96、时期数列和时点数列有哪些不同的特点？。 
答案：时期数列的各指标值具有连续统计的特点，而时点数列的
各指标值不具有连续统计的特点；时期数列各指标值具有可加性
的特点，而时点数列的各指标值不能相加；时期数列各指标值的
大小与所包括的时期长短有直接的关系，而时点数列各指标值的
大小与时间间隔长短无直接关系。 
97、随机试验满足三个条件是什么？ 
答：随机试验需要满足的三个条件：①所有可能结果已经知道为
（Nn）个；②试验当然是可重复进行的（尽管这是在想象力进行,
所有的条件环境均可严格地受到控制）；③具体试验之前无从知晓
具体结果。 
98、同度量因素固定时期的一般方法是什么？ 
答案：编制质量指标综合指数，作为同度量因素的数量指标固定
在计算期上；编制数量指标指数，作为同度量的质量指标固定在
基期上 
99、统计”一词有哪几种含义？ 
答：统计有三种理解；统计工作，统计资料，统计学，三者关系：
统计工作与统计资料是统计过程与活动成果的关系，统计工作与
统，计学是统计实践与统计理论的关系，统计工作先于统计学。
统计学研究的对象是统计研究所要认识的客体。 
100、统计标志和标志表现有何不间？ 
答：统计标志是指总体各单位的属性和特征，它是说明总体单位
属性和特征的名称。标志表现特征在各单位的具体表现，标志是
统计所要调查的项目：标志表现则是调查所得的结果，标志表现
是标志的实际体现者。 
101、统计表由哪几个部分组成？ 

答：统计表由标题、横行和纵栏。数字资料等部分构成的。
标题分为三种：总，标题是表的名称，放在表的上端：横行标题
或称横标目，写在表的左方；纵栏标题或称纵标目写的表在上方。
统计表的内容包括主词和宾词两个部分。 
102、统计调查的八要素有哪些？ 
答：（1）确定调查目的和任务；（2）确定调查对象和调查单位；（3）
确定调查项目；（4）设计调查表式；（5）确定调查的时间；（6）
确定项目调查的空间；（7）确定调查的方法；（8）制订调查工作
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的组织实施计划。 
103、统计分布的 4 种主要表达方式是什么？给出具体解释。 
答：（1）语示法：以文字叙述方式表达简单变量的分布； 
（2）表示法：以表格陈列的方式表达较复杂变量的分布； 
（3）图示法：以图形方式表达复杂变量的分布； 
（4）函数法：以概率与变量值的对应关系表达变量的分布。 
104、统计普查有哪些主要特点和应用意义？ 
答案：普查是专门组织的、一般用来调查属于一定时点上社会经
济现象数量的全面调查。普查的特点：（１）普查是一种不连续
调查。因为普查的对象是时点现象，时点现象的数量在短期内往
往变动不大，不需做连续登记。（２）普查是全面调查。它比任
何其它调查方法都更能掌握全面、系统的，反映国情国力方面的
基本统计资料。（３）普查能解决全面统计报表不能解决的问题。
因为普查所包括的单位、分组目录、指标内容比定期统计报表更
广范、更详细，所以能取得更详尽的全面资料。（４）普查要耗
费较大的人力、物力和时间，因而不能经常进行。 
105、统计指数的分类主要有哪些方面？ 
答案：统计指数的分类主要有：统计指数按其所反映的对象范围
不同，分为个体指数和总指数；统计指数按其所表明的指标性质
的不同，分为数量指标指数和质量指标指数；统计指数按所采用
基期的不同，分为定基指数和环比指数。 
106、为什么说区间估计是统计学最重要的内容。 
统计学的根本任务，是试图利用为数众多的所有可能随机样本当
中的区区一个样本，将总体分布或总体分布特征准确可靠地估计
或推断出来。区间估计在点估计的基础上解决了怎样用估计量估
计总体分布特征的问题，最终给出估计总体分布特征的方法，圆
满完成统计学的根本任务，因此说区间估计是统计学最重要的内
容。 
107、相关的种类及相关系数的取值范围和判断标准。 
答案：一是相关种类有：一是按相关的程度可分为：完全相关、
不完全相关和不相关。二是按相关性质可分为：正相关和负相关
三是按相关的形式可分为：线性相关和非线性相关四是按影响因
素多少可分为：单相关和复相关。二是相关系数取值范围是在-1
和+1 之间，即-1≤γ≤1，当 r＞0 时，表示 x 与 y 正相关，当 r＜0
时，表示 x 与 y 负相关。三是相关系数判断标准是：当│γ│=1时，
x 与 y 完全相关；即两变量是函数关系；当│γ│=0时，x 与 yx 与
y 不相关当│γ│＜0。3 时，微弱相关；当 0。3＜│γ│＜0。5 时，
低度相关；当 0。5＜│γ│＜0。8 时，显著相关；当 0。8＜│γ│＜
0。1 时，高度相关。 
108、写出定基发展速度与环比发展速度、累积增长量与逐期增长
量的计算公式，并说明它们之间的关系。 

 
109、写出数量指标指数和质量指标指数的公式，并说明同度量因
素固定时期的一般方法是什么？ 

确定

同度量因素固定时期的一般方法是：编制数量指标指数时，应以

质量指标为同度量因素，时期固定在基期；编制质量指标指数时，

应以数量指标为同度量因素，时期固定在报告期。 
110、写出相关系数简要公式，并说明相关关数的取值及其意义？
（说明相关关系的取值范围及其判断标准？） 
答：(1)相关系数公式： 

 

 
111、信息的构成要素有哪些？具体解释这些要素。 
答：按照信息科学和数据库理论，信息的构成要素有两个：一是
实体，二是属性。 
实体是指人们能够清晰感知其边界范围的客观存在。实体也是我
们进行统计调查和分析的客体，是统计工作的对象。 
属性是实体的构成组件或附载其上的特性。在特定的视角下，这
些特性和组件都离不开实体，只能附着在实体之上，无法独立存
在。 
112、一个完整的统计调查方案包括哪些主要内容？ 
答案：一是确定调查目的二是确定调查对象和调查单位三是确定
调查项目，拟定调查表四是确定调查时间和时限五是确定调查的
组织和实施计划 
113、由相对数（或平均数）动态数列计算序时平均数的基本原理
是什么？ 
答案：相对数（或平均数）动态数列是由相互联系的两个总量指
标动态数列对比所构成。计算时要先求得这两个总量指标动态数
列的序时平均数，然后进行对比，求出相对数（或平均数）动态
数列的序时平均数。 
114、在什么情况下，应用简单算术平均数和加权算术平均数计算
结果是一致的？ 
答案：在分组数列的条件下，当各组标志值出现的次数或各组次
数所占比重均相等时，权数就失去了权衡轻重的作用，这时用加
权算术平均数计算的结果与用简单算术平均数计算的结果相同。 
115、在统计指数编制中，如何理解同度量因素的含义和时期的确
定？ 
答案：在统计指数编制中，能使不同度量单位的现象总体转化为
数量上可以加总，并客观上体现它在实际经济现象或过程中的份
额这一媒介因素，称为同度量因素。一般情况下，数量指标综合
指数编制时，应以相应的基期的质量指标为同度量因素；而质量
指标综合指数编制时，应以相应的报告期的数量指标为同度量因
素。 
116、怎样区分品质标志与质量指标？品质标志可否汇总为质量指
标？ 
答案：品质标志表明总体单位属性方面的特征，其标志表现只能
用文字来表现；质量指标是反映社会经济现象总体的相对水平或
工作质量的统计指标，它反映的是统计总体的综合数量特征，可
用数值表示，具体表现为相对数和平均数。品质标志本身不能直
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接汇总为统计指标，只有对其标志表现所对应的单位进行总计时
才形成统计指标，但不是质量指标，而是数量指标。 
117、怎样区分如下概念：统计标志和标志表现、品质标志与质量
指标？品质标志可否汇总为质量指标？ 
答案：标志是总体中各单位所共同具有的某特征或属性，即标志
是说明总体单位属性和特征的名称。标志表现是标志特征在各单
位的具体表现，是标志的实际体现者。例如：学生的“成绩”是标
志，而成绩为“90”分，则是标志表现。 
品质标志表明总体单位属性方面的特征，其标志表现只能用文字
来表现；质量指标是反映社会经济现象总体的相对水平或工作质
量的统计指标，它反映的是统计总体的综合数量特征，可用数值
表示，具体表现为相对数和平均数。品质标志本身不能直接汇总
为统计指标，只有对其标志表现所对应的单位进行总计时才形成
统计指标，但不是质量指标，而是数量指标。 
118、指数的作用有哪些？ 
答案：一是综合反映复杂现象总体数量上的变动状况。它以相对
数的形式，表明多种产品或商品的数量指标或质量指标的综合变
动方向和程度二是分析现象总体变动中受各个因素变动的影响程
度。包括现象总体总量指标和平均指标的变动受各个因素变动的
影响程度分析三是利用连续编制的指数数列，对复杂现象总体长
时间发展变化趋势进行分析 
119、属于同一总体内部之比的相对指标有哪些？属于两个总体之
间对比的相对指标有哪些？ 
答案：属于同一总体内部之比的相对指标有计划完成程度相对指
标、结构相对指标、比例相对指标和动态相对指标。属于两个总
体之间对比的相对指标有比较相对指标和强度相对指标两川 
120、综合指数与平均指数有何区别与联系？试列式证明二者之间
的关系。 
答：平均数指数必须在特定权数的条件下才能成为综合指数的变
形。加权算术平均数指数要成为综合指数的变形，必须在基期总
值 
（p0q0）为权数的特定条件下；加权调和平均数指数要成为综合
指数的变形，必须在报告期总值（p1q1）为权数的特定条件下。
列式证明如下： 

 
相关关系的特点是，一个变量的取值不能由另一个变量惟一确定，
当变量 x 取某一个值时，变量 y 的取值可能有几个。对这种关系
不确定的变量显然不能用函数关系进行描述，但也不是无任何规
律可循。通过对大量数据的观察与研究，我们就会发现许多变量
之间确实存在一定的客观规律。 

 

间断时点数列平均发展水平计算公式： 

（间隔不等） 

（间隔相等） 

相邻两个时期的累积增长量之差=相应的逐期增长量 

 
判断(207)--电大资源网：http://www.dda123.cn/（微信搜：905080280） 
1、（甲）某产品产量与单位成本的相关系数是-0．8；（乙）产
品单位成本与利润率的相关系数是-0．95：因此，（乙）比（甲）
的相关程度高。>对 
2、按人口平均的粮食产量是一个平均数>错 
3、按数量标志分组，各组的变量值能准确的反映社会经济现象性
质上的差别。>错 
4、按数量标志分组的目的，就是要区别各组在数量上的差别。>
错 
5、按数量标志分组的目的在于区分现象在数量上的不同。>错 
6、按数量标志分组形成的分配数列和按品质标志分组形成的分配
数列，都可称为次数分布。>对 
7、变异指标和平均指标从不同侧面反映了总体的特征，因而变异
指标的数值越大则平均指标的代表性越高，反之平均指标的代表
性越低。>错 
8、标志变异指标数值越大，说明平均指标的代表性越小。>对 
9、标志变异指标数值越大，说明总体中各单位标志值的变异程度
越大，则平均指标的代表性就越小。>对 
10、标志变异指称数值越大，说明平均指标的代表性越小。（）>
对 
11、标志是说明总体特征的，指标是说明总体单位特征的。>错 
12、标志通常分为品质标志和数量标志两种。>对 
13、产量增加，则单位产品成本降低，这种现象属于函数关系。>
错 
14、产品产量与单位成本的相关系数是-0．8，乙产品单位成本与
利润率的相关系数是-0．95，则乙比甲的相关程度高。>对 
15、抽样估计的优良标准有三个：无偏性、可靠性、一致性。>错 
16、抽样估计的置信度就是表明抽样指标和总体指标的误差不超
过一定范围的概率保证程度。>对 
17、抽样估计是利用样本资料对总体的数量特征进行估计的一种
统计分析方法，因此不可避免地会产生误差，这种误差的大小是
不能进行控制的。>错 
18、抽样估计置信度就是表明抽样指标和总体指标的误差不超过
一定范围的概率保证程度。>对 
19、抽样极限误差总是大于抽样平均差。>错 

20、抽样平均均误差反映抽样的可能误差范围，实际上每次的抽
样误差可能大于抽样平均误差，也可能小于抽样平均误差。>对 
21、抽样平均误差反映了样本指标与总体指标之间的平均误差程
度。>对 
22、抽样推断是利用样本资料对总体的数量特征进行的一种统计
分析方法，因此不可避免的会产生误差，这种误差的大小是不能
进行控制的。>错 
23、抽样误差即代表性误差和登记误差，这两种误差都是不可避
免的。>错 
24、从全部总体单位中按照随机原则抽取部分单位组成样本，只
可能组成一个样本。>错 
25、当对品质标志的标志表现所对应的单位进行总计时就形成统
计指标。>对 
26、调查单位方案的首要问题是确定调查对象。>对 
27、调查单位和填报单位在任何情况下都不可能一致。>错 
28、调查方案的首要问题是确定调查对象。（）>对 
29、调查方法是选择个体及采集个体属性值的途径。>对 
30、调查主体和调查客体都属于信息构成要素中的实体。>错 
31、定基发展速度等于相应各个环比发展速度的连乘积，所以定
基增长速度也等于相应各个环比增长速度乘积。>错 
32、定基发展速度和环比发展速度之间的关系是两个相邻时期的
定基发展速度之积等于相应的环比发展速度。>错 
33、动态数列是由在不同时间上的一系列统计指标按时间先后顺
序排列形成的。>错 
34、对各大型钢铁生产基地的生产情况进行调查，以掌握全国钢
铁生产的基本情况。这种调查属于非全面调查。>对 
35、对某市工程技术人员进行普查，该市工程技术人员的工资收
入水平是数量标志。>对 
36、对某市下岗职工生活状况进行调查，要求一个月内报送调查
结果。所规定的一个月时间是调查时间。>错 
37、对全同各大型钢铁生产基地的生产情况进行调查，以掌握全
国钢铁生产的基本情况。这种调查属于非全面调查。>对 
38、对我国主要粮食作物产区进行调查，以掌握全国主要粮食作
物生长的基本情况，这种调查是重点调查。>对 
39、对于任何两个性质相同的变量数列，比较其平均数的代表性，
都可以采用标准差指标。>错 
40、对资料进行组距式分组，是假定变量值在各组内部的分布是
均匀的，所以这种分组会使资料的真实性受到损害。>对 
41、二分类变量的总体比例通过一个简单的 0-1 变换可转化为总
体均值。>对 
42、发展水平就是动态数列中的每一项具体指标数值，其表现形
式只能是绝对数。>错 
43、发展水平就是动态数列中的每一项具体指标数值，它只能表
现为绝对数。>错 
44、发展速度是以相对数形式表示的速度分析指标，增长量是以
绝对数形式表示的速度分析指标。>对 
45、非全面调查包括重点调查和统计报表。>错 
46、分布特征是从一个侧面反映分布的性状即分布的形状特点和
其他一些特性。>对 
47、分布特征是分布的进一步简化，在这种简化过程中，不会出
现任何信息损失。>错 
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48、分布特征依计算基础是原始数据还是分布数据分为代数特征
与几何特征。>对 
49、分布特征则是分布的进一步简化，在这种简化过程中，不会
出现任何信息损失。>错 
50、分析复杂现象总体的数量变动，只能采用综合指数的方法。>
错 
51、分组是一种特殊的分划。>对 
52、负相关指的是因素标志与结果标志的数量变动方向是下降的。>
错 
53、个人的工资水平和全部职工的工资水平，都可以称为统计指
标。>错 
54、各期的环比发展速度连乘积等于最末期的定期发展速度，因
此定基发展速度必大于各期的环比发展速度。（）>错 
55、根据建立的直线回归方程，不能判断出两个变量之间相关的
密切程度。>对 
56、根据样本各单位标志值或标志属性计算的综合指标称为全及
指标。>错 
57、根据样本各单位标志值或标志属性计算的综合指标称为统计
量（样本指标）。>对 
58、估计标准误指的就是实际值 y 与估计值 yc 的平均误差程度>
对 
59、国民收入中积累额与消费额之比为 1：3，这是一个比较相对
指标。>错 
60、回归系数 b 和相关系数 r 都可用来判断现象之间相关的密切
程度。>错 
61、极差是最大值与最小值的差值。>对 
62、计算平均发展速度有两种方法，即几何平均法和方程式法，
这两种方法是根据分析目的不同划分的。>对 
63、计算相关系数的两个变量都是随机变量>对 
64、甲产品产量与单位成本的相关系数是-0．8，乙产品单位成本
与利润率的相关系数是-0．95，则乙比甲的相关程度高。>对 
65、假设检验是一种决策方法，使用它不会犯错误。>错 
66、假设检验所使用的是反证法的逻辑，使用一个反例或少数反
例即可推翻一个命题。>对 
67、简单的总体分布特征都与总体分布的参数存在极其简单的函
数关系。>对 
68、类实体要求各个实体的所有属性的属性表现都要相同。>错 
69、离散型变量可以作单项式分组或组距式分组，而连续型变量
只能作组距式分组。>对 
70、利用一个回归方程，两个变量可以互相推算。>错 
71、连续型变和离散型变量在进行组距式分组时，均可采用相邻
组组距重叠的方法确定组限。>对 
72、连续型变量可以作单项式分组或組距式分组，而离散型变量
只能作組距式分组。>错 
73、连续型变量可以作单项式或组距式分组，而离散型变量只能
作组距式分组。（）>错 
74、每次的抽样误差可能大于抽样平均误差，也可能小于抽样平
均误差。>对 
75、描述分布及其特征就是所谓描述统计的任务和内容。>对 
76、某产品产量在一段时期内发展变化的速度，平均来说是增长
的，因此该产品产量的环比增长速度也是年年上升的。>错 

77、某地区对占该地区工业增加值三分之二的 10 企业进行调查，
这种调查方式是重点调查。>对 
78、某地区通地调查得知该地区每万人中拥有 54 名医生。此指标
是一个比例相对指标。>错 
79、某地区通过调查得知该地区每万人中拥有 54 名医生，此指标
是一个强度相对指标。>对 
80、某年甲、乙两地社会商品零售额之比为 1：3，这是一个比例
相对指标。>错 
81、某企业各月的产品产量属于时点指标。（）>错 
82、某企业生产某种产品的单位成本，计划在去年的基础上降低
4%，实际降低了 3%，则成本降低计划的超额 1%完成。（）>错 
83、品质标志表明单位属性方面的特征，其标志表现只能用文字
来表现，所以品质标志不能转化为统计指标。>对 
84、品质标志和质量指标一般都不能用数值表示。>错 
85、品质标志说明总体单位的属性特征，质量指标反映现象的相
对水平或工作质量，二者都不能用数值表示。>错 
86、平均发展速度是环比发展速度的平均数，也是一种序时平均
数。>对 
87、平均增长速度不是根据各个增长速度直接来求得，而是根据
平均发展速度计算的。>对 
88、平均指标是将一个总体内每个单位在某个品质标志上的差异
抽象化，以反映总体一般水平的综合指标。（）。>错 
89、平均指标因素分析建立的指数体系由三个指数构成，即可变
构成指数，固定构成指数和结构变动影响指数。>对 
90、平均指标指数是综合指数的一种变形。>错 
91、平均指标指数是综合指数的一种变形。（）>错 
92、平均指数是总指数的一种重要形式，有其独立的应用意义。>
对 
93、平均指数也是编制总指数的一种重要形式，有它的独立应用
意义。>对 
94、普查与抽样调查的划分依据是最后取得的调查资料是否全面。
（）>错 
95、区间估计理论其核心是中心极限定理，点估计理论的核心是
大数定理。>对 
96、全面调查包括普查和统计报表。>对 
97、全面调查包括统计报表。>对 
98、全面调查和非全面调查是根据调查结果所得的资料是否全面
来划分的。>错 
99、如果各种商品价格平均上涨 5%，销售量平均下降 5%，则销
售额指数不变。>错 
100、如在总体的每个层里独立进行抽样，则称为分层抽样。>错 
101、如在总体的每个层里独立进行抽样，则称为分层抽样。统计
分组的关键是分组标志的选择和划分分组界限，其核心问题是分
组标志的选择。>对 
102、若变量 X 的值增加时，变量 Y 的值也增加，说明 X 与 Y 之
间存在正相关关系；若变量 X 的值减少时，变量 Y 的值也减少，
说明 X 与 Y 之间存在负相关关系。>错 
103、若环比增长速度每年相等，则其逐期增长量也是年年相等。>
错 
104、若将 1990-1995 年末国有企业固定资产净值按时间先后顺序
排列，此种动态数列称为时点数列。>对 

105、若将某地区社会商品库存额按时间先后顺序排列，此种动态
数列属于时期数列。>错 
106、若两变量的相关系数等于 1，则这两面个变量之间存在高度
相关关系。>对 
107、若逐期增长量每年相等，则其各年的环比发展速度是年年下
降的。>对 
108、设 P 表示单位成本，q 表示产量，则∑p1q1—∑p0q1表示由
于产品单位成本的变动对总产量的影响。>错 
109、社会经济统计的研究对象是社会经济现象总体的各个方面。>
错 
110、社会经济统计工作的研究对象是社会经济现象总体的数量方
面。>对 
111、施肥量与收获率是正相关关系。>对 
112、是直接趋势的时间数列，其各期环比发展速度大致相同。>
错 
113、数据一般只包括文字、符号、数码、数字、数值等类型，个
体信息量巨大的音频、视频、图像并不包括在内。>对 
114、数据阵与统计数据表包含的信息完全一致。>对 
115、数量指标的表现形式是绝对数，质量指标的表现形式是相对
数和平均数。>对 
116、数量指标是由数量标志汇总来的，质量指标是由品质标志汇
总来的。>错 
117、数量指标指数反映总体的总规模水平，质量指标指数反映总
体的相对水平或平均水平。>错 
118、数量指标指数作为同度量因素，时期一般固定在报告期。（）>
对 
119、数量指标作为同度量因素，时期一般固定在基期。>错 
120、数量属性与质量属性是属性的基本分类，也是最重要的分类。>
对 
121、数值变量的特点是可数和不可加。>错 
122、所谓组件构成实体不可缺少的一部分，是客观存在，不依赖
于观察者的主观视角，一旦缺少了组件，实体便不完整。>对 
123、所有的统计指标和可变的数量标志都是变量。>对 
124、所有连续变量都是数值变量。>对 
125、所有总体和总体单位之间都存在相互转换的关系。>错 
126、特性可以独立存在，不依赖于观察者的主观视角。>错 
127、条形图比柱状图可容纳更多的变量值。>对 
128、同度量因素的作用是把不能直接相加或对比的因素过渡到能
够相加和比较。（）。>对 
129、同类实体要求各个实体的所有属性的属性表现都要相同。>
错 
130、统计调查都是对样本中的个体进行的，故其结果可称之为个
体数据，但统计调查的最终目标却是要获得总体数据所包含的信
息。>对 
131、统计调查过程中采用的大量观察法，是指必须对研究对象的
所有单位进行调查。>错 
132、统计分组的关键是分组标志的选择和划分分组界限。其核心
问题是分组标志的选择。>对 
133、统计分组的关键是确定分组标志。（）>对 
134、统计分组的关键是确定组限。（）>错 
135、统计分组的关键是确定组限和组距。>错 
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136、统计分组的关键问题是确定组距和组数。>错 
137、统计工作的研究对象是客观现象总体的数量方面。>对 
138、统计工作和统计资料是统计活动和统计成果的关系。>对 
139、统计描述的核心是简化，即通过尽可能少的工具最大程度地
将统计数据及其包含的完整或重要信息予以表达。>对 
140、统计数据的获取过程包含调查和汇总两个阶段。>对 
141、统计数据是统计调查的终点和结果，同时又是统计分析的起
点和基础。>对 
142、统计信息关注的主要是大规模同类实体的信息。>对 
143、统计信息量与该同类实体所包括的实体个数成正比，与同类
实体被关注的属性个数成反比。>错 
144、统计学的目标是估计总体分布和总体分布特征。>对 
145、统计学将由许多个小实体构成的同类实体看作集合，称之为
总体；将构成总体的许多小实体看成集合的元素，特别的，如果
小实体都不可再分则称为个体。>错 
146、统计一词包含统计工作）统计资料/统计学三种涵>对 
147、统计一词包含统计工作、统计资料、统计学等三种涵义。>
对 
148、统计指标和数量标志都可以用数值表示，所以两者反映的内
容是相同的。>错 
149、统计指标及其数值可以作为总体。>错 
150、统计指标是客观事实的具体反映，不具有抽象性。>错 
151、统计综合分析的实质就是一种以统计资料为主要依据的定量
分析。>对 
152、统计总体的特征可以概括为：大量性、同质性、变异性。>
对 
153、完整的信息包括实体、属性名称和属性表现三个方面的内容。>
对 
154、文字不是一种数据。>错 
155、文字是一种数据。>对 
156、我国的人口普查每十年进行一次，因此它是一种连续性调查
方法。>错 
157、我国目前基本的统计调查方法是统计报表、抽样调查和普查。>
对 
158、我国人口普查的调查单位是“人”，填报单位是“户”。>对 
159、我国人口普查的总体单位和调查单位都是每一个人，而填报
单位是户>对 
160、相对指标都是用无名数形式表现出来的。>错 
161、相关系数为+1 时，说明两变量安全相关，相关系数为-1 时，
说明两个变量不相关。>错 
162、信息构成要素中的实体，只能是通过普通感官直接感知的内
容。>错 
163、序时平均数与一般平均数完全相同，因为它们都是将各个变
量值的差异抽象化了。>错 
164、样本成数是指在样本中具有被研究标志表现的单位数占全部
样本单位数的比重。>对 
165、样本容量指从一个总体中可能抽取的样本个数。>错 
166、一个变量只要受到许多微小相互独立因素的影响，就服从正
态分布。>对 

167、已知：工资（元）倚劳动生产率（千元）的回归方程为：
YC=10+80x 因此，当劳动生产率每增长 1 千克，工资就平均增加
90 元。>错 
168、已知各期环比增长速度为 3%、2%、7%和 5%，则相应的定
基增长速度的计算方法为（103%×102%×107%×105%）－100%。>
对 
169、已知各期环比增长速度为 3%、2%、7%和 5%，则相应的定
基增长速度的计算方法为（3%×2%×7%×5%）－100%>错 
170、已知某市工业总产值 1981年至 1985年年增长速度分别为4％，
5％，9％，11％和 6％，则这五年的平均增长速度为 6．97％。>
对 
171、因素分析内容包括相对数和平均数分析。>错 
172、因为统计指标都是用数值表示的，所以数量标志就是统计指
标。>错 
173、用总体部分数值与总体全部数值对比求得的相对指标。说明
总体内部的组成状况，这个相对指标是比例相对指标。>错 
174、与普查相比，抽样调查调查的范围小，组织方便，省时省力，
所以调查项目可以多一些。>对 
175、在抽样推断中，全及指标值是确定的、唯一的，而样本指标
值是一个随机变量。>对 
176、在抽样推断中，作为推断的总体和作为观察对象的样本都是
确定的、唯一的。>错 
177、在单位成本指数 

 
178、在对现象进行分析的基础上，有意识地选择若干具有代表性
的单位进行调查，这种调查属于重点调查。>错 
179、在各种动态数列中，指标值的大小都受到指标所反映的时期
长短的制约。>错 
180、在平均指标指数中，是以变量与权数比率互为同度量因素的。>
对 
181、在其它条件不变的情况下，提高抽样估计的可靠程度，可以
提高抽样估计的精确度。>错 
182、在全国工业普查中，全国工业企业数是统计总体，每个工业
企业是总体单位。>错 
183、在全国工业普查中，全国企业数是统计总体，每个工业企业
是总体单位。>错 
184、在确定组限时，最大组的上限应低于最大变量值。（）>错 
185、在任何相关条件下，都可以用相关系数说明变量之间相关的
密切程度。>错 
186、在实际应用中，计算价格综合指数，需要采用基期数量指标
为同度量因素。>错 
187、在特定的权数条件下，综合指数与平均指数有变形关系。>
对 
188、在特定条件下，加权算术平均数等于简单算术平均数。>对 
189、在统计调查过程中所采用的大量观察法，是指必须对研究对
象的所有单位进行调查。>错 
190、在统计调查中，调查标志的承担者是调查单位。>对 
191、在统计调查中，调查单位和报告单位有时是一致的。（）。>
对 

192、在一定条件下，施肥量与收获率是正相关关系。>对 
193、在直线回归方程Ｙ＝a＋ｂｘ中，ｂ值可以是正的，也可以
是负的。（）>对 
194、在综合指数中，要求其同度最因素必须固定在同一时期。>
对 
195、增长量=报告期水平－基期水平，因此增长量不能反映现象
变化发展的速度。>错 
196、只有当相关系数接近+1 时，才能说明两变量之间存在高度
相关关系。>错 
197、质量指标都是用相对数或平均数表示的。>对 
198、众数是总体中出现最多的次数。>对 
199、总量指标和平均指标反映了现象总体的规模和一般水平。但
掩盖了总体各单位的差异情况，因此通过这两个指标不能全面认
识总体的特征。>对 
200、总体参数区间估计必须具备的三个要素是估计值、抽样误差
范围、概率保证程度。>对 
201、总体参数区间估计必须同时具备估计值、抽样误差范围和概
率保证程度三个要素。（）>对 
202、总体单位是标志的承担者，标志是依附于单位的。>对 
203、总体单位是标志的承担者，标志是依附于总体单位的。>对 
204、总体单位总量和总体标志总量固定不变的，不能互相变换。>
错 
205、总体的同质性是指总体的各个单位在所有标志上都有相同
的。>错 
206、总指数包括个体指数和综合指数。>错 
207、总指数有综合指数和平均数指数两种计算方法。>对 
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计算分析题(127)--电大资源网：http://www.dda123.cn/（微信搜：
905080280） 
1、1985 年上半年某商店各月初商品库存资料如下... 
2、1990 年某月份甲、乙两农贸市场某农产品价格... 
3、2008 年某月甲、乙两市场某商品价格、销售量... 
4、采用简单重复抽样的方法，抽取一批产品中的 20... 
5、采用简单重复抽样的方法从一批零件中抽取 20... 
6、从某大学统计系的学生中随机抽取 16 人，对数学... 
7、从某年级学生中按简单随机抽样方式抽取 50 名... 
8、从某年级学生中按简单随机抽样方式抽取 50 名... 
9、从一批零件中抽取 200 件进行测验，其中合格品 1... 
10、从一批玩具 5000 件中，按简单随机重复抽取 200... 
11、对一批成品按重复抽样方法抽选 100 件，其中废... 
12、根据 5 位同学西方经济学的学习时间与成绩分... 
13、根据某地区历年人均收入(元)与商品销售额（万... 
14、根据某企业产品销售额（万元）和销售利润率（%）资... 
15、根据下列资料计算:(1)产量指数及产量变化对... 
16、根据下面表格中已有的某制造业集团大型机械... 
17、甲、乙两班同时参加《统计学原理》课程的测... 
18、甲、乙两个生产小组，甲组平均每个工人的日产... 
19、甲乙两市场某产品价格及成交量、成交金额资... 
20、检查五位同学统计学原理的学习时间与学习成... 
21、两个菜场有关销售资料如下 
22、某百货公司各月商品销售额及月末库存资料如... 
23、某百货公司月商品销售额及月初库存资料如下... 
24、某班 40 名学生，按某课程的学习时数每 8 人为一... 
25、某班 40 名学生《统计学原理》成绩如下:... 
26、某班 40 名学生某课程成绩分别为:... 
27、某班 40 名学生统计学考试成绩分别为:... 
28、某班级 25 名学生的统计学考试成绩数据如下... 
29、某部门所属 20 个企业的可比产品成本降低率（%）... 
30、某厂甲、乙两个工人班组，每班组有 8 名工人，每... 
31、某厂三个车间一季度生产情况如下：... 
32、某厂三个分厂上年度生产情况如下：... 
33、某厂生产的三种产品的有关资料如下:... 
34、某厂有甲、乙两个车间，甲车间工人平均日产量... 
35、某超市对两种农副产品的收购量和收购额资料... 
36、某车间有 30 个工人看管机器数量的资料如下:... 
37、某单位 40 名职工业务考核成绩分别为:... 
38、某单位按简单随机重复抽样方式抽取 40 名职工... 
39、某地区 1990 年底人口数为 3000 万人,假定以后... 
40、某地区对居民用于某类消费品的年支出数额进... 
41、某地区国民生产总值（GNP）在 1988-199 年平均每... 

42、某地区家计调查资料得到,每户平均年收入为 8... 
43、某地区历年粮食产量如下： 
44、某地区历年粮食产量如下： 
45、某地区粮食产量 1985—1987 年平均发展速度是... 
46、某地区粮食产量 2000～2002 年平均发展速度 1.03... 
47、某地区人口数从 2000 年起每年以 9%。的增长... 
48、某地区销售某种商品的价格和销售量资料如下... 
49、某工厂的工业总产值 1988 年比 1987 年增长 7%,1... 
50、某工厂第一季度工人数和工业总产值资料如下... 
51、某工厂基期和报告期的单位成本和产量资料如... 
52、某工厂生产一种新型灯泡 5000 只，随机抽取 100... 
53、某工厂有 2000 个工人，采用简单重复抽样的方法... 
54、某工业集团公司工人工资情况 
55、某工业企业的资料如下表，试运用动态指标的相... 
56、某工业企业资料如下: 
57、某公司 2005 年一季度职工人数（人）和总产值（万元... 
58、某公司产品销售资料如下： 
59、某公司历年销售量资料如下： 
60、某公司三种商品销售额及价格变动资料如下：... 
61、某公司三种商品销售额及价格变化资料如下：... 
62、某公司随机从所生产的产品中抽出 100 件，进行... 
63、某机构想要估计某城市成人每周的纸质书籍阅... 
64、某集团公司销售的三种商品的销售额及价格提... 
65、某集团公司销售的三种商品的销售额及价格提... 
66、某集团公司销售的三种商品的销售额及价格提... 
67、某技术小组有 12 人，他们的性别和职称如下，现要... 
68、某家商场想了解顾客对商场各方面的满意情况... 
69、某快餐店想要估计每位顾客午餐的平均花费金... 
70、某快递公司有甲、乙两个分公司，甲分公司平均... 
71、某年我国城市消费品零售额 12389 亿元，比上年... 
72、某农贸市场三种农产品价格、销售量资料如下... 
73、某农贸市场三种商品的价格和销售量资料如下... 
74、某品牌连锁企业经营额和员工人数的资料如下... 
75、某企业 10 月份生产情况（单位：台）：... 
76、某企业 2005 年至 2010 年化肥产量资料如下：... 
77、某企业 2014 年定额流动资金占有的资料如下:... 
78、某企业产品的有关资料如下： 
79、某企业产品总成本和产量资料如下:... 
80、某企业第二季度产品产量与单位成本资料如下... 
81、某企业各月产品产值和生产所需电费用资料如... 
82、某企业工人人数及工资资料如下表：... 
83、某企业机床使用年限和维修费用的资料计算出... 
84、某企业三种产品总成本和产量资料如下：... 
85、某企业上半年产品产量与单位成本资料如下：... 

86、某企业生产 3 种产品，价格和产量数据资料如下:... 
87、某企业生产甲、乙、丙三种产品，1984 年产品产... 
88、某企业生产甲、乙两种产品，基期和报告期的产... 
89、某企业生产三种产品的有关资料如下：... 
90、某企业生产一批日光灯管，随机重复抽取 400 只... 
91、某企业生产一种新型激光振荡器 10000 只，用简... 
92、某商场对两类商品的收购价格和收购额资料如... 
93、某商店 1990 年各月末商品库存额资料如下:... 
94、某商店两种商品的销售资料如下：... 
95、某商业集团 2015 年各月的商品库存额资料如下... 
96、某商业企业 1—8 月份的商品销售额和销售利润... 
97、某生产车间 30 名工人日加工零件数（件）如下：... 
98、某生产车间 40 名工人日加工零件数（件）如下：... 
99、某生产两种药品，其资料如下：... 
100、某市 1998 年社会商品零售额 12000 万元，1999 年... 
101、某市场对两类商品的收购价格和收购金额资料... 
102、某乡有 5000 农户，按随机原则重复抽取 100 户调... 
103、某项飞碟射击比赛规定一个碟靶有两次命中机... 
104、某销售部门有两个小组，各有 8 名销售员。某月... 
105、某一小麦品种的平均产量为 5200kg/hm2。一... 
106、某种零件加工必须依次经过三道工序,从已往... 
107、某种零件加工必须依次经过三道工序，从已往大... 
108、南京财经大学经济学院调查所属两个专业三年... 
109、外贸公司出口一种食品，规定每包规格不低于 15... 
110、我国城镇居民人均可支配收入资料如下... 
111、我国人口自然增长情况如下: 
112、我国人口自然增长情况如下： 
113、下表是居民消费价格指数的分类指数及其权数... 
114、一种灌装饮料采用自动生产线生产，每灌的容量... 
115、已知：n=100；n=70；t=3 
116、已知：△=1.67（分）Z=24 
117、已知参加某项考试的全部人员合格的战 80%，在... 
118、已知某地区男子寿命超过 55 岁的概率为 84%，超... 
119、已知某企业有关资料如下： 
120、已知某上市公司 2004 年纯利润为 1800 万元，2005... 
121、已知同样多的人民币,报告期比基期少购买 7%... 
122、已知我国国土面积 960 万平方公里，2013 年年... 
123、有两企业工人日产量资料如下: 
124、在 1000 件成品中按不重复方法抽取 200 件进行... 
125、在 4000 件成品中按不重复方法抽取 200 件进行... 
126、在某乡 2 万商水稻中按重复抽样方法抽取 400 亩... 
127、在一项家电市场调查中，随机抽取了 200 个居... 
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1、1985 年上半年某商店各月初商品库存资料如下： 

 
试确定上半年商品平均库存额。（单位：千元） 

参考答案：这是间断登记资料且间隔相等的时点数列。登记资料的时点在各月初，将七月初的库存
视为 6 月底库存。用首末折半法计算。 

 
注意：在既有期初又有期末登记资料的时点数列中，间隔的计算一定要仔细，以免发生错误。 
2、1990 年某月份甲、乙两农贸市场某农产品价格和成交量、成交额资料如下： 

品种 价格（元/斤） 甲市场成交额（万元） 乙市场成交量（万斤） 

甲 

乙 

丙 

1.1 

1.4 

1.5 

1.2 

2.8 

1.5 

2 

1 

1 

合计 — 5.5 4 
试问哪一个市场农产品的平均价格较高？并说明原因。 
解：成交额单位：万元，成交量单位：万斤。 

品种 
价格（元） 

X 

甲市场 乙市场 

成交额 成交量 成交量 成交额 

M m/x F Xf 

甲 

乙 

丙 

1.2 

1.4 

1.5 

1.2 

2.8 

1.5 

1 

2 

1 

2 

1 

1 

2.4 

1.4 

1.5 

合计 — 5.5 4 4 5.3 

 

甲市场平均价格 （元/斤） 

乙市场平均价格 （元/斤） 
说明：两个市场销售单价是相同的，销售总量也是相同的，影响到两个市场平均价格高低不同的原
因就在于各种价格的农产品在两个市场的成交量不同。 
3、2008 年某月甲、乙两市场某商品价格、销售量和销售额资料如下: 

 

商品品种 价格（元/件） 甲市场销售量 乙市场销售额（元） 

       

  

甲 105 

 

700 126000 

  

乙 120 

 

900 96000 

  

丙 137 

 

1100 95900 

       
  
合计 一 

 
2700 317900 

   
      
试分别计算该商品在两个市场上的平均价格。（20 分） 

  答案： 

 

 
4、采用简单重复抽样的方法，抽取一批产品中的 200 件作为样本，其中合格品为 195 件。要求： 
⑴计算样本的抽样平均误差。 
⑵以 95.45%的概率保证程度对该产品的合格率进行区间估计(z=2)。 
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样本的抽样平均误差为 1.1%,在 95.45%的概率保证程度下,该批产品合格率在 95.3%至 99.7%之间。 
5、采用简单重复抽样的方法从一批零件中抽取 200 件进行检查，其中合格品 188 件。要求： 
（1）计算该批零件合格率的抽样平均误差； 
（2）按 95.45%的可靠程度（t=2,就是我们现在的 Z）对该批零件的合格率作出区间估计。 
解：n=200，n=188 

合格率  
合格率的抽样平均误差 

 

（2）按 95.45%的可靠程度对该批零件的合格率作出区间估计 

 

该批零件合格率区间为：  
6、从某大学统计系的学生中随机抽取 16 人，对数学与统计学的考试成绩（单位：分）进行调查，
结果如下： 
学生编号 数学成绩 统计学成绩 学生编号 数学成绩 统计学成绩 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

81 
90 
91 
74 
70 
73 
85 
60 

72 
90 
96 
68 
82 
78 
81 
71 

9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 

83 
81 
77 
60 
66 
84 
70 
54 

78 
94 
68 
66 
58 
87 
82 
46 

要求：（1）计算数学成绩与统计学成绩之间的相关系数并说明关系密切程度； 
（2）对相关系数的显著性进行检验（取 =0.05）； 
（3）拟合统计学成绩对数学成绩的回归直线。 

 

解：（1） 

 

 

由于 ，所以拒绝原假设，即认为 r 在统计上是显著的。 

 
7、从某年级学生中按简单随机抽样方式抽取 50 名学生， 
对会计学课的考试成绩进行检查，得知其平均分数为 75.6 分，样本标准差 10 分，试以 95.45%(z=2)
的概率保证程度推断全年级学生考试成绩的区间范围。(15 分) 
答案： 

 
8、从某年级学生中按简单随机抽样方式抽取 50 名学生，对会计学课的考试成绩进行检查，得知其
平均分数为 75.6 分， 
样本标准差 10 分，试以 95.45％的概率保证程度推断全年级学生考试成绩的区间范围。如果其它条
件不变，将允许误差缩小一半，应抽取多少名学生？ 
解： 
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9、从一批零件中抽取 200 件进行测验，其中合格品 188 件。 
要求:(1)计算该批零件合格率的抽样平均误差; 
(2)按 95.45%的可靠程度(z=2)对该批零件的合格率作出区间估计。 
解: 

 
则按 95.45%的可靠程度(z=2)该批零件合格率的区间估计范围在 90.6%-97.4%之间. 
10、从一批玩具 5000 件中，按简单随机重复抽取 200 件进行测验，其中合格品数量为 188 件。要
求： 

（1）计算该批玩具合格率和抽样平均误差。 
（2）按 95.45%的可靠程度估计该批玩具的合格率区间范围。 
（3）按 95.45%的可靠程度估计该批玩具的合格品数量区间范围。 

解： 

 

 

 

 

所以，以 95.45%概率保证程度估计这批玩具的合格率及合格品数量区间分别为： 

（2）  

（3）  

答：该批玩具合格率为 94%，抽样平均误差为 1.68%；该批玩具的合格率区间范围在 90.64%至 97.36%
之间；该批玩具的合格品数量区间范围在 4532 件至 4868 件之间。 
11、对一批成品按重复抽样方法抽选 100 件，其中废品 4 件， 
当概率为 95.45%(z 一 2）时，可否认为这批产品的废品率不超过 6%? 
答案： 

 
12、根据 5 位同学西方经济学的学习时间与成绩分数计算出如下资料: 
n=5∑x=40∑y=310∑ =370∑ =20700∑xy=2740 
试求:(1)编制以学习时间为自变量的直线回归方程； 
(2)计算学习时间和学习成绩之间的相关系数，并解释相关的密切程度和方向。(15 分) 
答案： 

 
13、根据某地区历年人均收入(元)与商品销售额（万元）资料计算的有关数据如下: 
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(x 代表人均收入,y 代表销售额)  

计算:(1)建立以商品销售额为因变量的直线回归方程,并解释回归系数的含义； 
(2)若 2002 年人均收为 14000 元,试推算该年商品销售额。(2 分）解： 

 

(2)x=1400 元时 

 
答：(1)建立以商品销售额为因变量的直线回归方程,  
回归系数的含义：当人均收入每增加 1 元，商品销售额平均增加 0.9246 万元； 
(2)若 2002 年人均收为 1400 元,该年商品销售额为 12853.08 万元。 

14、根据某企业产品销售额（万元）和销售利润率（%）资料计算出如下数据： 
要求:（1）确定以利润率为因变量的直线回归方程。 
（2）当销售额为 500 万元时，利润率为多少？ 
答案： 

 

15、根据下列资料计算:(1)产量指数及产量变化对总产值的影响; 

 
16、根据下面表格中已有的某制造业集团大型机械设备生产销售额数字资料，运用动态相对指标的
相互关系，计算表中空缺的各项指标值，并填入表中。 
解：某制造业集团大型机械设备生产销售额情况分析表 

年份 销售额 
（百万元） 

累计增长量 
（百万元） 

定基发展速
度 
% 

定基增长速
度 
% 

环比发展速
度 
% 

环比增长速
度 
% 

2010 100 —— —— —— —— —— 
2011 120 20 120 20 120 20 
2012 125 25 125 25 104.17 4.17 
2013 150 50 150 50 120 20 
2014 195 95 195 95 130 30 
2015 200 100 200 100 102.56 2.56 

 
17、甲、乙两班同时参加《统计学原理》课程的测试，甲班平均成绩为 70 分，标准差为 9.0 分；乙
班的成绩分组资料如下: 
按成绩分组学生人数(人) 
60 以下 2 
60-706 
70-8025 
80-9012 
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90-1005 
计算乙班学生的平均成绩，并比较甲、乙两班哪个班的平均成绩更有代表性? 
答案： 

 
18、甲、乙两个生产小组，甲组平均每个工人的日产量为 36 件， 
标准差为 9.6 件；乙组工人日产量资料如下： 
日产量（件）工人数 
10-2018 
20-3039 
30-4031 
40-5012 
计算乙组平均每个工人的日产量，并比较甲、乙两生产小组哪个组的平均日产量更有代表性？ 
答案： 

 

19、甲乙两市场某产品价格及成交量、成交金额资料如下： 

 
20、检查五位同学统计学原理的学习时间与学习成绩情况，调查资料整理如下： 
要求:（1）计算学习时数与学习成绩之间的相关系数，并说明两变量相关的方向和程度。 
（2）建立学习成绩倚学习时数的直线回归方程。 
答案： 

 
21、两个菜场有关销售资料如下 

绿叶蔬菜 单价(元/公斤) 甲市场的销售额（元） 乙市场的销售量（公斤） 

A 5 2200 330 

B 5.6 1960 350 

C 7 1500 430 

试计算比较两个菜场价格的高低，并说明原因。 
解： 
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乙菜场比甲菜场平均价格高 0.33 元，原因是两个菜场的销售结构不同，甲菜场较多地销售价格较低
的 A 蔬菜；乙菜场较多地销售价格较高的 C 蔬菜。 
22、某百货公司各月商品销售额及月末库存资料如下: 
 3 月 4 月 5 月 6 月 
销售额(万元) 150 200 240 276 
库存额(万元) 45 55 45 75 
计算第二季度平均每月商品流转次数和第二季度商品流转次数. 

解：商品流转次数 c=商品销售额 a/库存额 b  
商品销售额构成的是时期数列，所以 

 
库存额 b 构成的是间隔相等的时点数列，所以 

 
第二季度平均每月商品流转次数 

 
第二季度商品流转次数 3*4.475=13.425 
23、某百货公司月商品销售额及月初库存资料如下： 

 
计算第二季度平均每月商品流转次数和第二季度商品流转次数。 

参考答案：第二季度平均每月流转次数： 

 

答题分析：商品流转次数 。这是对相对指标时间数列计算序时平均数。该相

对指标的分子数列是时期数列，分母数列是时点数列，应“分子、分母分别求序时平均数，再将这两

个序时平均数对比”。 
24、某班 40 名学生，按某课程的学习时数每 8 人为一组进行分组，其对应的学习成绩如下表： 

 
试根据上述资料建立学习成绩（y）倚学习时间（x）的直线回归方程。（要求列表计算所需数据资
料，写出公式和计算过程，结果保留两位小数。） 
解： 
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25、某班 40 名学生《统计学原理》成绩如下: 

 
解： 

 
26、某班 40 名学生某课程成绩分别为: 

 

按学校规定：60分以下为不及格,60─70分为及格,70─80分为中,80─90分为良,90─100分为优。 
要求： 
(1)将学生的考核成绩分组并编制一张考核成绩次数分配表； 

（2）指出分组标志及类型及采用的分组方法； 
（3）计算本班学生的考核平均成绩并分析本班学生考核情况。 
解：（1） 

 
（2）分组标志为"成绩",其类型为"数量标志"；分组方法为：变量分组中的开放组距式分组,组限

表示方法是重叠组限； 
(3)平均成绩： 

 

 
答题分析：先计算出组距式分组数列的组中值。本题掌握各组平均成绩和对应的学生数资料（频

数），掌握被平均标志值 及频数、频率、用加权平均数计算。 
（4）本班学生的考核成绩的分布呈两头小,中间大的"正态分布"的形态，平均成绩为 77 分，说明大
多数学生对本课程知识的掌握达到了课程学习的要求。 
27、某班 40 名学生统计学考试成绩分别为: 
68898884868775737268 
75829758815479769576 
71609065767276858992 
64578381787772617081 
学校规定:60 分以下为不及格,60─70分为及格,70─80分为中,80─90分为良,90─100分为优。要求: 
(1)将该班学生分为不及格、及格、中、良、优五组,编制一张次数分配表。 

(2)指出分组标志及类型；分组方法的类型；分析本班学生考试情况。 
解：(1) 

成绩 学生人数(人) 频率(%) 
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60 分以下 
60-70 
70-80 
80-90 

90-100 

3 
6 

15 
12 
4 
 

7.5 
15.0 
37.5 

30.00 
10.00 

合计 40 100.00 
(2)分组标志为“成绩”,其类型为“数量标志”； 
分组方法为:变量分组中的组距式分组,而且是开口式分组； 
本班学生的考试成绩的分布呈两头小,中间大的“正态分布”的形态。 
28、某班级 25 名学生的统计学考试成绩数据如下： 
89，95，98，95，73，86，78，67，69，82，84，89，93，91，75，86，88，82，53，80， 
79，81，70，87，60 
试计算： 

90 分以上的分组标准编制考试

成绩的分布表： 

 
29、某部门所属 20 个企业的可比产品成本降低率（%）和销售利润（万元）的调查资料整理如下 
（x 代表可比产品成本降低率，销售利润为 y）： 

 

要求：（1）试建立销售利润依可比产品成本降低率的直线回归方程，预测可比产品成本降低率为 8%
时，销售利润为多少万元？ 
（2）解释式中回归系数的经济含义 
解：（1）配合直线回归方程 

 
（2）回归系数 b 的经济含义 

b=14.33，可比产品成本降低率增加 1%，销售利润平均增加 14.33 万元。 
30、某厂甲、乙两个工人班组，每班组有 8 名工人，每个班组每个工人的月生产量记录如下： 
甲班组：20、40、60、70、80、100、120、70 
乙班组：67、68、69、70、71、72、73、70 
计算甲、乙两组工人平均每人产量； 
计算全距，平均差、标准差，标准差系数；比较甲、乙两组的平均每人产量的代表性。 

解：甲班组：平均每人产量  

 

 

 
分析说明：从甲、乙两组计算结果看出，尽管两组的平均每人产量相同，但乙班组的标志变异指标
值均小于甲班组，所以，乙班组的人均产量的代表性较好。 
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31、某厂三个车间一季度生产情况如下： 
第一车间实际产量为 190 件，完成计划 95%；第二车间实际产量 250 件，完成计划 100%；第三车
间实际产量 609 件，完成计划 105%，三个车间产品产量的平均计划完成程度为： 

，另外，一车间产品单位成本为 18 元/件，二车间产品单位成本 12

元/件，三车间产品单位成本 15 元/件，则三个车间平均单位成本为： 元/件，

以上平均指标的计算是否正确？如不正确请说明理由并改正。 
解：两种计算均不正确。 
平均计划完成程度的计算，因各车间计划产值不同，不能对其进行简单平均，这样也不符合计划完
成程度指标的特定涵义。正确的计算方法是： 

平均计划完成程度  

平均单位成本的计算也因各车间的产量不同，不能简单相加，产量的多少对平均单位成本有直接影
响。故正确的计算为： 

平均单位成本  
32、某厂三个分厂上年度生产情况如下： 

车间 计划完成百分比 
（%）x  

实际产量（件） 
m、f 

单位产品成本
（元/件）x  x.f 

一分厂 90 198 15 220 2970 
二分厂 105 315 10 300 3150 
三分厂 110 220 8 200 1760 
合计 ---- 733 ---- 720 7880 

要求计算：（1）上年度三个分厂平均产量计划完成百分比（2）上年度三个分厂平均单位产品成本。 
解： 
上年度三个分厂平均产量计划完成百分比： 

 
上年度三个分厂平均单位产品成本： 

 
答：上年度三个分厂平均产量计划完成百分比为 101.81%，平均单位产品成本 10.75 元/件。 
33、某厂生产的三种产品的有关资料如下: 

产品名称 
产量  

单位成本(元) 
计量单 基期 报告期 计量单位 基期 报告期 

甲 
乙 
丙 

万件 
万只 
万个 

1000 
5000 
1500 

1200 
5000 
2000 

元/件 
元/只 
元/个 

10 
4 
8 

8 
4．5 
7 

要求:(1)计算三种产品的单位成本指数以及由于单位成本变动使总成本变动的绝对额; 
(2)计算三种产品产量总指数以及由于产量变动而使总成本变动的绝对额; 
(3)利用指数体系分析说明总成本(相对程度和绝对额)变动的情况. 

 

由于单位成本的变动对总成本变动的绝对值影响

 

（2）三种产品产量总指数  

由于产量增长对总成本变动的绝对值影响  

 
答：（1）三种产品单位成本总指数是 96。04%,由于单位成本变动使总成本变动的绝对额减少 1900
万元 
（2）三种产品产量总指数是 114。29%，由于产量变动而使总成本变动的绝对额增加 6000 万元; 
（3）分析说明：由于.计算期单位成本比基期降低 3.96%，产品产量增长 14.29%，使得.计算期总成
本比基期的总成本提高了 9.76%, 
由于三种产品的单位成本下降使得总成本节约 1900 万元，和由于产量增加又使总成本增加 
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34、某厂有甲、乙两个车间，甲车间工人平均日产量 36 公斤，标准差 7.2 公斤；乙车间日产量资料
如下： 

日产量
（公斤） 

工人数（人）
 

组中值 
 x.f    

30 以下 5 25 125 -17 289 1445 
30-40 35 35 1225 -7 49 1715 
40-50 45 45 2025 3 9 405 

50 以上 15 55 825 13 169 2535 
合计 100 ---- 4200 ---- ---- 6100 

试比较甲、乙两个车间哪个车间的每个工人平均日产量更有代表性。 
解： 

 

更具有代表

性。 
答：乙车间的每个工人平均日产量更有代表性。 
35、某超市对两种农副产品的收购量和收购额资料如下： 
 

农副产品 单位 

收购额（万元） 收购量 

 
 

  
  

A 吨 200 220 1000 1050 1.05 210 
B 公斤 50 70 400 800 2 100 

合计 —— 250 290 —— —— —— 310 
试求该超市收购额总指数、收购量总指数和收购价格总指数，并分析由于收购量和收购价格变动对
收购额变动影响的绝对额。 
解： 

收购额总指数：  

收购量总指数：  

收 购 价 格 总 指 数 ：

 

收 购 量 变 动 对 总 收 购 额 影 响 绝 对 额 ：

 

收购价格变动对总收购额影响绝对额：  

答：收购额总指数、收购量总指数和收购价格总指数分别为 116%、124%和 93.55%，收购量变动对
总收购额影响绝对额为 60 万元，收购价格变动对总收购额影响绝对额为—20 万元。 
36、某车间有 30 个工人看管机器数量的资料如下: 
542434344543426 
442534532436354 
以上资料编制变量分配数列。 
解： 

看管机器台数(台) 工人人数(人) 频率(%) 
2 
3 
4 
5 
6 

4 
7 

12 
5 
2 

10.33 
20.33 
40.00 
10.67 

6.67 
合计 30 100.00 

说明：对离散变量，如果变量值的变动幅度小，就可以一个变量值对应一组，用单项式分组。 
37、某单位 40 名职工业务考核成绩分别为: 

68 89 88 84 86 87 75 73 72 68 

75 82 97 58 81 54 79 76 95 76 

71 60 90 65 76 72 76 85 89 92 

64 57 83 81 78 77 72 61 70 81 
单位规定:60 分以下为不及格，60-70 分为及格，70-80 分为中，80-90 分为良，90 一 100 分为优。 
要求： 
（1）将参加考试的职工按考核成绩分组并编制一张考核成绩次数分配表； 
（2）指出分组标志及类型及采用的分组方法； 
（3）根据整理表计算职工业务考核平均成绩； 
（4）分析本单位职工业务考核情况。（20 分） 
答案： 
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38、某单位按简单随机重复抽样方式抽取 40 名职工， 
对其业务情况进行考核，考核成绩平均 
分数 77 分，标准差为 10.54 分。试以 95.45%的概率保证程度（Z=2）推断全体职工业务考试成绩的
区间范围。（15 分） 
答案： 

 
39、某地区 1990 年底人口数为 3000 万人,假定以后每年以 9‰的增长率增长； 
又假定该地区 1990 年粮食产量为 220 亿斤,要求到 1995 年平均每人粮食达到 850 斤,试计算 1995 年
的粮食产量应该达到多少斤?粮食产量每年平均增长速度如何? 
解：(1)计算 1995 年该地区人口总数： 

1995 年人口总数  

(2)计算 1995 年粮食产量： 
1995 年粮食产量=人均产量×总人数=850×3137.45=266.68（亿斤） 
(3)计算粮食产量平均增长速度: 

 

40、某地区对居民用于某类消费品的年支出数额进行了一次抽样调查。 
抽取了 400 户居民，调查得到的平均每户支出数额为 350 元，标准差为 47 元，支出额在 600 元以上
的只有 40 户。试以 95％的置信度估计：（1）平均每户支出额的区间；（2）支出额在 600 元以上
的户数所占比例的区间。 
解： 

 
41、某地区国民生产总值（GNP）在 1988-199 年平均每年递增 15%，1990-1992 年平均每年递增
12%，1993-1997 年平均每年递增 9%，试计算： 
1）该地区国民生产总值这十年间的总发展速度及平均增长速度元？ 
2）若 1997 年的国民生产总值为 500 亿元，以后每年增长 8%，到 2000 年可达到多少亿? 

 
42、某地区家计调查资料得到,每户平均年收入为8800元,方差为4500元,每户平均年消费支出为6000
元,均方差为 60 元,支出对于收入的回归系数为 0.8, 
要求:(1)计算收入与支出的相关系数；(2)拟合支出对于收入的回归方程； 
(3)收入每增加 1 元,支出平均增加多少元。 
解： 
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答：(1)收入与支出的相关系数为 0.89； 
(2)支出对于收入的回归方程 ； 
(3)收入每增加 1 元,支出平均增加 0.8 元 
43、某地区历年粮食产量如下： 
 
年份 2002 2003 2004 2005 2006 
粮食产量（万斤） 434α0 472α1 516α2 584α3 618α4 
要求： 
（1）试计算各年的环比发展速度及年平均增长量。 
（2）如果从 2006 年起该地区的粮食生产以 10%的增长速度发展，预计到 2010 年该地区的粮食产
量将达到什么水平？ 

解：（1）各年的环比发展速度  

 

 

年平均增长量=  

（2）如果从 2006 年起该地区的粮食生产以 10%的增长速度发展 

 
预计到 2010 年该地区的粮食产量将达到 

 
44、某地区历年粮食产量如下： 

 
要求：（1）试计算各年的逐期增长量及年平均增长量。 

（2）如果从 2006 年起该地区的粮食生产以 10%的增长速度发展，预计到 2010 年该地区的粮食产
量将达到什么水平？ 
参考答案 

 

 

 

（2）如果从 2006 年起该地区的粮食生产以 10%的增长速度发展，预计到 2010 年该地区的粮食产
量将达到： 

 

45、某地区粮食产量 1985—1987 年平均发展速度是 1.03，1988—1989 年平均发展速度是 1.05，1999
年比 1989 年增长 6%，试求 1985—1990 年的平均发展速度。 
解： 

 

46、某地区粮食产量 2000～2002 年平均发展速度 1.03， 
（1）某地区粮食产量 2000～2002 年平均发展速度 1.03，2003～2004 年平均发展速度是 1.05，2005
年比 2004 年增长 6％，试求 2000～2005 年六年的平均发展速度； 
（2）已知 2000 年该地区生产总值为 1430 亿元，若以平均每年增长 8.5％的速度发展，到 2010 年生
产总值将达到什么水平？ 

 
答:1)2000～2005 年六年的平均发展速度 104.2%2)到 2010 年生产总值将达到 3233.21 亿元. 
47、某地区人口数从 2000 年起每年以 9%。的增长率增长，截止 2005 年人口数为 2100 万。 
该地区 2000 年人均粮食产量为 700 斤，到 2005 年人均粮食产量达到 800 斤。 
试计算该地区粮食总产量 2000 年一 2005 年发展速度。 
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48、某地区销售某种商品的价格和销售量资料如下： 

 
根据资料计算三种规格商品的平均销售价格。 

参考答案： 

 

 

答题分析:第一，此题给出销售单价和销售量资料，即给出了计算平均指标的分母资料，所以需采用
算术平均数计算平均价格。第二，所给资料是组距数列，因此需计算出组中值。采用加权算术平均
数计算平均价格。第三，此题所给的是比重权数，因此需采用以比重形式表示的加权算术平均数公
式计算。 

49、某工厂的工业总产值 1988 年比 1987 年增长 7%,1989 年比 1988 年增长 10.5%, 
1990 年比 1989 年增长 7.8%,1991 年比 1990 年增长 14.6%；要求以 1987 年为基期计算 1988 年至 1991
年该厂工业总产值增长速度和平均增长速度。 
解：（1）1988 年至 1991 年的总增长速度为： 
（107%×110.5%×107.8%×114.6%）-100%=46.07% 
(2)1988 年至 1991 年平均增长速度为: 

 

50、某工厂第一季度工人数和工业总产值资料如下表，试计算该厂第一季度的平均月劳动生产率。 

 

参考答案： 

 
这是对静态平均数时间数列计算序时平均数，其方法和相对数时间数列计算序时平均数相同。 

 

 

51、某工厂基期和报告期的单位成本和产量资料如下： 

 
试从相对数和绝对数两方面对总成本的变动进行因素分析。 
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答题分析：总成本之所以增长 64%，是由于产量增加 80%和单位成本降低 9%两因素共同影响的结
果；产量增加使总成本增加 40000 元，单位成本降低使总成本节约 8000 元，两因素共同作用的结果
使总成本绝对额增加 32000 元。 
52、某工厂生产一种新型灯泡 5000 只，随机抽取 100 只作耐用时间试验。 
测试结果，平均寿命为 4500 小时，标准差 300 小时，试在 90%概率保证下，估计该新式灯泡平均
寿命区间;假定概率保证程度提高到 95%，允许误差缩小一半，试问应抽取多少只灯泡进行测试？ 

 
该新式灯泡的平均寿命的区间范围是： 

 
应抽取 900 只灯泡进行测试。 
53、某工厂有 2000 个工人，采用简单重复抽样的方法抽取 100 人作为样本，计算出平均产量 560
件，标准差 32.45 件。要求： 
（1）计算抽样平均误差； 
（2）按 95.45%的可靠程度（Z=2）估计该厂工人的平均产量及总产量区间。 
解： 

 
54、某工业集团公司工人工资情况 

按月工资（元）分组 企业个数 各组工人所占比重（%） 
400～500 
500～600 
600～700 
700～800 
800 以上 

3 
6 
4 
4 
5 

20 
25 
30 
15 
10 

合计 22 100 
计算该集团工人的平均工资。 
解：计算表如下： 

月工资组中值 x 各组工人比重 （%）  

450 
550 
650 
750 
850 

20 
25 
30 
15 
10 

90.0 
137.5 
195.0 
112.5 

5.0 
合计 100 620.0 
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该工业集团公司工人平均工资 620 元。 
55、某工业企业的资料如下表，试运用动态指标的相互关系: 
(1)确定动态数列的发展水平和表中所缺的动态指标。 
(2)以 2010 年为基期计算平均发展速度。 

 
解:(5 分)(1) 

 
56、某工业企业资料如下: 

指标 一月 二月 三月 四月 
工业总产值 (万
元) 180 160 200 190 

月初工人数(人) 600 580 620 600 
试计算:(1)一季度月平均劳动生产率;(2)一季度平均劳动生产率。（10 分） 

[分析：劳动生产率 c=生产总产值（总产量）a/工人数 b 所以：月平均劳动生产率=月平均总值/月平
均工人数] 

 
57、某公司 2005 年一季度职工人数（人）和总产值（万元）资料如下： 

月  
份 

 1  2  3  4 

月初工人数 500 515 530 560 
工业总产值 1600 1650 1850 2000 

（1）计算一季度工人月平均劳动生产率； 
（2）计算一季度工人平均劳动生产率。 

解：（1）一季度工人月平均劳动生产率： 

 

 

 

（2）一季度工人平均劳动生产率： 

 
58、某公司产品销售资料如下： 

产品 计量单位 
销售量 价格（元） 

基期 报告期 基期 报告期 
甲 件 120 152 366 358 
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乙 台 64 72 780 788 
丙 M3 250 240 200 228 
试用因素分析法分析该公司报告期销售额变化的原因。 
解：（1）销售额指数=∑q1p1/∑q0p0=165872/143840=153% 
（2）销售价格指数=∑q1p1/∑q1p0=165872/159792=103.8% 
（3）销售量指数=∑q1p1/∑q1p0=159792/143840=111.1% 
59、某公司历年销售量资料如下： 

年份 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 
销售量(万台) 23 31 40 46 56 64 71 80 
(1)试建立直线回归模型，确定参数 a 和 b； 
(2)利用上述模型预测 2004 年产量。 
解：(1)建立直线回归模型：y=a+bxxi=X-yi=Y- 
x1=-3.5x2=-2.5x3=-1.5x4=-0.5x5=0.5x6=1.5x7=2.5x8=3.5 
y1=-28.375y2=-20.375y3=-11.375y4=-5.375y5=4.625y6=12.625y7=19.625 
y8=28.625 
b=∑xiyi/∑xixi=340.405/42=8 
a=-b=51.375-8x1999.5=-15944.625 
(2)y2004=-15944.625+8x2004=88 
60、某公司三种商品销售额及价格变动资料如下： 

商品 
名称 

商品销售额（万元） 
价格变动率（%） 基期 报告期 

甲 
乙 
丙 

500 
200 

1000 

650 
200 
1200 

2 
-5 
10 

计算三种商品价格总指数和销售量总指数。 
解:三种商品物价总指数： 

 

销售量总指数=销售额指数÷价格指数 

 
61、某公司三种商品销售额及价格变化资料如下： 

 
名称 商品销售额（万元） 

 
 
价格变动 kp（％）  

基期 
报告期 

甲 
乙 
丙 

500 
200 

1000 

650 
200 

1200 

2 
－5 
10 

要求：（1）计算三种商品价格总指数和价格变动引起的销售额变动绝对额； 
（2）计算三种商品销售额总指数及销售额变动绝对数； 
（3）计算三种商品销售量指数和销售量变动引起的销售额变动绝对数。 

 
62、某公司随机从所生产的产品中抽出 100 件，进行寿命检验，对抽选产品按寿命分组资料如下： 

按产品寿命分组（小时） 产品件数（件）  

 
900 以下 8  

900—1000 14  
1000—1100 54  
1100—1200 18  
1200 以上 6  

（1）试求该公司抽选产品的平均寿命及其标准差； 
（2）以 95%（t=1.96）的把握对该公司所生产的全部产品的平均寿命进行区间估计； 
（3）若 900 小时以下为不合格，以 95%的把握对该公司所生产的全部产品的合格率进行区间估计。 
解：（1） 

产品寿命中值（小时） 产品件数比重  

 
850 8%  
950 14%  
1050 54%  
1150 18%  
1250 6%  

平均寿命=850*8%+950*14%+1050*54%+1150*18%+1250*6%=1050 
标准差=93.8 
（2）所以：该公司所生产的全部产品的平均寿命区间为： 
（1031.6～1068.4） 
（3）求样本指标： 
p＝95% 
下限 p－Δp＝95%－4.27%＝90.73% 
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上限 p＋Δp＝95%＋4.27%＝99.27%。 
所以，以 95%的概率保证程度估计该批产品的合格率在 90.73%～99.27%之间 
63、某机构想要估计某城市成人每周的纸质书籍阅读时长，他们按照简单随机重复抽样方式抽取了
100 人， 
其每周纸质书籍阅读时长的平均值为 2.5 小时，标准差为 2。试以 95.4%的概率(Z=2)估计该城市成
人每周纸质书籍阅读时长的区间范围。 
解：（15 分） 

 
64、某集团公司销售的三种商品的销售额及价格提高幅度资料如下: 

 
试求价格总指数和销售额总指数及由于价格变动影响销售额变动的绝对额。 

 
65、某集团公司销售的三种商品的销售额及价格提高幅度资料如下： 
 
商品 
种类 

单位 商品销售额（万元） 价格提高%个体价格指数 （%） 
基期 P0Q0 报告期 P1Q1 

甲 
乙 
丙 

条 
件 
块 

10 
15 
20 

11 
13 
22 

2102 
5105 
0100 

试求价格总指数和销售额总指数。（15 分） 
解：价格总指数: 

 
销售额总指数: 

 
66、某集团公司销售的三种商品的销售额及价格提高幅度资料如下： 

 
试求价格总指数和销售额总指数。 
参考答案： 

 

67、某技术小组有 12 人，他们的性别和职称如下，现要产生一名幸运者。试求这位幸运者分别是
以下几种可能的概率：（1）女性；（2）工程师；（3）女工程师，（4）女性或工程师。并说明几
个计算结果之间有何关系？ 

 
68、某家商场想了解顾客对商场各方面的满意情况。具体想了解如下情况：A.顾客的背景信息。B.
顾客对该商场的总体满意情况。C.顾客对商场在服务、设施、商品质量等方面的满意情况。D.顾客
的忠诚度情况。 
e.顾客对抱怨处理的满意情况。 
f.顾客的意见。 
要求： 
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（1）设计出一份调查方案。 
（2）你认为这项调查采取哪种调查方法比较合适？ 
（3）设计一份调查问卷。 
答： 
1）调查目的：了解顾客对商场的满意程度，进一步完善商场服务，为顾客提供一个良好的购物场所，
提高商场营业额。 
调查时间： 
调查地点： 
调查人员：商场工作人员。 
调查对象：商场所有顾客。 
调查单位：每一位顾客。 
调查方式：随机抽样调查。 
调查方法：发 500 份调查问卷。 
2）我个人认为采取发问卷调查比较合适。 
3）附表 
XX 商场调查问卷 
1.您的性别是？ 
男（）女（） 
2.您每周来商场购物频率。 
（）每周 1 次（）每周 2-3 次（）每周 4-5 次（）每周大于 5 次（）不足 1 次 
3.您的月收入阶层在多少区间？ 
（）1000 元以下（）1000-2000 元（）2000-3000 元（）3000-5000 元（）5000 元以上 
4.您认为商场还有哪些地方做的不好。A.服务不周到 B.价格偏贵 C.货物陈列不合理 D.促销打折活动
少 E.交通不便利 F.宣传不够 
5.您觉得商场的环境如何？A.很好 B.较好 C.一般 D.不好 E.很差 
6.您在商场买过有质量问题的商品吗？A.有 B.没有 
7.您觉得商场的商品质量好吗？A.很好 B.好 C.一般 D.差 
8.您到商场的购物的主要原因是什么？A.离家近、方便 B.价格低廉 C.环境优美 D.服务周到 E.质量可
靠产品齐全 
9.您觉得商场对问题的处理怎么样？A.很好 B.好 C.较好 D.一般 E.差 
10.如果某商品价格为 100 元，商场跟其他地方的价格相同，您会到我们这里来购物吗？A.肯定会
B.也许会 C.也许不会 D.肯定不会 E.其他 
11.您对商场服务态度的满意度是？A.很好 B.较好 C.一般 D.不好 E.很差 
12.您对商场现经营的品类中，哪些比较满意？A.超市商品 B.百货类商品 C.家电类商品中 D.家具窗
帘类 E.其他 
13.您对本商场提供的销售服务的总体满意度。A.满意 B.较满意 C.一般 D.不满意 E.很差 
14. 您对商场各方面还有什么看法和建议？ 
15.问卷填写时间：填写位置：填写人： 
69、某快餐店想要估计每位顾客午餐的平均花费金额，在为期 3 周的时间里选取 49 名顾客组成了
一个简单随机样本，假定总体标准差为 15 元，已知该样本的样本均值为 X=120 元，求总体均值
95%(Z=1.96）的置信区间。 

 
70、某快递公司有甲、乙两个分公司，甲分公司平均每个快递员的日送货量为 22 件，标准差 3.5 件；
乙分公司快递员的日送货量资料如下： 
 

递送量（件） 快递员人数（人）
 组中值  x.f    

10-12 10 11 110 -6 36 360 
13-15 20 14 280 -3 9 180 
16-18 30 17 510 0 0 0 
19-21 40 20 800 3 9 360 
合计 100 ---- 1700 ---- ---- 900 

试比较甲、乙两个分公司哪个分公司的每个快递员平均日送货量更有代表性？ 
解： 

 
答：甲分公司的平均每个快递员日送货量更有代表性。 
71、某年我国城市消费品零售额 12389 亿元，比上年增长 28.2％； 
（1）某年我国城市消费品零售额 12389 亿元，比上年增长 28.2％；农村消费品零售额 8209 亿元，
增长 24.3％，扣除价格因素，实际分别增长 13％和 6.8％，试问城乡消费品价格分别上涨多少？ 
（2）某厂 2003 年的产量比 2002 年增长 313.6％，生产费用增加了 12.9％。问该厂 2003 年产品成本
的变动情况如何？ 
解：1)城市：零售额指数=100%+28.2%=128.2%销售量指数=100%+13%=113% 
根据指数体系：零售额指数=零售量指数 消费品价格指数， 
∴城市消费品价格指数=零售额指数 零售量指数=128.2% 113%=113.45% 
农村：零售额指数=100%+24.3%=124.3%销售量指数=100%+6.8%=106.8% 
根据指数体系：零售额指数=零售量指数 消费品价格指数， 
∴农村消费品价格指数=零售额指数 零售量指数=124.3% 106.8%=116.39% 
即城乡消费品价格分别上涨 13.45%,16.39% 
2)产量指数=100%+13.6%=113.6%生产费用指数=100%+12.9%=112.9% 
根据指数体系：生产费用指数=产量指数 单位成本指数， 
∴单位成本指数=生产费用指数 产量指数=112.9% 113.6%=99.39% 

2003 年产品成本比 2002 降低了 0.61% 
72、某农贸市场三种农产品价格、销售量资料如下： 
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试计算零售价格总指数和销售量总指数以及由于价格和销售量的变化对销售额带来的影响。 
解： 

 
由于价格变动对销售额的绝对影响： 

 
73、某农贸市场三种商品的价格和销售量资料如下： 
分别计算三种商品零售价格总指数、销售量总指数、销售额总指数及变动绝对额。 
解：（15 分） 

 
74、某品牌连锁企业经营额和员工人数的资料如下表： 

月份 9 10 11 12 
月经营额（万元） 13000 13500 12500 13300 

月末员工人数（千人） 6.4 6.5 6.2 6.6 
试计算：第四季度该品牌连锁企业平均每月全员劳动生产率。 

解：平均每月全员劳动生产率 

 
答：第四季度该品牌连锁企业平均每月全员劳动生产率为 2046.875（万元/千人·月）。 
75、某企业 10 月份生产情况（单位：台）： 

车间 实际产量 计划产量 
第一车间 
第二车间 
第三车间 

440 
400 
650 

400 
440 
700 

计算该企业各车间和全厂产量计划完成%。 
解：计算产量计划完成情况 

 实际产量（台） 计划产量（台） 计划完成% 
第一车间 
第二车间 
第三车间 

440 
400 
650 

400 
440 
700 

110.0 
90.9 
92.8 

企业 1490 1540 96.8 
全厂产量计划完成 96.8%，尚差 3.2%。 
76、某企业 2005 年至 2010 年化肥产量资料如下： 
要求：利用指标间的关系将表中的数字补齐。 
答案：解：（15 分） 

 

77、某企业 2014 年定额流动资金占有的资料如下: 

 

2013 年年末定额流动资金为 320 万元。 
试计算该企业定额流动资金上半年和下半年平均占有额和全年平均占有额。 
解: 

 
78、某企业产品的有关资料如下： 

品种 单位成本 2010 年总成本 2011 年总产量 
    甲 15 2100 215 
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乙 20 3000 75 

丙 30 1500 50 
     

试指出哪一年的总平均单位成本高，为什么? 
答案： 

 

 
2010 年总平均成本高。因为 2010 年的总成本中，单位成本高的乙产品成本额要高于 20 口 
年，造成 2010 年总成本额高于 2011 年总成本.两年的产量保持不变，故 2010 年总平均成本高于 2011
年。 
79、某企业产品总成本和产量资料如下: 
产品 
名称 

总成本(万元) 产量增长个体产量指数 
(%)K（%） 

基期 
p0q0 

报告期 
p1q1 

甲 
乙 
丙 

100 
50 
60 

120 
46 
60 

20120 
2102 
5105 

计算(1)产品产量总指数及由于产量增长而增加的总成本. 
(2)总成本指数及总成本增减绝对额. 
解：（1）产品产量总指数为： 

 
由于产量增长而增加的总成本： 

 

（2）总成本指数为： 

 
总成本增减绝对额： 

 
80、某企业第二季度产品产量与单位成本资料如下: 
要求:（1）建立以产量为自变量的直线回归方程，指出产量每增加 1000 件时单位成本的平均变动是
多少? 
（2）当产量为 10000 件时，预测单位成本为多少元?（15 分） 
答案： 

 
81、某企业各月产品产值和生产所需电费用资料如下： 

月份 产品产值（百万元）  耗电费用（百万元）    

1 15 2 30 2
25 

2 15 2.2 33 2
25 

3 20 2.5 50 4
00 

4 25 2.5 62.5 6
25 

5 28 2.8 78.4 7
84 

合计 103 12 253.9 2
259 

试计算：（1）编制产品产值与耗电费用之间的直线回归方程。（2）若 6 月份产品产值达到 30 百万元
时，试估计企业生产所需耗电费用。（要求列表计算所需数据资料，写出公式和计算过程，结果保留
四位小数） 
解：（1）设：直线回归方程为  
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（2）估计企业生产所需耗电费用：  

答：产品产值与耗电费用之间的直线回归方程为 。若 6 月份产品产值达到 30
百万元时，估计企业生产的耗电费用为 2.8580 百万元。 
82、某企业工人人数及工资资料如下表： 

 
要求:(1)根据资料计算工人人数结构相对数; 
(2)分析各工种工人的月平均工资报告期比基期均有提高，但全厂工人的月工资额却下降了，其原因
是什么? 
解:(1)根据公式:结构相对指标=总体部分数值/总体全部数值*100% 

 

(2)技术工人和辅助工人的月工资额 2014 年比 2013 年均有提高，但全厂全体工人的平均工资却下降
了 50 元，其原因是工人的结构发生了变化。月工资额较高的技术工人占全体工人数的比重由 60%
下降为 40%，而月工资额较低的辅助工人占全体工人数的比重由 40%提高到 60%。 
83、某企业机床使用年限和维修费用的资料计算出如下数据（X 代表使用年限， 
y 代表维修费用）: 
n=6∑x==21∑y==350∑ =83∑xy=1300 
要求:建立机床维修费用对使用年限的直线回归方程，并解释回归系数的含义。（15 分） 
答案： 

 
84、某企业三种产品总成本和产量资料如下： 
试计算（”产品产量总指数以及由于产量增长而增加的总成本；(2）总成本指数及总成本 
的变动绝对额。 
答案： 

 

85、某企业上半年产品产量与单位成本资料如下： 

 
要求：⑴计算相关系数，说明两个变量相关的密切程度。 
⑵配合回归方程，指出产量每增加 1000 件时单位成本平均变动多少？ 
⑶假定产量为 6000 件时，单位成本为多少元？ 
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参考答案： 
设产量为自变量（x），单位成本为因变量（y） 

列表计算如下： 

 

 

 

即产量每增加 1000 件时，单位成本平均下降 1.82 元。 

⑶当产量为 6000 件时，即 x=6，代入回归方程： 

yc=77.37-1.82×6=66.45(元) 

即产量为 6000 件时，单位成本为 66.45 元。 

86、某企业生产 3 种产品，价格和产量数据资料如下: 

 
试计算:该企业产品的产量总指数和价格总指数。 
解：（15 分） 

 
87、某企业生产甲、乙、丙三种产品，1984 年产品产量分别比 1983 年增长 2%、5%、8%。 
1983 年甲、乙、丙产品产值分别为 5000 元，1200 元，24000 元，问 1984 年三种产品产量比 1983
年增加多少？由于产量增加而增加的产值是多少？ 
参考答案： 

 
88、某企业生产甲、乙两种产品，基期和报告期的产量、单位成本资料如下： 
试求:（1）产量总指数、单位成本总指数； 
（2）总成本指数及成本变动总额。（15 分） 
答案： 
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89、某企业生产三种产品的有关资料如下： 

产品 

名称 
单位 

产品产量 产品价格(元) 

 
 

 

  
  

甲 台 1000 1150 100 100 100000 115000 115000 

乙 件 2000 2200 50 40 100000 110000 88000 

丙 只 3000 3150 20 15 60000 63000 47250 

合计 —— 1700 —— —— —— 260000 288000 250250 

请计算产品产值总指数、产量总指数和价格总指数；并分析由于产品产量和价格变动对产品产值影

响的绝对额。 

解：产品产值总指数  

产品产量总指数  

产品价格总指数 

 

产品产量变动对总产值影响绝对额： 

 

产品价格变动对总产值影响绝对额： 

 
答：两种产品的产量总指数，单位成本总指数和总成本总指数分别为 110.77%、86.89%、96.25%，
产品产量变动对总产值影响绝对额为 28000 元，产品价格变动对总产值影响绝对额为-37750 元。 
90、某企业生产一批日光灯管，随机重复抽取 400 只作使用寿命试验。 
某企业生产一批日光灯管，随机重复抽取 400 只作使用寿命试验。测试结果，平均寿命为 5000 小时，
样本标准差为 300 小时，400 只中发现 10 只不合格。求平均数的抽样平均误差和成数的抽样平均误
差。 

 
91、某企业生产一种新型激光振荡器 10000 只，用简单随机不重复抽样方法抽取 100 只作耐用时间
试验,测试结果得到： 
平均寿命 1092（万个脉冲）,标准差 101.17（万个脉冲）,合格率 88%；试在 95%概率保证下估计： 
（1）这种新型激光振荡器平均寿命的区间范围。（2）这种新型激光振荡器合格率的区间范围。 
解： 

 

 

 

 

 
所以，以 95%概率保证程度估计这种新的电子元件的平均寿命及合格率区间分别为： 

 

答：这种新型激光振荡器平均寿命的区间范围为 1072.26 万个脉冲至 1111.74 万个脉冲之间，这种新
型激光振荡器合格率的区间范围为 81.67%至 94.33%之间。 
92、某商场对两类商品的收购价格和收购额资料如下： 
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试求价格总指数和价格变动引起的收购额变动的绝对数。 
解： 

 

93、某商店 1990 年各月末商品库存额资料如下: 
月份 1 2 3 4 5 6 8 11 12 

库存额 60 55 48 43 40 50 45 60 68 
又知 1 月 1 日商品库存额为 63 万元。试计算上半年、下半年和全年的平均商品库存额。 
解:(1)该商店上半年商品库存额: 

 
(2)该商店全年商品库存额: 

 
(3)该商店全年商品库存额: 

 
94、某商店两种商品的销售资料如下： 
要求:（1）计算销售量指数、销售价格指数； 
（2）计算销售额指数及销售额的变动额。 
答案： 

 
95、某商业集团 2015 年各月的商品库存额资料如下：（单位：百万元） 

月份 1 2 3 4 5 6—7 8—10 11 12 

月平均库存额 
（百万元） 60 55 46 43 40 50 45 60 67 

试计算： 
（1）该商业集团上半年的月平均商品库存额 
（2）该商业集团下半年的月平均商品库存额 
（3）该商业集团全年的月平均商品库存额 
解： 

集团上半年月平均商品库存额  

集团下半年月平均商品库存额  

集团全年月平均商品库存额 

 
96、某商业企业 1—8 月份的商品销售额和销售利润资料如下（单位：万元）： 

月份 销售额（万元）  销售利润（万元）  x.y x2 y2 

1 170 8.10 1377 28900 65.61 

2 220 12.50 2750 48400 156.25 

3 390 18.00 7020 152100 324.00 
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4 430 22.00 9460 184900 484.00 

5 480 26.50 12720 230400 702.25 

6 650 40.00 26000 422500 1600.00 

7 950 64.00 60800 902500 4096.00 

8 1000 69.00 69000 100000
0 

4761.00 

合计 4290 260.10 189127 296970
0 

12189.11 

试计算：（1）计算商品销售额与销售利润额的相关系数。（2）建立以销售利润额为因变量的直线回
归方程，说明斜率的经济意义。（3）当企业商品销售额达到 2000 万元时，销售利润额为多少？ 
解： 
（1） 

 
（2）设：直线回归方程为  

 
斜率 0.0742 的经济意义是，当销售额每上升或下降 1 万元，销售利润就对应上升或下降 0.0742

万元。 
（3）估计商品销售利润：  
答：商品销售额与销售利润的相关系数为 0.9934，属于强相关关系。商品销售额与销售利润之间的
直线回归方程为 。若商品销售额为 2000 万元时，估计企业产品销售利润为
141.1227 万元。 
97、某生产车间 30 名工人日加工零件数（件）如下： 
30264241364440373725 
45294331363649344733 
43384232343846433935 
要求：（1）根据以上资料分成如下几组：25—30，30—35，35—40，40—45，45—50，计算各组的

频数和频率，编制次数分布表； 
（2）根据整理表计算工人平均日产零件数。（20 分） 
解：（1）根据以上资料编制次数分布表如下： 
按工人日加
工零件数分
组（件） 

工人数（频数） 
f  

频率% 

 
25—30 
30—35 
35—40 
40—45 
45—50 

3 
6 
9 
8 
4 

10 
20 
30 
26.67 
13.33 

合计 30 100 
（2）所需计算数据见表： 
按工人日加
工零件数分
组（件） 

组中值 
 

工人数（频数） 
f 

总加工零件数xf 

25—30 
30—35 
35—40 
40—45 
45—50 

27.5 
32.5 
37.5 
42.5 
47.5 

3 
6 
9 
8 
4 

82.5 
195 
337.5 
340 
190 

合计 ——— 30 1145 
则工人平均劳动生产率为： 

 
98、某生产车间 40 名工人日加工零件数（件）如下： 

 
要求：（1）根据以上资料分成如下几组：25 一 30,30 一 35,as 一 40,40 一 45,45 一 50，计算出各组
的频数和频率，编制次数分布表。 
（2）根据整理表计算工人的平均日产零件数。 
解：(1)40 名工人日加工零件数次数分布表为： 
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99、某生产两种药品，其资料如下： 

药
品 单位 

总成本（万元） 单位成本（元） 

 

 

    

甲 件 100 130 50 55 1.1 118.1818 
乙 套 200 240 61 60 0.9836 244.0000 
合
计 

—— 300 370 111 115 —— 362.1818 

请计算该公司总成本总指数、单位成本总指数和产品产量总指数，并分析由于单位成本和产品产量
变动对总成本影响的绝对额。 
解： 
总成本总指数： 

 
单位成本总指数： 

 
产品产量总指数： 

 
单位成本变动对总成本影响绝对额： 

 

产品产量变动对总成本影响绝对额： 

 
答：总成本总指数、单位成本总指数，产品产量总指数分别为 123.33%、102.16%、120.72%。单位
成本变动对总成本影响绝对额为 7.8182 万元，产品产量变动对总成本影响绝对额为 62.1818 万元。 
100、某市 1998 年社会商品零售额 12000 万元，1999 年增加为 15600 万元。 
物价指数提高了 4%，试计算零售量指数，并分析零售量和物价因素变动对零售总额变动的影响绝
对值。 

解:已知:  

 

零售量增加 25%使零售额增加 3000 万元,零售物价上涨 4%使零售额增加 600 万元,两因素共同影响
使零售额增加 3600 万元。 
101、某市场对两类商品的收购价格和收购金额资料如下： 
失球收购价格总指数，收购额总指数（15 分） 

 

102、某乡有 5000 农户，按随机原则重复抽取 100 户调查，得平均平均每户年纯收入 12000 元，标
准差 2000 元。要求： 
（1）按 95%的概率（Z=1.96）估计全乡平均每户年纯收入区间。 
(2)以同样概率估计全乡农户年纯收入总额的区间范围.（15 分） 

解：  

（1）按 95%的概率（Z=1.96）估计全乡平均每户年纯收入区间 

（提示：平均每户年纯收入 ，全乡平均每户年纯收入 ， 的范围： ，而

） 
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所以，按 95%的概率（Z=1.96）估计全乡平均每户年纯收入区间为：11608——12392 元。 
（2）以同样概率估计全乡农户年纯收入总额的区间范围为： 
（提示：全乡平均每户年纯收入 的范围： ，有 N 户，所以，N 户的区间为 ） 

即 5000*11608——5000*12392 元，也即 

5804 万元——6196 万元 
103、某项飞碟射击比赛规定一个碟靶有两次命中机会（即允许在第一次脱靶后进行第二次射击）。
某设计选手第一发命中的可能性是 80%，第二次命中的可能性为 50%。求该选手两发都脱靶的概
率。 
解：设 A=第 1 发命中。B=命中碟靶。求命中概率是一个全概率的计算问题。再利用对立事件的概
率即可求得脱靶的概率。 

 
104、某销售部门有两个小组，各有 8 名销售员。某月每人销售的产品数量(件)如下: 
第一组:47505860708090100 
第二组:6769707378798083 
要求:根据资料分别计算两组销售员的平均月销售量，并比较哪一组的平均数代表更好。 
解：（15 分） 

 

 
根据计算结果.第二组的平均数代表更好。 
105、某一小麦品种的平均产量为 5200kg/hm2。一家研究机构对小麦品种进行了改良以期提高产量。 
为检验改良后的新品种产量是否有显著提高，随机抽取了 36 个地块进行试种，得到的样本平均产量
为 5275kg/hm2，标准差为 120/hm2。试检验改良后的新品种产量是否有显著提高？(α=0.05)（本题

10 分） 
 

 

 
106、某种零件加工必须依次经过三道工序,从已往大量的生产记录得知，第一、二、三道工序的次
品率分别为 0.2,0.1,0.1,并且每道工序是否产生次品与其它工序无关。试求这种零件的次品率。 

 

107、某种零件加工必须依次经过三道工序，从已往大量的生产记录得知，第一、二、三道工序的
次品率分别为 0.2，0.1，0.1，并且每道工序是否产生次品与其它工序无关。试求这种零件的次品率。 
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108、南京财经大学经济学院调查所属两个专业三年级学生每天参加晨练情况。 
调查结果如下：甲专业调查了 60 人，18 人参加晨练。乙专业调查了 40 人，13 人参加晨练。根据以
上调查结果能否就认为甲乙两个专业参加晨练的人数比例一样？(a=0.05) 
解： 

 

Z>－1.96，接受 H0。即没有证据表明甲乙两专业参加晨练的人数比例不一样 
109、外贸公司出口一种食品，规定每包规格不低于 150 克，现在用重复抽样的方法抽取其中的 100
包进行检验，其结果如下： 
 

每包重量（克） 包数 

148－149 
149－150 
150－151 
151－152 

10 
20 
50 
20 

—— 100 

要求：（1）以 99.73%的概率估计这批食品平均每包重量的范围，以便确定平均重量是否达到规格要
求； 
（2）以同样的概率保证估计这批食品合格率范围。 
解：1、 

组中值 包数 f Xf  
 

148．5 10 1485 32．4 

149．5 20 2990 12．8 

150．5 50 7525 2 

151．5 20 3030 28．8 

合计 100  
15030= 

 
76= 

 
110、我国城镇居民人均可支配收入资料如下 
年份 1997 1998 1999 2000 2001 2002 
城镇居民可支配收入 5760.3 5425.1 5854.0 6280 6322.6 6860 
要求:(1)逐期增长量、累积增长量、全期平均增长量； 
(2)定基发展速度、环比发展速度；（3）定基增长速度、环比增长速度；（4）年平均发展速度和增长
速度。 
解: 

 年份 1997 1998 1999 2000 2001 2002 

 城镇居民可支配收入 5760.3 5425.1 5854.0 6280 6322.6 6860 

(1) 逐期增长量 ----- -335.2 428.9 426 42.6 539.4 
累积增长量 ------ -335.2 93.7 519.7 562.3 1101.7 

(2) 定基发展速度% 100 94.42 101.63 109.02 109.76 119．09 
环比发展速度%  94.12 107.91 107.28 100.68 108.50 

(3) 定基增长速度% ---- -5.58 1.63 9.02 9.76 19.09 
环比增长速度% --- -5.58 7.91 7.28 0.68 8.50 
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111、我国人口自然增长情况如下: 

年份 1986 1987 1988 1989 1990 
比上年增加人口 1656 1793 1726 1678 1629 

试计算我国在“七五”时期年平均增加人口数量。 
解:人口数属于时点指标,但新增人口数属于时期指标,因为它反映的是在一段时期内增加的人口数,是
累计的结果.因此需采用时期数列计算序时平均数的方法。 
平均增加人口数 

 
112、我国人口自然增长情况如下： 

 
113、下表是居民消费价格指数的分类指数及其权数： 

项目 类指数 
（上月＝100） 权重 

一、食品 106.9 25 

二、烟酒及用品 103.4 5 

三、衣着 97.8 8 

四、家庭设备 99.5 12 

五、医疗保健 99.8 9 

六、交通通信 97.4 6 

七、文化教育 103.4 14 

八、居住 105.7 21 

 
（1）根据上表资料，编制居民消费价格总指数。 
（2）如果某企业上个月职工的平均工资是 2000 元，而本月的平均工资为 2050 元，问该企业职工的
生活水平提高了吗？ 
解：（1）  

（2）本月实际工资＝2050/103.16%=1987.24（元）所以：生活水平降低。 
114、一种灌装饮料采用自动生产线生产，每灌的容量是 255ml，标准差为 5ml。为检验每灌容量是
否符合要求，质检人员在某天生产的饮料中随机抽取了 40灌进行检验，测得每灌平均容量为 255.8ml。 
取得显著性水平 α=0.05，检验该天生产的饮料容量是否符合标准要求？（本题 10 分） 

 
115、已知：n=100；n=70；t=3 

 

答：1）以 99.73%的概率估计这批食品平均每包重量的范围为 150.04---150.56 克,大于 150 克,所以平
均重量是达到规格要求 

2)以 99.73%的概率保证估计这批食品合格率范围为 56.26%--83.74。 
116、已知：△=1.67（分）Z=24 
若其它条件不变，将允许误差范围缩小一半，应抽取职工人数： 
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答：（2）根据整理后的变量数列，以 95.45%的概率保证程度推断全体职工业务考试成绩的区间范围
73.66---80.3;（3）若其它条件不变，将允许误差范围缩小一半，应抽取 160 名职工 
117、已知参加某项考试的全部人员合格的战 80%，在合格人员中成绩优秀只占 15%。试求任一参
考人员成绩优秀个的概率。 

 
118、已知某地区男子寿命超过 55 岁的概率为 84%，超过 70 岁以上的概率为 63%。试求任一刚过
55 岁生日男子将会活到 70 岁以上的概率为多少？ 

 
119、已知某企业有关资料如下： 
 

按日产量分组  
（百公斤/人） 

总产量 m、f 
（百公斤） 

单位成本 x 
（百元/百公斤） 

30 以下 125 80 
30-40 1225 75 
40-50 2025 60 

50 以上 825 50 
请分别计算该企业工人平均日产量和平均单位成本。 
解： 

 

 
答：该企业工人平均日产量为 42（百公斤/人），产品平均单位成本 63.01（百元/百公斤）。 
120、已知某上市公司 2004 年纯利润为 1800 万元，2005——2007 年纯利润每年平均增长达到 8%，
2008——2012 年纯利润每年平均增长达到 12%，计划 2013——2015 年纯利润每年平均增长 15%。
问： 
（1）2015 年纯利润应该达到多少？ 
（2）如果希望 2025 年纯利润要实现比 2015 年翻两番，则后十年的年平均增长速度应为多少？ 
解： 

（1）2015 年纯利润为  

（2）希望 2025 年纯利润要实现比 2015 年翻两番，则意味着期末是期初的 4 倍。于是 

期间十年的年平均增长速度  
答：2015 年纯利润可达约 6077.53 万元，而要想 2025 年利润比 2015 年翻两番的话，则十年期间的

年平均增长速度须达到 14.87%。 
121、已知同样多的人民币,报告期比基期少购买 7%的商品,问物价指数是多少? 
(2）已知某企业产值报告期比基期增长了 24%,职工人数增长了 17%,问劳动生产率如何变化? 
（1）解:购买额指数=购买量指数×物价指数 

 
则物价指数=购买额指数÷购买量指数=100%÷(1-7%)=107.5% 
（2）解:工业总产值指数=职工人数指数×劳动生产率指数 
则劳动生产率提高程度百分比=（工业总产值指数÷职工人数指数）-1=(1+24%)÷(1+17%)-1=5.98% 
122、已知我国国土面积 960 万平方公里，2013 年年末人口数如下表所示: 

 

 
123、有两企业工人日产量资料如下: 

 
试比较哪个企业的工人平均日产量更具代表性? 

参考答案： 

 
可见,乙企业的平均日产量更具有代表性。 
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答题分析:这显然是两组水平不同的现象总体，不能直接用标准差的大小分析平均水平的代表性,必须
计算标准差系数。 
124、在 1000 件成品中按不重复方法抽取 200 件进行检查结果有废品 8 件，当概率为 0.9515(z=2)
时，试估计这批成品废品量的范围。 
解:（5 分) 

 

△p=zμp=2×1.35%=2.7% 
废品率的范围:4%士 2.7% 
废品数量区间:4000×1.3%-4000×6.7%52 件—268(件) 
125、在 4000 件成品中按不重复方法抽取 200 件进行检查，结果有废品 8 件,当概率为 0.9545(z=2)
时,试估计这批成品废品量的范围。 

 
废品率范围 p=p±Δp=0.04±0.027即 1.3%-6.7% 
废品量=全部成品产量×废品率 

则全部成品废品量范围为：4000×1.3%-4000×6.7%即 52-268(件) 
126、在某乡 2 万商水稻中按重复抽样方法抽取 400 亩，得知平均商产量为 609 斤， 
样本标准差为 80 斤。要求以 95.45%(z=2)的概率保证程度佑计该乡水稻的平均亩产量和总产量的区
间范围。 

 
127、在一项家电市场调查中，随机抽取了 200 个居民户，调查他们是否拥有某一品牌的电视机。
其中拥有该品牌电视机的家庭占 23%。求总体比率的置信区间，置信水平分别为 90%和 95%。 
已知样本容量 n=200，为大样本，拥有该品牌电视机的家庭比率 p=23%，拥有该品牌电视机的家庭
比率的抽样标准误差为 

 

 

上一次考试有 150 多个科目改版，电大资源网每学期均会在期末考试前整合最新历届试题+形考作
业+综合练习册题目，有需要直接访问 http://www.dda123.cn/ 
任何问题都可以联系我微信：905080280 
请直接打印，已按字母排版 
已整理 700 个国开科目，有需要请直接微信 905080280,说明要购买的试卷号及科目名称即可 
ps：资料考前整理，只供大家复习使用！已和最新历届试题核对，有新题并已整合，以此版为准 

 

手机用浏览器扫码访问电大资源网 
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